








































































































































































































































































































































































































































• 

• • 

205 



КРОЗ ВДСИОНУ И ВЕКОВЕ 

онда био самО нешто млађи, ја не бих имао довољно знања и 

. искуства за тај потхват, а да сам био старији, не бих имао 
• 

довољно самопоуздања, па и лакомислености КОЈУ младост 

даје. 

Главне етапе мога рада биле су ове. 

Спочетка је ишло све добро. Пратеhи Сунчеве зраке по 

васиони све до планетских атмосфера, ја нисам наишао на 

стварне тешкоhе. Безваздушни интерпланетарни простор не 

смета ни најмање пролазу Сунчевих зрака, нити их слаби, ни 

расипа. Али када стигох у планетске атмосфере, које раси­

пају и делимично апсорбују Сунчеве зраке, као да зађох у 

густ ши праг. У Земљиним облацима, ја изгубих сасвим пра­

вац, и не могох даље. У то, букну први Балкански Рат . 
.. .дунавска дивизија прелазила је преко Старца. Њене 

колоне пузале су као змије по стрмим боковима те планине. 

Прелаз је био врло тежак; ваљало је целокупну артиљерију 

изнети на рукама војника до на сами гребен. Тако је комора 

,Ji;ивизиског штаба стајала скоро цео дан на истом месту. Ко­

ристеhи се том станком, отшетао сам до једне долине украј 

пута, куда није пролазила бујица војске. 

Ту сам сео на меку маховину испод једне старе јове, са 

које је, лепршајуhи се, опадала лишhе, тихо и грациозно, као 

да не осећа олују рата. Пред мојим затвореним очима проле­

тао је цео мој живот, као какав филм, одмотаван огромном 

брзином. Последња његова слика била је београдска желе­

зничка станица. Пред њом се опраштају сви ратници са сво­

јим милима, а ја ни са киме. Не остављам никог иза себе, 

само један нерешени проблем. 

Ова сцена ме· је потресла више него што је било по­

требно, али је имала за последицу да сам, после непуна два 

сата, таман кад је наш топнички пук прешао гребен, и сам 

нашао изгубљени правац својем раду. 

Два дана иза тога била се Кумановска битка,. а месец 

дана иза ње, Битољска. Следовало је прво примирје, ја се 

вратих у Београд. 

Затекао сам Универзитет пуст, без ђака и наставника. 

Ту сам се склонио у једну малу собицу. У њој сам радио од 
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У РАТНОМ РОПСТВУ . 

• 
јутра до мрака скоро годину дана, а да нико ни закуцао НИЈе 

на њена врата. У Српско-бугарски рат нисам ни позиван. Мој 

добри командант дивизије, упознавши моје милитарне спо­

собности, правилно је оценио да ће наша војска и без мене - . 

савладати непријатеља. Тако сам се могао БQРИТИ само на 

научном фронту, и савлађивати једну по једну запреку, које 

су се без престанка појављивале на путу к решењу мојег про­

блема. , 

Док сам то радио, и публиковао, једну за другом, че-

тири расправе, уклони среhни стицај околности и последњу 

запреку на моме путу. Можете мислити са коликом сам ра­

дости прочитао вест да је Американцима пошло за руком 

да, после десетогодишњег рада, из мере тачно и поуздано 

снагу Сунчевих зрака. Тако није било несавладљивих запрека 

довршењу започетог дела. Али тада. букну светски рат, а ја' 

падох, изненађен тим догађајем на мојем имању у Славонији, 

у ратно ропство. 

Тешка гвоздена врата затворише се иза мојих леђа. Ве­

лика брава шкљоцну, а после ње и локот којим се забравља­

вала дебела гвоздена пречага, положена дијагонално преко 

врата. Ја седох на сламњачу постеље и обазрех се по моме 

новом стану. То је била "соба за отмене самце" цесаро-кра­
љевско гарнизонске апсане. Имала је, сем постеље, још сто, 

столицу и петролејску лампу, која је горела по целу ноЬ, да 

би стража, кроз мали отвор на вратима, могла видети шта се 

у соби дешава. Ја сам постао нови комад намештаја ове собе. 

Уживео сам се у тај нови позив, обуставио ток мисли, и, 

са тупим изразом на лицу, бленуо пред себе. Дуго сам тако 

чамио. Тада ми паде поглед на мој ручни кофер који је ле­

жао, претурен, поред врата. Једна мисао кресну ми кроз гла­

ву. Скочих на ноге, отворих кофер и извукох са његова дна 

један жути портфеј. У њему су стојале моје већ штампане 

или тек започете радње о. моме космичком проблему. Ту је 

била и остала литература о том предмету, ту је било и чисте 

хартије. Ја почех да прелиставам те списе, узех у руке моје 

верно перо, и стадох да пишем и рачунам. 

Када сам се после поноhи. обазрео по собици, дуго ни-
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КРОЗ ВАСИОНУ И ВЕКОВЕ 

, 

сам могао да доку.чим где се налазим. Она ми је изгледала 

као преНОЋиште на моме путовању по васиони .. 
Сутра ме изведоше у шетњу по дворишту. После једног' 

сата, вратише ме натраг. При улазу у моју hелију, насмеших 

се презриво на браву и локот љених врата; они ме нису спре-
• 

чавали у МОЈИМ далеким путовањима. 

Пет месеци иза тога, ја се нађох у Пешти. Заузимање 

мојих пријатеља, мога драгог професора Чубера и МОћна реч 

мађарског министра-претседника, грофа Тисе, отворише те­

шку капију нежидерске касарне, где сам се онда био затекао, , . 

променувши пре тога још неколико добро посеhених апсана. 

Са својим портфејом под пазухом, закуцах на вратима 

библиотеке мађарске Академије наука. Ту ме њен управник, 

седи математичар Коломан Сили, дочека оберучке. Ту сам 

пробавио преко четири године, радеhи по цео дан, мирно, 

без журбе, мереhи сваки корак. 

Када сам среЋНО свршио теоретски део мога рада, при­

ступио сам његовој примени. Две године морао сам посве­

тити њеном првом објекту, нашој Земљи. Са својом немирном 

атмосфером и несташним облацима, са својим неправилним, 

насмежураним континентима, са својим огромним морима и 

њиховим струјама, наша Земља је била, несумњиво, најтежи 

предмет примене једне матема'Гске теорије. Но она је била 
и, њен пробни камен! . , 

Зато када сам, иза тог ватреног покушаја, прешао на 

суседне члан ове нашег планетског' система, имао сам диван 

ocehaj да, из густог шумског шипрага, изилазим на цветну 
ливаду. Ступајуhи на Месец, ја нисам морао онда да се бо­

јим ни морских ни ваздушних струја, а то исто беше и на 

планети Меркуру. 

И Марс се показао, преко очекивања, гостољубив. Ње­

гова је атмосфера лака, прозирна, чиста, без облачка. По­

вршина му изгледа као углачана, континенти немају високих 

брда, а плитка мора су без стр:у:ја. Зато сам могао и на ту 

планету применити моје рачуне, у обилној мери и са великом 

тачности, 

Но, Венера правила ми је великих тешкоhа. Разумем и 
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НДУЧНО ДЕЛО 

волим када жена није сувише .предусретљива, али баш то­

лика резерва није потребна. Противно свему што смо чули о 

тој богињи још од самога Хомера, она се показала непристу-

. пачном. Она је учинила оно што би се од ње најмање очеки­
вало, сакрила је своје тело, замотавши га у густ облачни вео 

од главе до пете. А ја сам је увек замишљао голу. 

Сви моји покушаји да својим погледом продрем кроз 

њен дебели плашт остали су безуспешни. Њено тело нисам 

сагледао. Али сам кроз огртач осетио њену топлоту. 

у то се свршио и светски рат. Један бели пароброд, на 

којем се лепршала енглеска застава, стојао је код Ланчаног 

моста, под паром, за Београд. Његов љубазни командант 

ставио ми је на расположење велики салон лађе. Ту су веЬ 

биле смештене све моје ствари. Но, пре но што сам и ја сту­

пио на брод, отишао сам, одмах ту на обали, у Академију 

наука, да се онде опростим са мојим милим домаЬином. 

Скрхан несреЋОМ своје отаџбине, добри старац је плакао при 
• • 

нашем растанку, а и Ја сам са сузама у очима оставио СВОЈе 

уточиште. 

Под пазухом држао сам још увек свој кожни портфеј. 

Он је био, додуше, веЬ ужасно отрцан, али је одебљао. У 
• 

њему Је лежао, потпуно довршен, манускрипт мога дела. 

Послератне економске и политичке прилике и неприлике 

нису дозволиле да то дело штампам на немачком, како сам 

га био написао. Зато оно лежи у француској одеЬи овде 

преда мном. 

Прелиставајуhи га, ја. преживљавам поново бурне го­

дине мога живота, и сада ми је. тек јасно како у несреhи 

може да буде и среЋа прикривена. 
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, XXIV 

Беч 

Ваш позив, драга пријатељице, на један кратак саста­

нак у Берлину, завртео ми је толико главу да сам из те врто­

главице једва дошао себи. Онда сам тек, са тешком MYKOM~ 
увидео што би ми иначе морало бити већ на први поглед 

очигледно: да две недеље пре Вашег доласка у Берлин мо­

рам бити на својој дужности у Београду. Тако говори кален­

дар и две елементарне рачунске операције, па би на то пита­

ње могао без оклеваН;>а да одговори сваки основац, а мени, 

календарџији и професору математике, требало је за тај од­

говор неколико часова. Кад срце закуца, онда памет откаже 

послушност! 

Али ћу се ипак одазвати Вашем позиву и доhи Вам' у 

'посету у Берлин - у мислима. Ја сам Вас у последњим пи-
, . 

смима наше преписке упознао доста, и сувише, са МОЈОМ вла-

ститом историјом, сад је време да Вас упознам са историјом 

једне далеко знаменитије личности: наше З,емље. А Берлин је 

као створен за' тај подухват; тамо, у г1риродњачком музеју, 
налазе се аутентични документи, сведочанства о развитку 

живота на Земљи. ПОђИМО' онамо, да'их разгледамо! 

Ево, стигли смо веhпред главни улаз тога музеја. Оглас, 
• 

ока чен на тим вратима, каЗУЈе нам као и мени кад сам 

први пут овде хтео да Уђем да је данас Музеј неприступа­

чан публици. Али мене овде не сматрају за публику, и зато 
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ОКАМЕЊЕНЕ ЖИВОТИЊЕ 

nемо уnи и несметано прегледати што, нас год буде интере­

еовало. 

Пођимо на десно. Ту се налази палеонтолошко одељење 

са богатом збирком окамењених животиња које су некад жи­

веле на Земљином шару. 'Бледа, али ипак прегледна слика 

историје живота на Земљи . 
. . ОВО,· овде, су најстарије животиње. Оне су живеле у 

камбријској формацији пре 500 милиона година. Њихова 
• 

разноликост и високи степен развитка сведоче да Је и пре 

њих било живота на Земљи, само нам од њега не остадоше 
• 

никаква сведочанства. 

Ови трилобити, то су нека врста морских ракова, а зову 
• • • • 

се тако што су, и по СВОЈОЈ ширини и по СВОЈОЈ дужини, раш-

члањени на три главна дела. У својој једноставности, изгле­

дају нам они, на први поглед, као дело почетника. Но, када 

их размотримо и'зближе, задивљаяа нас раскошна машта њи­

ховога творца, која је, у овом уском геометриском оквиру, 

остварила 1700 разноликих врста оваких животиња. Толико 
њихових врста познајемо до сада, а вероватно, било их је 

више. Оне су проживеле неколико стотина милиона година, 
• 

а изумрле су давно, ЈОШ у палеозоикуму. 

у каквом старом господском замку, видели сте сигурно 

родословно стабло некадањих власника са великим бројем 

предака; та то је понос сваког старог плеМИћКОГ дома. И 

збирке ове сале, и то су Вам, у неку руку, таква родословна 

стабла, само су овде ·личности замењене целим врстама, а 

отац оном врстом из које се уочена развиJIа. 
Ово је једна таква генеалогија данашњег наутилуса, 

становника тропских мора и произвађача седефа; из његове 
. . 

радионице изашле су и ове нежне плочице на дршци Вашег 

лорњона. Наутилус је једини и последњи изданак велике па­

трицијске породице чији родослов иде чак до самог почетка 

камбриума; ниједан живи створ нема га старијег. 

Ова збирка овде претставља родослов наутилусових 

блиских но. изумрлих рођака амонита. Та, породица· била је 

још многобројнија, и историја познаје њених 5000 разно­
врсних чланова. И они су, као и наутилиде, по свом изгледу, 
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слични пужевима. Погледајте овог огромног који носи име 

некад свемоЋног аустриског канцелара Метерниха. Окамено­
тина тог амонита изгледа, из далека, као дискьс забацање 

познате Миронове класичне скулптуре, али када се загледате 

боље, Ви ћете се задивити вештачким, раскошно увијеним 

щарама којима је ова животињска куhица испреплетена. Те 

линије су богатије, компликованије и егзактније од шара 
• • 

• 
основе ма КОје модерне новчанице. 

Род амонита имао је судбину свих отмених породица. 

ДоI<. су његови чланови живели припростим животом и држа­

ли се обичаја својих дедова, они су се расплођавали као се­

љаци, али када су се погосподили, њихово стабло поче да се 

суши. Погледајте само ове њихове варијације; зар· вам не 

изгледа као да су почели да терају прекомерну моду. Овај 

овде, напуштајуhи једноставну ношњу својих прадедова, по­

чео је да одмотава крај своје спирале, само да би изгледао 

модерније. Овај други растресао ју је већ сасвим. Овоме, 

овде, не беше ни то доста: он је од својих завоја начинио 

кардиналску палицу, праву а на крају увијену. Изгледао је, 

заиста, врло отмено. Овај се окитиочипкама, а овај који се 
• 

испружио потпуно у праву, ничим више не наличи на СВОје 

старе. То непоштивање традиција упропастило је, као' и код 

људи, ову угледну породицу, и она се угасила почетком ке­

нозоикума. 

Ви се плашите а! само их се гадите! ових амфи-
бија, рептилија и риба оклопњача. Добро, прођимо поред 

њих, не гледајуhи"Их ... 
Погледајте ову парчад каменог угља; у њему су очу­

вани, као да су јуче утиснути, отисци биља карбонске фор­

мације. Пре 300 милиона година,· тако говоре радио активне 
методе одређивања старости минерала, ове су биљке у вели­

ким ~таблима, високим до 30 метара, покривале мочварним 
шумама Земљине пределе. Из њих се створио камени угаљ, 

а од тог поклона природе ми данас живимо удобно, ужива­

јуhи све благодети развијене технике. 

Од најдрагоценијег егземплар а берлинске збирке, изло-
• 

жен је овде само отисак од гипса; оригинал се чува под кљу-
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чем. Он има ову занимљиву историју. Године 1861 донеле су 
све европске новине сензационалну вест да су у солнхофен­
ском литографском шкриљцу нађени остаци једне чудне пер­

нате животиње. Она је имала прави правцати реп од двадесет 

пршљенова у које су била усађена птичја перад; сем тога, 

имала' је и птичја крила. Дакле, и гуштер и птица! Британ­

СIШ музеј, који воли раритете и добро их плаhа, купио је 
овај уникум .. Но године 1877, нађен је други, боље очувани 
егземплар овакве животиње који је, купљен за 20000 златних 
марака, дошао у ову збирку. Крилата животиња, претставље­

на лондонски м и берлинским егземпларима, доби име архе­
оптерикса и уђе, под тим именом, у сва дела и уџбенике гео­

логије. Ниједан геолог или палеонтолог који би дошао у 

Лондон или Берлин није пропустио прилику а да не посети 

земне остатке ове бесмртне животиње. 

И мој драги колега Петронијевиh, иако по струци фи­

Ј!ОЗОф, посетио је оба славна костура, спремајуhи баш у то 

доба своје дело о Општој еволуцији. Он их је дуго посма­

трао, и не узалудно. Његов генијални поглед уочио је што 
. 

стотине стручњака нису ни слутили, а камо ли приметили: 

лондонски и берлински егземплар не претстављају остатке 

једне те исте врсте животиња. Накнадна испитивања и расчач­

кавања литографског камена у који су ови животињски 

остатци били ул ожени, показаше да су то заиста биле две 

засебне врсте животиња. Зато животиња, претстављена овим 

. берлинским егземпларом, доби, за разлику од оне друге, а' 

по предлогу Петронијевиhевом, име, "археорнис". Ево ви­

дите, и самом Бедекеру познато је ово прекрштавање. 

Рl;lзнежен, ја се опраштам са овим кумчетом свог дра­

гог пријатеља - ваља поhи даље. 

И ово су чудновате, баснословне животиње. Археопте­

рикс беше гуштер који се погосподио у птицу, а овај његов 

огромни рођак претворио се у рибу и запливао у далеко 

море; зато се зове ихтиосаурус. Диван егземплар, на којем 

се разабира свака коска и љуштица, а у утроби ове женке, 

и њено чеда. 
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• • 
Овај плезиосаурус, са дугим ЗМИЈСКИМ вратом, права ЈI 

аждаја; ни у сну је 'не бих желео срести. 
овај КОСТУР, виши но жирафин, остатак је једне џи 

новске птице из Нове Зеландије. Њено јаје хвата запреми.н} 

од 125 кокошијих; довољан ручак за најгладнију породицу 
Но да се не задржавамо у овој просторији коју и онакс 

не бисмо могли прегледати, него пређимо у велику дворану 

Овде је изложено царство претпотопских .Џинова, ти· 
о 

тана и гиганта. Целу дужину и висину ове дворане заузео је 

диплодокус Карнегијев, ваљда највеће чудовиште што га је 

носила наша Земља на својим леђима, дуг двадесет и пет ме-
• Tilpa, а тежак, вероватно, СВОЈИХ педесет хиљада килограма . 

• 

Сви остали чланови овог царства џинова, колико год да су 

огромни, заостају далеко иза њега. Па и онај мамут од ко­

јега видите овде његов зуб, дуг преко три метра, био је мали 

кепец. Једино бранхиосаурус, .са овим својим огромним Н07 
гама и овим вратом, дугим дванаест метара, могао би се ме-

рити са диплодокусом. о 

Ово су само костури тих животиња, а дипщЈДОКУСОВ је 

тек верна репродукција оригинала који се чува у Питсбургу, 

али са мало уобразиље могуће је мислима оживети ову фауну 

гиганта. Та су се чудовишта кретала својом властитом сна­

гом по води и по суву, легала, устајала, тражила храну, ви-
о . 

јала свој плен,бежала од својих непријатеља. Јер и они су 

их имали. Један од тих џинова, камаросаурус, испливао је, 
. .' 
Једног вечера, из свога Језера на СУВО,· али ту га дочека друго 

чудовиште, познати разбојник мегалосаурус, и зграби га за 
његов дугачки реп. Онај први успе да се спасе у воду, али се 

још и данас познају трагови оног страшног уједа. Људска 

уо6разиља, са њеним бајкама о змајевима и аждајама, зао­
стаје иза стварних давних догађаја . 

. у утроби овог диплодокуса нашли би довољно места 
Одисеј, Менелај, Махаон, Епеус и сви њихови другови, па 

зато није ни тројански коњ био веhи од овог чудовишта. Ја 

га познајем још из Беча, јер је и онде, у дворском музеју, 

изложен исти овакав његов отисак. 

Ето, тако смо, за непуни један сат, прегледали главне 
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етапе развитка живота на нашој Земљи. Тај је живот веома. 

дуг. Причаhу Вам, другом приликом, како је наша Земља, пре 

својих три милијарде година, од сјајне звезде постала тамно 

небеско тело, обавијено ваздушним плаштом, ~aKO се на њој 

одвојило копно од мора, како је невидљива нека рука за­

сејала ту прву клицу живота, а из ове се, постепено и ла­

гано, развила сва жива биhа, биљке и животиње. Тако је 

изникло на Земљи, расло и разграњавало се велико стабло 

живота, носеhи узастопно различите плодове. Ово што смо 

овде видели, то су, у ствари, коске И· љуштуре тих разних 

плодова, скелети и посмртне маске живих створова. 

ТИ фосили, прикупљени и систематски сложе:ШI Ј овом . . 

Музеју, су аутентични документи Земљине историје, а овај 

Музеј је архива те историје, богата, па ипак врло неПОТПУf:а. 
Сваки од ових фосила ?{огао је настати и очувати се, кроз 

милионе година, само у врло изузетним приликама. Зато ова 
• 

архива садржава само Један мали део листова из велике 

юриге историје Земље, како су се они пуким случајем очу­

вали и били пронађени; главни део љихов је или дефини­

тивно уништен или није, можда, још ПР9нађен. Науци је по­

тло ипак за руком да ове очуване листиhе у толико среди 
• . да може да каже: ова страница Је исписана пре ове, а ова 

друга пре ове треће. Колико појединих страница недостају 

између ових очуваних, то није могло бити утврђено. Књига 

историје живота, како је овде пред собом видимо, није ни 
• • 

пагинирана, Јер иза сваке њене стране ЗЈапе непознате пра-

з'нине. . 

Од сваке историје тражи се, са правом, да њени дога­

ђаји буду везани за ток времена, за дане и године, да буду, 

једном речју, датирани: Тако ће се и историја наше Земље 

моhи тек онда назвати потпуном и поузданом кад узмогне­

мо казати када су се њени велики и мали догађаји одиграли 

. у току времена. Још до недавна се мислило да то неће бити 
никад· могуће и да ће то остати вечити недостатак Земљине 

историје. Један познати историчар Земље је, још пре три­

десетак година, резигнирано. уздахнуо: "Мораћемо, иако те-
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шка срца, напустити наду да геолошке догађаје послажемо 
. « 

по годинама, вековима и милионима година. 
• • 

Заиста, сви покушаЈИ КОЈИ су дотле чињени да се из 
• 

дебљине наслага, наноса река или из дубине њихове ерози-

је, из количине соли, садржане у морима, одреде времена 

минулих догађаја на Земљиној површини, нису били друго 

до нагађања која нису заслужила поверења, тим мање Што 

су давала потпуно неподударне резултате. Тек метода де 

Геерова, основана на пребројавању светлијих и тамнијих 

пруга тракастих глина, какве су се сталожиле у. Шведској 

и Норвешкој на подножју некадањих ледењакз., омогуhила 

је да се тачно одреди старост тих талога. Та метода има, 

међутим само локални значај, не сиже даље у прошлост до 

на Ј 0000 година, па се тиче само једног бесконачно сиhушног 
дела Земљине прошлости. 

Много даље у прошлост дошло се анализом радиоактив­

них минерала. Ти се минерали распадају током времена по 

строгим физикалним законима тако да нам њихова анализа 

ОМОГУћава одређивање њихове старости. Али то распадање 

је толико споро да морају прохујати милиони година да би 

се оно у анализи минерала могло испољити. Сем тога се та. 

метода може применити само за оне геолошке периоде и сло­

јеве у којима су се радио активни минерали пронашли, а то је 

само изузетан случај. Зато календар Земљине прошлости 

основан на тој методи иде од 35 милиона година пре сада­
шњости и сиже до 1900 милиона у давну прошлост. За нови 
век Земљине историје он нам није дао никаквих података. А 

• оо • • • 

таЈ НОВИ' век Је за нас наЈинтересаНТНИЈИ, Јер тек у њему се 

на Земљи појавио први човек и у њему се одиграо велики 

догађај ледених доба, који је оставио дубоког трага на лицу 
Земљином. 

ТО су била, како им већ само име казује, страшна доба. 

Описаhу их са неколико речи. 

Топла, скоро жарка клима, владала је пре њих у Евро­

пи. Тако је средња Европа имала тропских шума, а на Алпи­

ма, који су се баш тада били уздигли, белио се вечни снег 

само на њиховим врховима, вишим но што су данас. Но мало 
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по мало, спочетка, неосетно, па све упадљивије, почео је тај 

снег да шири своје царство и да помера свЩе границе, дуж 

бокова планина наниже. Ледењаци су почели да се стварају, 

да набујавају, спуштају у низину, освајајуhи и затрпавајуhи 

долину за долином, ширеhи око себе хладноhу, уништавајуhи 
• 

вегетаЦИЈУ· 

Велики преокрети наступише услед'тога и у биљном И 

животињском царству. Животиње напустише своје промр-
• 

знуте паше, потражише ТОПЛИЈе пределе или се прилагодише 

новим приликама. Човек се повукао у пеhине и оставио нам 

. онде докумената о томе добу, цртајуhи, по зидовима тих 
својих скровишта, мамуте и друге животиње леденога доба. 

у хиљадугодишњем напредовању, прекрилили с су леде­

њаци све Алпе. Северни део Европе, цело Скандинавско по­

луострво, дан~шња Енглеска, Данска, делови Немачке и Ру­

сије и велик део Северне Америке били су затрпани под сло­

јем снега и леда, дебелог барем хиљаду метара. Изгледало 

је да ће цела Земља да пр омрзне. 

. Но, опет спочетка неосетно, почео је да се обрhе ток 

догађаја. Топлија лета почела су да нагризају ледену хаљину 

Земље, царство снега почело је да .се сужава, и да, после хи­

љадугодишње борбе, буде потиснуто на врхунце брегова. 

Глечери су оставили долине, али су на својим некадањим 

крајевима оставили наваљано камење, да те глечерске морене 

посведоче докле се распростирало царство леда. Те морене 

нам причају да су се та ледена доба поновила у различитој 

снази и дужини неколико пута у Европи и Северној Америци, 

а остатци људског оруђа и његове властите кости сведоче да 

је човечји род преживео неколико оваквих векова хладноhе, 
.. . - ~ .... 

од КОЈИХ Је сваки траЈао хиљада година. 

Кад је Геологија открила ту слику Земљине прошлости, 

нашла се наука пред великом загонетком. Шта је био узрок 

тим страшним климатским променама? 

Да би се нашао одговор на ово питање, учињени су 

први покушаји да се оне климатске промене објасне астро­

номским узроцима. Тако је на пољу науке проклијала једна 
" 

цела леја астрономских теорија ледених доба. Али она није 
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донела ниједног зрелог плода, и сви су ти покушаји остали 

толико безуспешни да их је познати бечки метеоролог Хан 

одбацио ђутуре, изјављујуhи да су астрономски узроци су­

више слаби, а да би могли утицати на климу наше Земље, 

~и да се са астрономског гледишта може пре закључивати на 

константност те климе, него на њену варијабилност. 

Ипак сам се ја тим интересаНТНlfМ питаљем позабавио 

темељно у своме поменутом делу и дошао до неочекиваних 

резултата. Ту сам еГЗilКТНИМ рачуном показао да све дотада­

ње астрономске теорије ледених доба нису зато дошле ни до 

каквих резултата што оне уопште нису ни заслуживале на­

зив астрономских теорија. Оне нису биле доста ригорозне,. 

нису водиле довољно рачуна о свим астрономским чињени-
• • • 

цама КОЈе утичу на ток ПОЈаве, нису стаЈале на чврстом зе-· 

мљишту небеске механике. Али када се том питању приступи 

строгом методом и свим. оруђем ове науке, онда се добива 

друга слика. Зато сам на Ханово "не" одговорио "да",дока­

завши не само да су промене Земљине климе, изазване астро­

номским чињеницама, толико снажне да нису могле проhи 

без трага, него сам показао и како се оне могу израчунати 

и пратити помоhу небеск~ механике у даљну прошлост. 

у писму које сам Вам, драга пријатељице, написао о 

Њутну и његовом делу, ја сам споменуо да, услед привлачног 

дејства осталих планета, путања наше Земље нема сталан 
• 

облик и положај, него да се она полако и постепено мења. 

Из истога разлога мења се и нагиб Земљине .осе према равни 

њене путање која се љуља, а по овој путањи селе се и екви­

нокцијалне тачке, повлачеhи за собом и промену годишњих , 
доба. Небеска механика испитује те вековне или, како се то 

каже, секуларне промене, и омогућава нам да их пратимо 

рачуном, корак по корак, у далеку будуhност или у древну 

прошлост. Ја сам у моме делу поставио питање како те про-, . 
мене астрономских елемената утичу на распоред Сунчеве то-· 

плоте на површини Земље, па сам онда извео и обрасце по­

моћу којих се могу израчунатипромене количина топлоте 

што их Сунце за време појединих годишњих доба шаље по­
јединим географским ширина ма, а које наста,ју услед секу-
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ларног мењања астрономских' елемената. Показао сам и на 

неколико конкретних примера како се те промене у распо­

реду Сунчеве топлоте на површини Земље могу пратити у 

давну прошлост . 
. Тек што су ти моји резултати продрли у научну јавност, 

. а ја добих, почетком октобра 1926 године, једно важно пи­
смо. У љему ми је саопшrавао· велики немачки климатолог 

Кепен, дугогодишњи сарадник Ханов, да је увидео замашај 

мојих теорија, и тражио је детаљнијих ,обавештења о њима. , 
Тако се измеђУ нас развила научна преписка и, у њеном току, 

• 

Кепен ме је позвао на сnрадњу у питању климе квартера, то 

јест онога периода Земљине прошлости у којем су се оди­

грала ледена доба. По упутствима седог и искусног немачЈ,<ОГ 
• • 

научника, Ја сам на темељу теОрИЈе, изложене у моме делу, 

. и проширене једном важном расправом коју сам у међувре­
мену објави'о у нашој Академији, извршио врло детаљне ра­
чуне о томе како се распоред Сунчеве топлоте мењао на 

Земљиној површини у току последњих 650000 година. Моји 
рачуни говорили су ово. 

у току проучаваног интервала времена, мењале су' се 

осетно оне количине топлоте. што их Сунце шаl7Ье, за време 

летље полугодине, северним географсКим ширинама. наше 
• • 

Земље. 
, 

Замислимо, драга пријатеl7Ьице, да са једне од љих, на 

пример баш са географске ширине Дронтхајма, где сте про­

вели ово лето, посматрамо ток догађаја из садашњости у 

прошлост. Онда бисмо видели ово. 

Из столеhа у столеhе, бивају, са сваким кораком у про­

шлост, лета у томе крају све топлија. То тако иде све до 9500 
године пре Христа. Онда је дронтхајмско лето тако топло 

као што је данас 520 километара јужније, дакле у пределу 
Ставангера. Прекорачив споменуту годину, обрhе се слика, . , 

лета бивају опет-хладнија. Године 20400 пре Христа, у Дронт-
хајму је лети тако хладно као на поларном кругу. Корачајуhи 

даље у прошлост, дошли бисмо опет у периоду топлијих 

лета. Но иза ове, она би постајала опет све хладнија и т(') 

тако осетно да би, 70000 године пре Христа, било у Дронт-
I 
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хајму лето такО хладно као што је сада пуних 800 киломе­
тара северније, дакле у пределу Тремсеа. Онда би се термич­

ке џрилике опет поправиле, да се године 114000 пре Христа 
поврати скоро иста она велика хладноhа. 

Било би заморно када бих продужио и са овако сумар­

ном реконструкцијом резултата мојих рачуна. Цифре. зама­

рају увек. Зато ћу покушати да Вам оно што о њима желим 

. реhи саопштим на овај начин. 
Из мојих рачуна је изилазило да су се неки дуготрајни 

таласи топлоте и хладноhе· наизменично котрљали преко 

Земљине површине. Ток тих таласа врло је неправилан, јер 

су се они разликовали не само по својој јачини него и по 

. своме трајању. За време оних хиљада година које су прет­
ходиле и следовале иза године 9500 пре Христа, уздигао се 
над Европом један топлотни талас. За време тих милиада 

била су лета, и у најсевернијим деловима Европе, необично 

топла, па је ту успевало биље које данас узалуд онде тра­

жимо. У давнијој прошлости, слика је обрнута. 3'"а време 

оних милиада година које су се груписале око година 20400, 
70000 и 114000 пре Христа, прекотрљала су се преко Европе 
три хладна таласа неједнаког интещштета; средњи је био 

најхладнији, а онај који нам је најближи био је блажи од 

осталих двају. Између тих периода хладних лета, прохујала 

су времена топлих лета, па бих могао да саопштим тачна 

доба средина тих топлих периода, но не желим да нагомила­

вам бројеве. Пре оних трију упада у хладноhе, била је Евро­

па 64000 година поштеђена од хладних лета, па су је у то 
доба загрејавала у три маха лета топлија него садања. У да­

љој прошлости сретамо опет два таласа хла:дноhе, од којих 

је онај старији био најледенији што га је уопште било за по­

следњих 650000 година. Тада је лето у Дронтхајму било тако 
хладно као данас на Шпицбергу. Пре тога најсилнијег упада 

није се летња хладноhа појављивала пуних 191000 година у 
Европи, него се тек у давној прошлости, која лежи између . 
година 427000 и 600000 пре Христа, манифестовала са два 

пара таласа хладноhе. 

То су били, У главном, резултати мојих рачуна које сам 
, 
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послао Кепену. Он их је употребио, у целини, за своју Исто­

рију квартера. Она је закључни одељак дела "Климати Зе­

мљине прошлости." На тој Историји Земље радио је Кепен 

заједно са својим зетом, генијалним геофизичаром Вегене­

ром. Ја сам обавештаван о сваком кораку тога великог пот­

хвата, читао сам концепт и коначну редакцију манускрипта. 

То је дело објављено 1924 године, о чему ЋУ Вам, другом 
приликом, да причам, сада ЋУ да Вас известим о неким ње­

говим резултатима. 

Сравнивши резултате мојих рачуна са документима Зе­

мљине Историје, Кепену је пошло за руком да сваки то-
• 

плотни талас и његову долину, КОЈИ су следовали из тих ра-

чуна, идентификује са климатским променама које су сачи­

њавале дуг период ледених доба, а оставиле јаснога трага на 

лицу Земљином. Тако је онај благи талас топлоте који је до­

стигао свој врхунац године 9500 пре Христа идентичан са 
климатским оптимумом, констатованим од скандинавских ге­

олога", За његово време је лешник успевао у Скандинавији у 

веhим брдским висинама и више према северу но што успева 

данас. Онај талас хладноhе који је кулминирао године 20400 
пре Христа идентичан је са балтичким у:падом хладноhе. 

Хладни таласи око година 70000 и 114000 пре Христа прет­
стављају обе главне фазе Вирмске глацијације, како се то 

зове последње ледено доба. Она. топла периода од 64 хи­
хаде година поклапа се интерглацијалном периодом Рис­

Вирм, то јест топлим интервалом између два последња ле­

дена доба. 

И за сва старија времена квартерапоказује астроном­

ски рачун потпуно подударање ·.са геолошким констатација­

ма. Она дуга топла периода која је, као што смо видели, по 

астрономском рачуну, трајала 191 хиљаду година, идентична 
је са интерглацијалном периодом Миндел-Рис. Таласи хлад: 

ноhекоји су се појавили одмах иза те топле периоде прет­

стављају нам глацијацију која је добила назив Рис, а они 
• • • 

таласи КОЈИ су ТОЈ периоди претходили поклапаЈУ се са прва 

два ледена доба, lюја се зову Гинц и Миндел. 

Овако подударање астрономских рачуна са свима до-
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сада утврђеним климатским променама квартерног доба по­

казало је несумњиво да су климатске промене биле изазваце 

астрономским узроцима, променама ·Земљине путање и на-. 

гиба Земљине осе. Тиме је квартерно доба добило свој ка­

лендар! Па као што је наш обичан календар везан за астро­

номске појаве, дан, месец и годину, тако је и календар Зе­

мљине прошлости везан за астроцомске појаве више кате­

горије, за секуларне пертурбације Земљине путаЊе. Те се по­
јаве одигравају по неминовним законима небеске· механике, 

,цивце ћерке музе Ураније. Мени је пала у део велика част да 
• 

ту отмену дам у уведем, руку под руку, у царство геОЛОГИЈе. 



ХХУ 

Грац 

Стари главни град Штајерске био је одувек рај пензи­

онера, особито оних војничког реда. Ова лепа варош је као 
• 

створена за то, јер ко жели тишину, може' је наhи усред ва-

роши, где се око њеног дворског брежуљка простро велики 
• 

хладовити парк са равним стазама поред КОЈИХ су поразме-

штане клупе тако да се после сваких десет корачаја можеш 
• 

одмарати. Сада је Грац добио и свој кремато.ријум, па има 

све што је потребно за оне који траже одмора и мира. . 
Сваке. године, кад год сам лети ишао на Семеринг или 

у Беч, нисам пропуштао ту прилику а да не сврнем у Грац. 

Ови моји боравци били су од великог значаја за цео мој 

научни рад, благодареhи двојици научника са којима ме је 
I 

судбина довела у везу. То су били Владимир Кепен и његов 

зет Алфред Вегенер, две дивне научничке фигуре којима же­

лим да посветим неколико страна наше преписке. 

Ја сам већ причао како су ме њих двојица, још док су 

живели _у Хамбургу, позвали на сарадњу на њиховом делу 

"Климати Земљине прошлости". Том' приликом развила се 

између нас жива преписка,' а из ове пријатељство и жеља да 
, 

се лично упознамо. Удаљени преко хиљаду километара, ни-

смо се ни надали да ће нам се та жеља брзо испунити. Али 

1924 године, баш кад је његово дело ушло у штампу, доби 
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Вегенер позив за редовног професора на Универзитету у 

Грацу, а исте године ја се састадох са њиме. 

Било је то у ИнсБРУЈ<У, концем септембра. Ова лепа 

алписка варош, иако удешена за велики саобраhај странаца, 

једва је могла да прими и удобно смести све своје госте које 

је онамо привукао Конгрес природњака и лекара. И ја сам 

онамо дошао да присуству јем седницама тога научног са­

станка, да се лично упознам са Вегенером и саслушам његов 

реферат о "Климатима Земљине прошлости" који су баш тих 
дана изашли из штампе. 

Чим сам стигао у Инсбрук и онде се сместио, ја се да­

дох у потеру за Вегенером још истог вечера. Али, како га 

нисам лично познавао, није' била лака ствар пронаhи га у 
• 

оном мравињаку научника, КОјИ се пред вече растурио по 

свима јавним локалима вароши. Један мој пријатељ, профе­

сор Универзитета у Грацу, поможе ми у том потхвату, те на­

послетку пронаl)осмо Вегенера, у друштву неколицине ме-
• • 

теоролога, у јеДНОЈ· пивници, са великом чашом пива пред 

собом и· лулом у зубима. И он и његово друштво обрадо· 

ваше се мом доласку, па поседосмо ту у живом РаЗГОВОРУ 

до дубоко у ноћ. 

Вегенеру беше онда 43 године, али сувоњав, витак, пра­
вилних црта, са благим, али, унеколико,. тужним осмејком 

око танких усана, изгледао је знатно млађИ. Видело се на 

њему да је вичан борби и напорима. Још као младиh извршио 

је вратоломна пењања балоном у ваздушне висине, два пута 

је, већ дотле, прокрстарио Гренланд, а два пута био рањен, 

у светском рату, на западном фронту. Својом генијалном 
• • 

теорИЈОМ о померању континената постао Је славан научник, 

светскога гласа. Али се то у његовом држању, скромном 
• 

преко сваке мере, НИЈе испољавало .. 
Та његова симпатична особина карактера дошла је до' 

• • • 
пуног изражаЈа и приликом његовог предавања КОЈе Је, су-

традан иза нашег састанка, одржао пред пуним амфитеатром 

Универзитета. Ту је, без икаквих претензија, једноставно и 

скромно, изложио своју теорију, подупрту безбројем чиње­

ница. Тек кад је, пред крајпредавања, говорио о клими квар-
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КЕПЕН И ВЕГЕНЕР 

" , 
тера и о МОЈИМ кривама, ПрОЈицираним на платно слушаони-

це, које су омогуhиле да се све фазе квартерног доба обја­

сне строгим законима космичке физике и тачно датирају, он 
, 

је, јер се радило о заслугама једног другог, подигао тон и го-
" 

ворио О мени и мојој теорији са толико одушевљења да ме 

је довео сасвим у забуну. Ја нисам очекивао, и о томе ми Ве­

генер није споменуо ни речи на нашем састанку, да ће мојој 

сарадњи посветити велики део свога предавања и толико 

признања, па сам се, кадгод је изговарао моје егзотично име, 

шhуhурио, обузет срамежљивошhу, у своје седиште у' по­

следњем реду амфитеатра да ме Вегенер не опази и својим 
, 

• • 
погледом не ода МОЈе присуство аУДИТОРИЈУМУ. 

Било је касно увече кад је Вегенер завршио своје пре­

давање. Ја побегох, као кривац, из сале, нађох се, на излазу 

из универзитетске зграде, са једним својим колегом из инже­

њерске праксе и пођох са њиме у механу да се пивом охла­

дим од претрпелих емоција. Рано изјутра !ЈТпутовао сам за 

Салцбург. . 
Исте године преселили су се .Бегенер и његов таст Ке-
• 

пен са својим -породицама у Грац, где су купили лепу вилу 

у једној мирној улици на Рукелбергу, која је после Вегене­

рове смрти названа његовим именом. Они ме позваше да их 

приликом мојих свакогодишњих путовања на Семеринг онде 

посетим. Ја сам то редовно чинио и већ идуће године упо­

знао се лично и са Кепеном. 

Приликом те моје прве посете, затекох Кепена и Веге­

нера у башти виле, за столом, са књигом у руци. Они се 

обрадоваше кад ме видеше, дигоше се и пођоше ми у су­

срет. Кепен, иако осамдесетогодишњак, беше Још увек ста­

сит човек. Висока чела, беле косе и браде, са старински уокви­

реним наочарима, изгледао је као прототип немачког про­

фесора. Одавна ме је већ чудило да се зове Владимир, не 

мање што ми је своја писма редовно адресовао беспрекорном 

hирилицом. Чим седосмо за стол, ја' га запитах о томе, и до­

знадох да се родио у Петрогра~у. Његов прадеда беше ро­

дом из Немачке, али га Катарина II позва, као лекара, у Ру­
сију и повери му организацију санитетске службе. Кепенов 
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отац беше, како ми каснијепричаху моје колеге, истори­

чари, познат географ и археолог на руском двору. И сам Ке­
пен школовао се у Русији, али је докторирао у Лајпцигу, и 

иза тога се настанио у Немачкој. Али је руски, и у својој ду-

. бокој старости, говорио као Рус. 
Много лепих часова провео сам у дому Кепена и Веге­

нера, јер публиковањем њихових "Климата Земљине про­

шлости" није наша научна сарадња прекинута, него се на­

против разграњавала све више и више. Преко њиховог дела 

ушле су моје криве у науку и нашле широку примену. Још 

пре но што је то дело објављено, предузео је професор 

Фрајбуршког универзитета Волфганг Сергел да, на темељу 
• • 

својих геолошких испитивања, рашчлани ледено доба у све· 

њеГ0ве фазе и нашао је да је оно имало 11 хладних и 11 уме­
рених периода. Два месеца пошто је он тај резултат обја­

вио, изашло је и Кепен-Вегенерово дело и у њему моје криве. 

Када их је Сергел упоредио са својим налазима на терену, 

био је изненађен њиховим беспрекорним подударањем. "Рет­

ко када", тако је он рекао, "су два решења једног проблема, 

изведена независно једно од другога и на сасвим различитим 

основама, дала так'О подударне резултате. Тиме је астроном­

ско рашчлањавање леденог доба доказано, а његова хроно­

логија решена." 
, 

. Слично се десило и са геологом Еберлом. У дугогоди-
шњемраду, испитао је он на северном предгорју Алпа, изме­

ђу река Леха и Илера, трагове свих фаза алписких глација­
ција. Свака од њих је, надируhи из планине у равницу, оста­

вила у својим моренама јасне знакове докле је у свом побе­

доносном напредовању била допрла. Еберл је измерио на те-
• 

рену даљине свих тих надирања и претставио их, у ЊИХОВОЈ 

узастопности и замаху, графичким дијаграмом. Резултат ње­

говог геолошког посла на терену и реЗУ.lтат мога рачунског 

посла за писаhим столом, изведени независно један од дру­

гог, слагали су се да не може бити боље. 

То су биле прве примене моје теорије и мојих кривих 

у геологији, а убрзо иза тога' дођоше и друге. Одвело би M~ 

врло далеко кад бих о свима њима 'Овде причао, јер кад сам 
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недавно за један мој енциклопедистички реферат прикупио 

сву ту литературу, пребројао сам више од' стотину расправа 

и дела климатолога, геолога и антрополога, у којима се ауто­

ри позивају преко 600 пута на мене, а још чешhе на моје 
криве. 

Тако је моја астрономска теорија ледених доба зау­

зела врло брзо своје место у науци. Сам Кепен радио је не­

уморно на томе. Он је, кад је већ био прекорачио ocaM~­

сету годину, предузео и извршио велики научни подухват 

издавањем свога "Приручника климатол,огије" који је обу· 

хватио пет дебелих томова. Мени је поверио да у њему обра­

дим његов уводни део који је носио наслов "Математска те­

орија климе и астрономска теорија климатских промена". 

Штампан и Као засебно дело, преведен је и издан касније и 

на руском језику. . 
Но са тим делом у којем је растумачен механизам и 

, ' 

временски ток леденог доба секуларним променама Земљине 

путање, није био завршен мој научнички раД; јер је оно, отва­

рајуhи нове видике, постављало и нове проблеме. Један од 

најважнијих било је питање: зашто те секуларне промене 

нису, у временима пре квартера, изазвале варијације климе, 

сличне онима квартерног доба. Кепен и Вегенер су на то пи-
• 

тање одговорили у своме делу тим да су, у тим старИЈИМ 

временима, полови Земљини лежали изван данашњих конти­

нената, па се на овима, због великог отстојања тих полова, 

феномени ледених доба нису могли ни развити. Тако је, при­

мера ради, северни пол лежао у доба карбона далеко у Паци­

фичком Океану, а екватор Земљин пролазио је преко Европе. 

Близина екваroра спречавала је сваку јачу глацијацију 

Европе. 

Е, а зашто и како су се ПОЈЈ!О,ВИ Земљини померали у 

толикој мери? 

Вегенер се у свом предавању у Инсбруку позабавио и 

тим питањем, заступајући мишљење да је померање контине­

ната имало за последицу и померање полова. После тог ње­

говог предавања, повела се кратка дискусија о Вегенеровим 

саопштењима. Она није стављала у ПИТање резултате мојих 
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израчунавања и мојих кривих, па није било потребно да у 
њој учествујем. Вегенер је на све примедбе које су се тицале 

• . његове теОрИЈе померања континената репликовао врло до-
бро и својим одговорима задовољио све присутне. Једино 

када је познати берлински геодет Швајдар саопшrио да је, 

извршивши потребне рачуне, нашао да померања Земљиних 

полова морају бити далеко мања него што 'Го предавач за­

к-!Ьучује, Вегенер је један моменат застао, претражио својим 
• • 

погледом присутни ·аудиторИЈУМ, па ИЗЈавио да његова мате-

матичка знања нису толика да би могао, тим оруђем, Швај­

дара обезоружати, али да геолошки налази говоре у прилог 
• • • 

онога што Је у свом предавању саопштио. 

Када сам се годину дана после тога састао са Вегене­

ром у Грацу и говорио са њим о. инсбрушком конгресу, рече 
• 

ми, да ме Је онда узалудно тражио погледом по сали да му 

прискочим у помоh против Швајдара. Ја му објасних зашто 

му не могох доhи у помоh. Егзактне науке нису у стању, по-
• 

ред свих огромних напора КОЈИ су у том правцу чињени, да 

нађу икаквог механичког узрока за већа померања Земљиних 

полова. Седамдесет година бавила се егзактна наука тим пи­

тањем, и ма да су се одлични научници помучили њиме, испао 
• 
Је одговор или негативан или такав да дозвољава само таква 

померања полова која су сасвим безначајна према онима ка­

ква геологија захтева. Зато је Швајдар казао својом примед­

бом само оно што егзактне науке говоре и што сам и ја у. 
свом француском делу казао. . 

"Да ли је одговор егзактних наука дефинитиван?", пи­

таше ме Вегенер. "Није!" одговорих му ја. "Наука стално 
напредује и зато она није никада казала своју последњу реч. 

Оно што је егзактна наука у питању Земљиних полова до 

сада казала, то је, можда, само почетак." 

Ми претресосмо тада поново цело то питање и враћа­

смо се на њ при сваком идуhем састанку. То беху врло за­

нимљиви и поучни разговори заступника двеју различитих 

наука о једном заједничком проблему, У тим разговорима 

испоставило се, пре свега, ово. 

Дескриптивне природне науке прикупиле су поузданих 
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података да је положај полова на Земљиној површини морао 

некад бити други него сада што је. Тако је, да спомене м само 

један од тих података, сигурно да се наслаге каменог угља 

које су се сталожиле на Шпицбергу у доба I}арбонске пери­

оде, а које се данас експлоатишу, нису могле створити при 

данашњој географској ширини тих острва. То је било мо­

гуће само у кишној зони екватора или умерених крајева. По­

ложај Земљиних полова био је онда очевидно различит од 

садашњег. Служеhи се таквим геолошким налазима пратили 

су Кепен и Вегенер, корак по корак, кретање ЗеМЉИНl1Х по­

лова у току геолошке прошлости. . , 
Овакво помераље полова претстављало је велику заго-

нетку за егзактне науке. За ове је пол један чисто механички 
• •• • 

ПОЈам, Јер они претстављаЈУ продорне тачке осе ротаЦИЈе 

Земље. са њеном површином. Та ротација мора се покора-' 

вати законима механике. Тој науци 'пошло је, заиста, за ру­
ком да потпуно растумаЧl1 и опише све астрономски утврђе-

• 

не појединости обртања Земље. А за поменуто померање по- . 
лова није мог ла да пронађе ни узрока ни тумачења. 

Ја сам назирао да узрок таквом неслагању резултата , 
дескриптивних и егзактних наука мора лежати у томе да у 

дотадањим теоретским испитивањима ротације Земље нису 

узете довољно у обзир све особине Земљиног тела, њене 

језгре и њене љуске. Састав Земљин је комплИ!юванији но 

што су то теоретичари мислили. 

Студија Вегенерових радова и моји разговори са љиме 

ыоказали су ми то. Преко њега упознао сам се са геофизи­

калним чињеницама које су' иначе мат~матичарима и астро­

номима непознате. Ти разговори су ми показали огроман 

значај проблема померања полова и довели ме до нових по­

гледа о грађи Земље који су ми показали пут којим треба 

I10hи при испитивању тог проблема. Обеhао сам Вегенеру 

да ћу, чим узмогнем, приступити решењу тог проблема. 

Но мене су догађаји> одвели спочетка на друго поље. 

Ваљало је, пре свега, написати и спремити за штампу моју 
математску теорију климе, којом је Qтпочињао Кепенов При­

,учник. Овоме послу морао сам посветити све своје' сло-
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, 

бодНО време, па је изгледало да ће проhи која година док 

доспем да размишљам о проблему померања полова. Сем 
, 

тога десило се ово: Исте године када сам отпочео рад на 

својој математској теорији климе, позва ме Гутенберг, онда 

још професор Универзитета у Дармштату, а сада професор 

Универзитета у Пазадени, у Калифорнији, на сарадњу на 

свом "Приручнику геофизике" у којем ће 42 научника, у де­
сет великих свезака, да изложе редом све области те науке, 

ито .сваки за ону област за коју важи као нарочити стручњак. 

Ја сам спочетка, због моје обавезе према Кепену, одбио тај 

позив но, срећом по мене, Гутенберг не хтеде да прими мој 

отказ, изјављујуhи да ће променити распоред и рокове пу­

бликовања појединих одељака· свог Приручника, само· да 

осигура моју сарадњу. Он је међу осталим партијама свог 

Приручника, које ми је на обраду наменио, предвидео и пи­

тање померања Земљиних полова. Ја сам, желеhи да испу­

ним обеhање које сам дао Вегенеру, напослетку пристао да 

се примим понуђене сарадње и о томе известио Вегенера и 

Кепена. 

Тиме сам примио на себе једну тешку дужност. Ја сам 
• • 

се додуше, ЈОШ кад сам писао прво СВОЈе дело, упознао са 

главним радовима који се баве математским испитивањима 

споменутог проблема и о њима у свом делу реферисао, али за 
•• • 

израду Једног спеЦИЈалног одељка о том питању у Једном 
• 

светском делу, ваљало Је познавати целокупну литературу 

која се бави или додирује ово питање. Ту литературу прику­

пити и проучити било је у Београду немогуће. Зато сам 1928 , 

године провео неколико недеља у Берлину да прикупи м сав 

материјал потребан за мој посао. Враhајуhи се оданде, за-· 

држао сам се у Грацу да се поразговорим са Вегенером. Са­

општио сам му да, благодареhи свом боравку у Берлину, по­

знајем све што је рађено на математском испитивању про­

блема Земљине ротације, те да ће мој одељак у Гутенбергову 

Приручнику пружити, у најмању'руку, јасну слику онога што 

је на том пољу до сада урађено, али и да се надам и уздам 

да ћУ та досадања знања моhи да про ширим. Говорили смо 

О могyhности коначног решења тог проблема. Поред све моје 
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резеРIlе, Вегенер је био I1РЛО оптимистичан, и у том раСПОJIО­
жењу ја сам га оcrавио. Нисам тада ни слутио да је тО био 

наш последњи растанак. 

у јесен те исте године био је Кепен мој гост у Београду. 

Он ми је тада причао да Вегенер полази спролећа на своје 

треће путовање на Гренланд, одакле се враћа тек у јесен. То 

путовање треба да буде припрема за велику експедицију Ве­

генерову на коју ће поћи спролеhа 1930. 
Тако је и било. Када сам маја 1930 дошао у Грац да 

предам Кепену сретно Довршени манускрипт за његов При­

ручник, не затекох Вегенера онде. Али баш у то доба стиже 
'.. . 

од њега радиограм, да Је са СВОЈОМ експеДИЦИЈОМ сретно сти-

гао на Гренланд. Стигоше од њега И писма и фотографије из 

Копенхагена и са Исланда. Та експедиција имала је програм 

који је превазилазио задатке свих његових претходника. Док 

су све дотадање експедиције, које су улазиле у унутрашњост 

Гренланда, вршене само у време лета, дотле је Вегенерова 

експедиција ставила себи у задатак да онде проведе целу го­

дину и да презими на три разне станице: једној на западној, 

другој на источној обали Гренланда, а на треtюј, у средини 

измеђУ првих двеју, удаљеној 400 километара од сваке од 
њих, а на надморској висини од 3000 метара; да се на тим 
станицама, где беспрекидна дуга НОЋ траје два пуна месеца, 

у току целе године врше научна испитивања, а између тих 

станица да се премери дебљина леденог слоја који је под со­

бом затрпао цело то Ог,ромно острво. Вегенер је хтео да сво-
• 
ЈИМ научтним испитивањима изврши, у неку руку, попречни 

пресек Гренланда. Он је навлаш тражио такве задатке каквих 
се његови претходници нису смели подухватити. 

С почетка је ишло све добро. Огромне тешкоће да се 
• 

пртљаг експеДИЦИЈе од дванаест вагонских товара изнесе на 
, 

западној, полазној станици, прекораспуцаних ледењака, до 

висоравни Гренланда биле су савладане тек половином јула, 
• 

па Је тада, са те западне станице, кренуо, натоварен на са-

онице вучене псима, први транспорт за средњу станицу. Кра-
'. . . 
Јем Јула тај Је транспорт стигао на место опредељења; оста-

вио онде свој товар и Вегенеровог саучесника Георгија, и 
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вратио се натраг. Други транспорт, под вођством Леве-а, сти­

гао је на ту средњу станицу половином августа, а треhи тран­
спорт половинам Сf;птембра, ·аставивши у. станици научника 

Сорге-а. На тај средњој станици аСтали су, дакле, Геарги и 

Сорге да ту презиме и врше за све та време научна пасма­

трања. Али та три транспарта нису дане ла ни палавину анага 

шта им је за зимавање била патребна. Четврти транспарт, 

предузет са матарним саоницама, запаО' је збаг матарнаг 

дефекта на пола пута·. Да не би аставиа сваја два друга без 
• • • 

крова и намирница у гренлаНДСКОј пуста ши, на зими каја је 

ишла да 65' степени испад нуле, кренуО' је Вегенер крајем 
септембра са Леве-ам, 12 Ескима и 2000 килаграма пртљага 
за ту средњу станицу. Зима је била већ у великр наступила, 

време бивала све гаре и гаре, напредавање све теже и теже . 
. Већ кад шездесетаг киламетра мораде Вегенер атпустити 8 
Ескима да се врате натраг, а кад стапедесетаг јаш њих тра­

јицу, па, праћен сама Леве-ам и верним свајим Ескимам Ра­

смусам, пађе храбро даље, другавима у памаћ. Прека Ескима 

каји су се враћали у западну станицу, пасла ана ма вест да 

ће се, чим данесе свајим друговима шта им је патребна, вра­

тити са Леве-ам натраг. Та је била последња вест каја је ад 

њега стигла, јер радиа-станица није магла бити дaHeC~Ha на 

места апредељења. 

Ја сам аве дагађаје пратиО' па страним навинама каје су 

о њима извештавале. Усплахирен затражих извештаја ад Ве­

генерове пародице, али дабих одговар да ни они немају ни­

каквих других вести а њему. Но надају се да је са своја два 

пратиоца стигаО' на средњу станицу и да ће анде, са још оном 

двојицом коју је ту затекао, провести зиму да се у пролеће 

врате живи и здрави. Дође и пролеће, а од Вегенера и њего­

вих другава ни трага ни гласа. Морала се мислити на па­

маћну експедицију. Она је на брзу руку арганизавана: и, кра­

јем априла 1931, пашла је са западне станице, а 8 маја стигла 
на средњу. Ту је затекла Геарги-ја, Леве-а и Сарге-а у жи­

воту, али Вегенера и Расмуса није била међу њима. Њих су 

двојица, иза двадневног боравка на тој станици, 1 навембра 
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1930, баш на педесети рођендан Вегенеров, кренули одатле 
натраг. Бог зна шта је с њима било. 

Вест да помоhна експедиција није нашла Вегенера у 

средњој станици стигла је, преко страних новина, у Београд 

већ 11 маја. Потресен том вешhу, писах Кепену и добих од 

њега одговор да су он и Вегенерова породица утучени том 

вешhу, али у својој великој жалости гаје још зрачак наде 

да се Вегенер, који је познавао Гренланд боље но ико, ипак 
• 

можда спасао са СВОЈИМ пратиоцем у какво ескимско насеље. 

Та последња нада била је брзо разорена. Не нашавши Веге­

нера у средњој станици, пошла је помоhна експедиција, во­

деhи са собом спасене Вегенерове другове, натраг. На поло­

вини пута угледаше Вегенерове скије забодене усправно у 
снег, а између њих усађен пребијен Вегенеров штап. Почеше 

ту да копају и, у дубини од једног метра, угледаше Вегене­

ров леш, брижљиво ушивен у hебад. Леш је био у свом ле­

деном гробу, потпуно очуван, очи отворене, израз ли'ца ми­

ран и благ. Вегенер, који је патио од срца, подлегао је ве­

роватно срчаној капи. Његов верни пратилац ту га је сахра­

нио, понео са собом Вегенеров дневник и нестао за увек у 

снегу и леду. 
~;. 

Лета те исте године посетио сам опет Кепеној},у и Ве-

генерову породицу у Грацу. Стари Кепен, који је сем свог 

зета изгубио још у рату 'два своја сина, тражио је утехе сво­

јој жалости у беспрекидном научном раду. Он је те године 

навршио осамдесет пету годину свога живота и био, том 

приликом, предмет поштовања целог научног света. А његова 

ћерка Ел.за, удовица Вегенерова, посветила је све своје де­

ловање васпитању своје деце у успомени свога мужа. Она је, 

у сарадњи са Вегенеровим пратиоцима и служеhи се путним 

дневником свога мужа, издала велико дело о његовом по­

следњем путовању на Гренланд . 
.. Ја сам у то доба баш доврши о своја два одељка за Гу-

. . , 
тенбергов Приручник и отпочео треhикоји се бавио поме-

рањем 3емљиних полова. Радеhи на њему мислио сам много 

на Вегенера, видео у мислима његово благо лице и чуо ње­

гов глас. Имао сам осећање да је· он мој невидљиви сарад-
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ник. А када сам наишао на тешкоће које су ми изгледале не­

савладљиве, био сам потстрекаван на даљи рад његовом успо­

меном. И двојица мојих колега,. професори Билимовић и , 
Жардецки, помагали су ие у моме раду. Они су МИ својим 

расправама, израђеним на мој позив, пружали драгоценог 
материјала за многа питања у вези са мојим проблемом. По-

• • 
ред свег тога, изгледало ми Је више пута да Је постављени 

проблем нерешљив или да ће дати негативан резултат. Но 

одједанпут, као што се то у иатематским проблемима често 

дешава, замршено клупче почело се нагло одмотавати. 12 
• 

јануара 1932 проблем је био решен, откривен не само меха-
низам померања щ>лова, него нађена и једначина њихове пу­

тање. Крајем марта ПОСЛQО сам Гутенбергу о томе готов 

одељак. 

Моја испитивања доказала су ово. Неправилност Зе-
-

мљине коре, оличена њеним континентима и оцеанима, и по-
• • • 

пустљивост подлоге на КОЈОЈ та кора почива, имају за по-
• 

следицу да та кора не лежи у равнотежи на ТОЈ подлози, него 

се постепено помера све дотле док не стигне у свој положај 

равнотеже. Из конфигурације Земљине коре може се, врло 

компликованим рачуном, израчунати то померање па, тиме, 

и лутања коју су цолови прешли у давнини по лицу Земљи­

ном. Овај рачун извршио сам на Семерингу, у току лета 1932. 
Тада сам се нашао и са Гутенбергом који је дошао на летњи 

боравак из Америке у Дармштат, а оданде у Беч, на угово­

рени састанак са мном. Тако сам му могао усмено дарефери­

шем о успеху свога посла. Почетком септембра посетио сам 

и Кепена. Саслушавши мој извештај, рекао је: "Сирома Ал­

фред, како би се обрадовао да је ово доживео". 

Моји рачуни говорили су ово: За време карбонске пе­

риоде геолошке прошлости налазио се северни Земљин пол у 

Тихом океану, у близини Хавајских острва, а јужни пол у 

близини јужне Африке. У то је доба Земљин екватор прола-
• • • 

зио кроз садашње наЈсеверНИЈе . крајеве нашег континента, 
где је онда било, природно, веома топло, па из тога доба по-

• 
тичу, на пример, наслаге угља КОЈе се сада експлоатишу на 

Шпицбергу. Онда је Гренланд, сада ледена пустиња, био то-
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пао и обрастао лиснатим шумама. Јужна Африка, налазеhи се 

у непосредној близини јужнога пола, преживљавала је онда 

своје ледено доба. Током времена, полови су се померали, 

споро, неописано споро, али су пролазили милиони и мили-
• • 

они година, па Је, поред све СВОЈе спорости, то померање по-

стајало све видљивије. Северни пол кренуо је од Хавајских 

острва спочетка на исток, па је онда, заокреhуhи, пошао 

према северу, приближавајуhи се северозападном краку Аме­

рике. Тек у терцијеру стигао је и прешао тај крак и својом 
близином изазвао терцијерне глацијације Аљаске и Источног 

Сибира. Његово даље померање изазвало је квартерно ле-
• • 

дено доба Европе и Северне Америке, када су велики делови 

ових континената лежали под километарским наслагама леда. 

Тада су астрономске промене Земљине путање и нагиба њене 

осе диференцирале то ледено доба у његове фазе, а између 

другог и треЋег таласа хладноhе појавио се људски род у 

Европи. 



ХХУI 

Београд 

Ево ме опет у мојој универзитетској соби. За време мог 

дугог отсуствовања накупила се на моме столу велика го­

мила писама, дописница, посмртних објава, службених аката,. 

научних расправа и неплаћених рачуна. Са радозналим оче­
кивањем и зебњом у срцу приступио сам тој Кеопсовој пи­

рамиди. На. њеном врху плщшло се Ваше мило писмо; њега 

сам прво прочитао. Важи! Идућег лета наћи ћемо се негде у 

Алпима. А дотле ћемо путовати кроз васиону и векове. 

Ја сам већ у железничком возу размишљао куда да по­

летимо у мислима, па наумих да одемо далеко у древну про­

шлост р;а бисмо присуствовали рођењу наше Земље. 

Рођење наше мајке Земље! Шта има да се разуме под 

тим називом? То је онај догађај када се наша, некад ужа­

рен;а, Земља толико охладила да је могла постати поприштем 
живота. 

Није давно било када с~мислило да су Земља, жива би­

ћа и сам човек створени за /неколико дана и да је њихова 

историја почела у исти мах. Међу делима нагомиланим у овој 

мојој соби налази се и стара, дебела, у Јаку поцрнелукожу 

повезана књига: "Вјечниј, то јест от начала до конца мира 

трајушчиј, календар, н~писан ЗахариЈем Орфелином,· цес.) 

краљ. Виенскија Академии художеств. членом". Дело' је 

штампано 1783 године, па је прво наше научно дело. Ту је-, 
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поред строго научних питања из астрономије, космографије, 

календариографије и јестаственице, обрађена и "оп шта хро­

нологија", помоhу које се може израчунати датум сваког 
, 

важнијег догађаја, израчунат од створења света, које се, по , 

тој хронологији, десило 5508 године пре Христа. 
Ја често прелиставам ту стару књигу и радо се уживљу­

јем у наивни и поетички свет наших прадедова. Како је он 

изгледао једноставан и уско ограничен са свију страна у про­

стору и времену! Али су каснија неумитна научна испитива­

ња, нарочито испитивања прошлога столеhа, порушила ње­

гове границе и, у временској позадинињеговој, отворил'а 

ШИр,оку капију, кроз коју ћемо да прођемо на нашем путо­

вању у прошлост. 

Пођимо, дакле, на тај пут! Прелетимо прво цело исто­

ријско доба, нови век, средњи и стари, све до испред првих 

мисирских династија. Заустављати се не можемо нигде, јер 

морамо врло далеко; зато Вам само дозвољавам да, Вашом 

миришљавом, ажурном марамицом, пошаљете поздрав нашим 

претходницима, који су по далеком свету лутали, као и ми , ' 

што чинимо. То су били велики мо.репловци, крсташи и Ар-

гонаути. Благо њима! Они су живели, као сви среhни људи, 

баш у своје време. Сада не би нашли попришта за своја ве­

лика дела. Нема више непознатих континената, светих зе-
• • 

маља и змаЈевих гаЈева. 

Ето, видите како брзо путујемо! Таман сам хтео да уто-
• 

нем у дубоке ~исли, а ми већ прелетесмо цело историјско 

доба, па видимо под собом преисторијско. Са тим су нас до­

бом упознали преисторичари. Из камених, земљаних и зе-
, . 

мних остатака подигоше они нашег преИСТОрИЈСКОГ прадеду 

из његовог каменог гроба. Тако га ми, у нашем лету, видимо 

по пеhинама, ледењацима, прашумама, језерима, у борби са 
• 

природом и дивљим животињама, од КОЈИХ се сам мало ра-

зликовао. Ипак, ипак! Божанска искра тињала је у Њ~MY. 

Међу тим људождерима живео је и онај који је први од 

незграпног камена истесао чекиh и тиме осигурао човечан-

'ству господство над природом. Дозволите МИ да трме нај-
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већем проналазачу свих времена, томе преисторијском Те­

сли, пошаљем, његов ситни праунук, мој дубоки ПQздрав. 

Нисам доспео да Вас на то упозорим, али Ви сте, ја-
о о 

мачно, за време нашега ;цета, видели велике области Европе и 

Северне Америке дубоко покривене снегом и ледом. При да-
о • 

љем путу у прошлост, ми смо видели како су ти краЈеви опет 

озеленели, да брзо' иза тога буду опет застрти белим пла-

о штом. Неколико пута се то понављало, и та времена снега и 

леда, била су оно што се у науци зове "леденим добима". 

Човечји род је неколико таквих хладних таласа преживео, 

а године 478000 пре садашњости изгубисмо његов траг са­
свим, или човека још није било, или га не могосмо разли­

ковати више од сродних животиња. 

Са леденим добима, ми смо зашли већ дубоко у онај пе­
риод прошлости који су геолози испитали. То геолошко доба 

огромно је. Стотинама милиона година броји његова старост. 

у томе добу је настао живот на Земљи, и безбројне генера­

ције створова одмењивале сусе у постепеном развитку једна 
, о 

за другом; човечји род је само најмлађи огранак на томе ве-

ликом стаблу живота. 

у наносима и талозима прастарих времена открили су 

геолози окамењена и поугљена животињска И биљна царства, 

одредили њихове особине, начин живота, и ред по којем су 

једно друго одмењивала на Земљиној кори, која је такође 

без престанка мењала своје лице. 

Прелетимо, дакле, та доба, и оставимо иза ~ac егзо­

тичне пределе и чаробне шуме, настањене чудноватијим жи­

вотињама него оне што се спомињу у нашим бајкама, па се 
• • 

зауставимо на ОНОЈ тачци нашега пута где Је настао први 

живот. 

Колико сам год покушавао да се уживим у момент 

првог животног даха на Земљи, увек ми је изгледало да сам 

допро до високог зида који опкољава тајанствену башту у 

о коју наука није могла да завири. То исто осећам и сада, па 

зато морам погнуте главе да Вас проведем поред тога зида 

и одведем у мртви свет, какав је била наша Земља пре онога 

несхватљивог чуда. 
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Ничије око није онда гледало лице Земљино, па ипак 

Ьу Вам, драга пријатељице, тачно Описати невиђене бурне до­

гaђ~je тога времена. Имам аутентичних докумената у руци, 

које је то доба оставило а ја их прочитао. 

Један несумњиво велик физиолог, редовни професор 

физике на лајпцишком Универзитету, Теодор Фехнер, напи­

сао је, после трогодишњег боловања, једно чудно дело. Зове 

се "Зенд-Авеста, или о стварима неба и онога света". Ту ра­

звија тај чувени научник, у потпуној збиљи, своју оригинал­

ну тезу: да су небеска тела, у првом реду наша Земља, жива 

биhа више категорије, која мисле и осеЬају; ми смо само са­

ставни део организма наше Земље, hелије њенога мозга. 

Ту куриозну књигу бацио бих без сумње давно у ватру 

или у запеhак, кад је не би штитио њен фини повез и на 

њему име славнога аутора. Овако је узимам кадгод у руке 
• 

у часовима одмора, и читам као путну лектиру при МОЈИМ 

лутањима у магли прошлости и у ет еру васионе. 

И сада сам је мало прелиставао. 

Када бисмо се уживели у чудну мистику тога дела, ми 

бисмо казали да је наш сусед у Сунчевом систему, планета 

Марс, изнемогли стари господин, можда веЬ. и леш. Његово 

било откуцава своје последње ударце, а тело му се охладило, 

и укочило. Но, по Фехнеровој тези, морао је тај старац на 

умору бити некада млад и чио. Заиста, и без те мистике, 

може се, сигурним научним путем, доказати да је на тој пла­

нети, на којој сав живот изумире или је веЬ. изумро, некада 

изгледало другачије него сада. То захтева закон еволуције 

планета. 

У давној прошлости, која је прохујала пре хиљада ми­

лиона година, био је Марс цветна башта Сунчевога система. 

Уживимо се за један момент у то златно доба Марсове про­

шлости, и пренесимо се у мислима на његово младо тело. 

Шта бисмо све могли' видети и доживети у томе ча­

робном свету Марсовом? Ту су сва тела одувек много лакша 

него на Земљи, па тек колико су лаке морале бити онде 

жене. Грчки Олимп, са свим његовим боговима, богињама и 

полубогињама, био је без сумње паланачко гнездо према ла-
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коживом Марсовом свету. Штета што не смемо да пролутамо 

по њему, јер сам Вам обеhао да Вас водим само онамо докле 
, 

је наука-допрла. Зато Вас молим да ощюјите ваш радознали 

поглед од лако заталасане Map~OBe површине, обрасле' вити м 
, 

дрвећем и филигранским цвећем, па да га упрете на Марсово 

небо. 

Сунце је таман зашло, а над оним местом где је оно 

утонуло под хоризонт, трепере на небу две јасне звезде, две 

вечерњаче. Нисам потпуно сигуран да их тако зову Марсови 
житељи, јер не разумем њихов језик; по нашој научној тер- , 
минологији, зове се једна од тих двеју звезда Венера, а друга 

Земља. 

То је, дакле, наша мајчица, у сјају своје прве младости. 

Ог.рнута сребрним, светлуцавим плаштом, изгледа као каква 
• • 

васионска принцеза са милим, а ДОСТОЈанств~ним осмеЈКОМ 

око. усана. Ту је сигурно поред ње и њен млади паж, наш 

Месец. Да ВИДИМО и подробније опишемо ову лепу групу. 

Ми радознало упиремо ка западу наш доглед, који шiм 
• • 

покаЗУЈе све као што Је уистини, удешавамо га, напрежемо 

наше очи и, на крају крајева, стојимо разочарани. Пре свега, 

од Месеца ни трага ни гласа. Не постоји ли, да ли се сакрио 

за Земљу, или је још расплињен у облак или прстен, - све 

су то питања на која Вам не могу одговорити. За науку је 

још питање како и када је Месец настао, и да ли је у оно 

доба у које смо се уживели оптрчавао око Земље. И од саме 

Земље не видимо много: једно парче окрњеног сребрног та­

њира таквог облика као што изгледа Месец пре своје прве 

четврти. Значи да и наша млада Земља сјаји светлошhу по­

зајмљеном од Сунца, које јој увек ьсветљава само једну по­

ловину. Од њене неосветљене половине не ВИДИМО, заиста, 

,ништа, као да је и нема, а од осветљенога дела видимо само 

сребрни сјај; ни континената, ни мора, нити икакве друге по· 

јединости. То што видимо, то је само горња површина гу­

стога облака који је обавио целу Земљу, и на којем се ре­

флектују сунчани зраци као на каквом сребрном плашту .. 
Ако желимо да видимо више, ваља нам оставити наше 

угодно боравиште на Марсу и поhи на Земљу, под њене обла-
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ке. Но то није, драга пријатељице, тако једноставно. Онде 

на Земљи владају такве прилике које су нам неподношљиве. 

Тамо би нам крв узаврела, а о другим опасностима и да не 

говорим. Зато морамо замислити да смо се од свих иску-. 

шења и опасности осигурали нарочитим авионом са херме­

тички затвореном кабином јаких и добро изолованих зидова 

који ће нас штитити од ваздушног притиска и високих тем­

пература. 

Тај авион ево већ стоји, приправан за полазак. На спољ­

ној страни округлог прозорчета његове кабине причвршhени 

су термометар и барометар од платине; они ће нам, осветље-
• 

ни малом СИЈалицом, саопштавати температуру и притисак 

атмосферских слојева Земље. Из тих података, ја ћу увек 

моћи израчунати и наше отстојање од Земљине површине, 

којој ћемо се, без престанка, приближавати. 

Изволите уhи у кабину, она је врло удобна и има мека 

седишта и наслоне. 

Ја затварам врата. и, пошто сам се уверио да је све у 

реду, стављам авион у покрет. 

Он је далеко бржи него што су најбржи авиони на Зе­

мљи, јер са таквима требали бисмо преко двадесет пет го­

дина да прелетимо отстојање од Марса до Земље, а ми смо 

јој се већ приближили. Осветљени део њене плоче расте на 

очиглед и за кратко време покриће нам половину неба. Ка­

заљка нашег барометра стоји на нули, ми прелетамо безва­

здушни простор који нас још дели од Земље. Казаљка тер­

мометра није још ни ушла у његову скалу која почиње са 50 
гради испод нуле. 

Обе казаљке почеле су се мицати. Казаљка барометра 

показује барометарски притисак од 20 милиметара. Значи да 
смо већ ушли у Земљину атмосферу и да смо удаљени од 

Земљине површине 316 километара. Та атмосфера је знатно 
виша, но што смо је пре нашег путовања на Земљи оставили. 

Казаљка термометра приближава се већ нули, тачки смрза­

ваља, ваздушни слојеви кроз које пролазимо пуни су сиhу­

шних кристала леда. 

Температура је· прекорачила нулу, ии улазимо у CB~ 
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гушће и гушnе облаке Земљине атмосфере и у тмину. На 

окну прозора сталожила се роса. Она се брзо испарила, јер 

термометар показује веn 55 гради изнад нуле. При овој тем­
ператури овде веn кључа вода. То је сасвим природно. Се­

тите се само оног што сте учили у школи: да на високим бре~ 

говима вода кључа при нижој температури од 100 гради, 

због малог ваздушног притиска. То је случај и овде где при­

тисак није веh.и од 129 милиметара, као што то показује 'наш 
барометар. Ти нам бројеви казују да смо се приближили по­

вршини Земље на 292 километра . 
. Казаљке наших двају апарата померају се тако брзо 

као да се утркују. Барометарски притисак порастао је до 

2000 милиметара, а температура до 364 града. То је она кри-
• • 

тична температура водене паре при КОЈОЈ се ова никаквим 

притиском не може згуснути. Ушли смо, дакле, у ону зону 

атмосфере у којој се не може више образовати ни капљица 

воде. Водена пара је овде суви идеални гас; од пара лебде у 

овом делу атмосфере само MeTaJfНe. Она сиh.ушна кап сребрне 
• 

росе што се кондензовала на стакло нашег прозора, то је 

роса живине паре. 

Око нас влада мркла ноЬ. Ниједан сунчани зрак не би 

Mdrao продрети овамо до овог слоја атмосфере Земљине. 

све и кад не би била обавијена својим непродорним обла­

цима, јер би га сува водена пара прогутала. 

Температура бива, при нашем приближавању Земљиној 

површини, све виша, попела' се веn на 1000 гради; бароме­
тарски притисак прекорачио је већ 32000 милиметара. Изло­
жени-без заштите овој прегрејано] атмосфери, претворили 
бисмо се, за трен ока, у неж~!Н облачић који би се затим ра-

• 

сплинуо. Из Ваше златне гривне кануле би тужно у дубину' 

неколико златних суза. Поетски завршетак, леп одлазак са 

сцене живота. 

Један старији глумац бечког Бургтеатра и његов режи-
• 

сер причаше ми једном колико глумци воле и желе такве 

драматске, лепе одласке са сцене, како их они, у свом језику, 

називају. После њих затрешти увек буран аплауз. Ја бих, 
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дакле, са овом сада описаном сценом могао да завршим сво-
о 

ЈУ ПРИЧУ. 

Не желите, драга моја, да то учиним. Добро! Завалимо 

се још дубље у наша седишта и продужимо храбро наше пу­

товање у дубине Земљине атмосфере. У њој се температура 

већ уздигла на ·1500 гради, а барометарски притисак се попео 
на изнад 100000 милиметара. 

.' 

Летима без предаха даље. 

Не силазим о ли, до сто .ђавола, у сами пакао? Приче­

кајмо још који тренутак! 
• 

Изглед кроз наше прозорче мења се нагло и бива све. 

лепши. Ваздух који нас обухвата трепери ружичастом бо­

јом, бива постепено светлији и прозирнији, као- да, онде, 

доле, невидљива нека рука управља светлосним рефлекто-
• 

рима и ставља их у деЈСТВО. 

Сада их је, све редом,укључ~ла у електричну струју 

да би се постигао врхунац ефекта. Светлост' свих тих сија­

лица засењује нам очи, ми их морамо покрити рукама. По­

гледајмо, макар и кроз прсте, доле у дубину. , 
Под нашим ногама се бели ужарено море. 

Ми смо на крају нашег путовања. 

, Да, тако је изгледала наша Земља у оно доба. При 

огромној температури која је онда владала на њој, били су 
", 

• 
сви минерали КОЈИ данас чине њену љуску растопљени и уси-

јани до беле жари. Сва вода Земљина, њена данашња мора, 

језера, реке, потоци, ледењаци, па и подземна вода, била је 
претворена у пару која је била главни саставни део Земљине 

атмосфере. То је био онај прелазни стадијум у којем је Зе­

мља престала да буде небеска звезда, али још није постала 

свет. 

Сада ћУ Вам, драга пријатељице, описати главне етапе 

даљег развитка Земљиног. 

Три хиљаде година је прошло од нашега путовања кроз 

праатмосферу наше Земље, када смо сагледали њену ража­

рену површину, белу као млеко. Један часак гледања у то 

море беле жари засенио је. наше очи, и ми смо наш поглед 
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, 

морали одвојити од тога призора. Сада је време да у њега' 

одваж:није загледамо и да га подробније опишемо. 

За минуле три хиљаде година, изглед Земљине површи­

не се у неколико променио. Она се почела шарати као плод 

који сазрева. Неки делови њени су пожутели, па видимо како 

се њихова светла боја прелива, усредњим партијама, у боју . 
наранџе. Но, тај распоред боја мења се, пред нашим очима, 

без престанка, јер се море жари, комеша и трза, а небески 

свод се пролама од силне буке и грмљавине при свакоме та­

ком потресу. Изгледа као да подземне муње раздиру то море, 

и с времена на време заблешти и засени нас опет бела све­

тлост његове утробе. Пажљивије посматрање учи нас да се 

растопљеiю камење Земљине површине почело да скрућава у 
• 

камене санте, но ове се уз страшни прасак разламаЈУ и по-
• 

нова растапаЈУ. 

'Игра боја постаје све живља и разноврснија. Уз наран­
џасту појављује се светло-румена боја трешње, која се на не­

ким местима претапа у интензивно руменило. Подземна гр­

мљавина, потрес, прасак, муње. 

у току хиљада година, постепено се мења ова слика. 

Ружичаста светлост овлађује целом Земљином површином, 
а и доњи слојеви атмосфере обојени су њом као каквом бен­

галском ватром. Када подземни богови продрмају Земљу, 

онда заблесне опет бела светлост, а после ње затрепере по-
• 

ново на њеНОЈ површини сви тонови наранџине и трешњине 

боје, и шарају атмосферу најчаробнијим сликама. 

у тој пламеној драми пролазе векови, а ружичаста боја 

ужарене Земље постаје све тамнија, као да ову нека неви­

дљива рука завија у лаки црни вео. Суре камене санте по­

јављују се у све већој мери на пучини пламенога мора, а не­

видљива рука преде из њих кошуљу око њега. Море бесни, 

цепа је, спаљује је својим пламеним дахом, санте се губе у 

дубини. Али невидљива рука преде даље кошуљу, и гдегод 

се ова расцепа, она је склапа и зашива. Бенгалско осветљење 

трепери, дрхће, издише, оживљује и поново се гаси. 

Векови пролазе. 
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На Земљи овлађује тама. Кошуља навучена на њено 

тело претворила се у камени оклоп, који је чврсто стегао пла­

менога дива. Заробљени Титан стење, бесни и надима се то-, 
лик о да му оклоп пуца, а из пукотина куља црвена крв. Та -крв, пламена лава, светли, тамни, усирава се и каменим ара-

бескама шара оклоп, који је невидљива рука наново стегла и 

заковала. 

Сат васионе откуцава нове векове. 

На Земљи је завладала потпуна тама. Температура до­

њих слојева њене атмосфере пала је испод 360 гради; прити­
сак је, још увек, 200 атмосфера. Са црнога неба падају на· 
Земљину кору прве капи кише, и ту се пиштеhи испаравају. 

Земљина кора пуца, румена светлост засија, но брзо се гаси. 

Промиче киша, ако је тако смемо назвати, јер је њена 

температура виша од 200 гради; она се скупља у баре и је­
зерца у удубинама неравне Земљине коре, али не кључа, јер 

јој то не дозвољава огромни ваздушни притисак. 

Пљусак топле воде као из кабла, боље реhи из котла. 

Он постаје толико јак да се не може више ни звати тим име­

ном. Изгледа као да се са неба ваљају ка Земљи безбројне . . 
реке. Ваздушни притисак пада нагло. 

Вековна киша лије без престанка, али се смлачила; и 
• 

жара ваздуха Је скоро сасвим попустила, исто тако и његов 

притисак. Небо не изгледа више потпуно црно, него се на 

њему оцртава као нека слутња свет лости. 

Нови векови су. протекли. На Земљи је још увек ноћ, 

али се на обзорју указује пр амен сребрнога сјаја. Он изгледа 

као какав Херолд, гласник свечаности. На Земљи влада, за­

иста, неко свечано расположење; то се јасно осећа. Херолд 

се уздиже на небески свод и шаље своје помоhнике, ружи­

часте пажеве, да саопште нешто скупљеном народу, .д.аким 

облачиhима, који је прекрилио цело небо. Тај ваздушни свет 

гледа радознало на ону страну хоризонта одакле су дошли 

гласници, а и море, праморе Земљино, учествује од срца, то 

се види, у свечаности која се спрема. На његовој свечано из­

глачаној хаљини огледа се нови сјај који се на небу појав, 
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љу је. Тако се сјај неба и отсјај мора стапају ујед'НО, образу-, . 

јуhи на обзорју као неки престо светлости од рубина, злата и 

сребра. На тај се престо пење из мора Сунце, шаље своје 

зраке Земљи, мору и ваздуху, и објављује да је његово цар-

ство отпочело. , 
То је био први дан на Земљи која је, после тог пољупца 

са Сунце м, постала живи свет. 



ххvп 

Београд 

Наше последње путовање одвело нас је даље но што 

сам намеравао: у Стари Завет. 

Ја Вам описах, драга пријатељице, у мом последњем 

писму какЬ је изгледала некад наша Земља, а Ви ми читате 

из Светог Писма: 

"А Земља беше без обличја и пуста и беше тама над 

безданом". 

Ја Вам причах како су први Сунчеви зраци пробили ва­

здушни омотач Земљин и како је Ьтпочела смена ноhи и дана, 

а Ви нађосте то исто у првој књизи Мојсијевој: -
"И рече Бог: нека буде светлост. И би. светлост. И виде 

Бог да је светлост добра; и растави Бог светлост од таме. И 

светлост назва Бог дан, а таму ноћ. И би вече и би јутро, 

дан први." 

Моја историска скица свршава се тим првим даном; да 

сам је продужио, ја бих,као што то са правом претriостав­

љате, дошао и до догађаја када су се из прамора издигли 

континенти и када се сухо оделило од воде. Па и о том го­

вори Свето Писмо: 

"Потом рече Бог: нека се сабере вода што је под не­
бом на једно место, и нека се покаже сухо. И би тако. И сухо 

назва Бог земља, а зборишта водена назва'мора; и виде Бог 
да је добро." . 

Ви бисте, драга пријатељице, сада хтели да знате да 

ли су то били они аутентични документи које сам употре­

био за историјат Земљиног рођења. 
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Право да Вам кажем: нису. Ја сам додуше недавно про-
• 

читао још једампут Свето Писмо, пошто ме је непосредно 

пре тога једно дело мог пријатеља Османа Нури Хаџиhа уџо­

знало са учењем Мухамеда. Могуће је дакле да сам се у 140-

јој причи несвесно послужио језиком Старог Завета. Али 

чињенички материјал је из других извора, из откровења све­

тих отаца природних наука. Показаhу Вам те списе. 

Овде, позади мога стола, стоји велика полица са књи­

гама. Ту су дела светих отаца науке:· Љутна, Лапласа, Кел­

вина, Хелмхолца, Поенкареа и других, ту су и велике енци-

. клопедије егзактних наука. Сва та дела, без иједног изу_· 

зетка, говоре ово:. 

"Мртва природа покорава се. неминовним законима." 

"Љен ток је унапред одређен .за векове векова." 

"Она је сат који откуцава вековне 'часове." 

"Ничија рука не може тај сат зауставити нити његов 

ход пореметити, па ни рука сајџије." 

"Тај сат зове се васиона. У њеном безграничном ме­

ханизму наша Земља је један мален точкиh, па ни толико, 

него једно зрнашце; човек је само једно микроскопско биhе 

које гамиже на њему." 

Погађам, драга пријатељице, шта хоћете даме запи­

тате: "А шта је Бог?" 

Под' том речју разумева се све МОГУЋе и све немогуће, 
• • • 
Јер свака реЛИГИЈа, па и сваки ПОЈедини човек има о том 

своје посебне назоре. Но чујте шта још нешто у овим књи­

гама пише: 

"Са свог обитавалишта, завитланог вековним вихором, 

открио је човек, тај сиhушни створ, законе које слуша цела 

васиона, упознао је кретање звезда и њихову судбину." 

Значи да је дух оног сиhушног створења ипак нешто 

више,нешто што стоји изнад мртве материје. Назовите га 

божанском искром, па ћете лако разумети како наука испи­

тује историју Земље. 

При саопштавању историјских догађаја иде се природ­

ним током њиховим: из прошлости у садашњост; при испи­

тивању прошлости корачало се, у главном, у противном прав-
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цу. Тим обрнутим редом развиле су се све три науке прошло-
• • • 

сти: ИСТОрИЈа, преИСТОрИЈа, геОЛОГИЈа. 

Свака од тих наука има своје властите документе и 

своје методе. Главни документ историчара је писано или 
• 

урезано слово, документ преисторичара Је рукотвор и костур 
• 

преИСТОрИЈСКОГ човека, а документ геолога окаменотина. 

ХОћемо ли да коракнемо још. даље у прошлост, онда 

је потребно створити нову науку прошлости, са њеним вла­

ститим документима и методама. Таква наука тек се ствара; 

сада ћУ Вам саопштити оне њене документе које сам употре­

био за своју историјску скицу, и показати како сам их упо­

требио. ' 
Ти су документи били закопани у Земљиној кори, или 

су лежали у морским дубинама, а нађени су и испитани овако. 

Ви сте, без сумње, и сами приметили да нам подземне 

просторије изгледају зими топле, а лети хладне. То је због 

тога што онде влада, преко целе године, скоро једна те иста 

температура, једнака средњој годишњој. Ако се иде још 

дубље у унутрашњост Земље, онда се опажа да је и ту тем­

пература у току године стална, али она расте са сваким ко­

раком у дубину. То је констатовано на свима местима где­

год се ушло дубоко у Земљу. До данас се продрло, у разним 

мајданским окнима, до 3000 метара под Земљину површину, 
и нашло се, да, у средњу руку на сваких 35 метара продира­
ња у дубину, температура тла расте за један степен Целзију­

са. То је први документ физикалне историје Земље. 

Други, не Мање важни, документи нађени су, тек у нај­

новије доба, у радио активним мИнералима. У овима се, као 

што сам Вам већ причао, дешавају математски толико пра­

вилни процеси распадања, да је МОГУће, ако су продукти тога 

распада очувани без губитка у минералу тачно адредити ко-
• •• • 

лика Је траЈао таЈ працес и колико Је стар такав радиаактивни 

минерал. 

То је сасвим тако. као да смо, на каквој старој грађе-
• 

вини, храму или рушевини, нашли урезану гадину када Је 

зграда подиmута. Ту годину даје урезати градитељ зграде, а 

у нашем се случају сама природа, градитељка, побринула за 

такав натпис. 
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, 

у току минулих двају деценија скупљани су и објављи-

вани сви ти натписи природе, исто тако као што се то ради и 

са натписима из историјских времена. Они су ми, преМа томе, 

стајали на расположењу. Истина, неки од њих нису били до­

вољно читљиви, а неки су били непоуздани, тако да је ваљало 

прво критично их испитати и класификовати . 
. Сем тих докумената и натписа, дошао је за моју исто­

рију у обзир и један камени рељеф. И тај рељеф је природа 

сама исклесала. Он је огроман, толики да је покрио целу, 

Земљу. Требало је стотина година рада док је премерен, опи­

сан и објављен. Слика тога рељефа зове се висинска карта 

" континената и дубинска карта мора. Из тога се документа 
• 

може, поред осталог, прочитати КОЈУ количину воде носи 

наша Земља на своме лицу и у својој утроби. Она је толика 

да би та ~oдa покрила морем од скоро 2000 метара дубине 
потпуно заравњену Земљину површину. 

Сада ћУ Вам да растумачим, уколико је то овде МОГУће, 

како сам те документе употребио као историјске изворе за 

своју студију. 

Из првога документа следује да се из' унутрашњости 

Земље из.Ливаструја топлоте према њеној површини. УНУ,­
трашњост наше Земље се, према томе, охлађује, а тај се про­

цес хлађења може, као што сам у своме делу показао, мате­

матски описати и пратити у прошлост. 

Ако то учинимо, и ако употребимо другу категорију 
• 

споменутих докумената, онда долазимо до резултата да је, 

пре три хиљаде милиона година, наша Земља била још толико 

топла да је температура њене површине била 1600 степени. 
При тој температури, било је све камење њене данашње коре 

истопљено, и сва њена вода испарена, тако да се, у облику 

прегрејане водене паре, обвила као атмосферски плашт око 

наше Земље. 

Из трећегадокумента следује, као што рекох, целокуп­

на маса те Земљине праатмосфере. Када знамо ту масу и 

температуру доњега слоја атмосфере, онда можемо математ­

ским путем испитати њен целокупни термички састав. 

Заиста, сви идеални гасови, а такав је била и' водена 
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пара праатмосфере при оној високој температури, покора­

вају се врло тачно познатим физикалним законима. Тако, и 

средњи годишњи притисак и температура наше данашње 

. атмосфере зависи тачно од висине у којој их· меримо. Ви 
знате и сами да се помоhу барометра мере висине брда. Тим 

истим законима покоравала се и праатмосфера Земље. Ако 

се, дакле, тим законима даде општи математски облик, ,онда 

се они могу применити и на праатмосферу. 

Ја сам тај посао започео у своме делу. а завршио га у 
. . 

једној расправи, која је толико претрпана математским обра-

сцима да Вам не би била приступачна. Но крајњи реЗУЛТif 

њен лако ћете разумети. Он је исписан у једној таблици од 

четири ступца. Таблица носи наслов: Конституција Земљине 

атмосфере у њеном примитивном стадијуму; а ступци носе 

натписе: Висина над површином Земље, Температура, Баро­

метарски притисак, Густина атмосфере. 

За сваку означену висину у таблици израчуната је тем­
пература, притисак и густина. Из ње читамо да је на висини 

нула (т. ј. управо на површини Земље) температура била 1600 
степени, а притисак 147100 милиметара. На висини од 5'6.40 
км била је температура 1300, а притисак 73122 мм итд. На ви­
сини од 292 км био је, при температури од 55, а ПРИТklСКУ од 
129. мм, достигнут онај стадијум где вода кључа. На висини 
од 303.53 км била је температура О, па се ту вода смрзавала 
у ледене кристале. На висини од 315.79 км била је темпера­
тура 50 испод нуле . 

. Та ми је таблица дала поуздан материјал за први део 
моје приче. И други део те приче конструисан је из физикал­

них закона. 

И остали део моје приче оснива се на тим законима. 

Познато је коју скалу боја прелази камен при његовом хла­
ђењу кад је усијан до беле жари: он постане жут, неранџаст, 
црвен као трешња, а напослетку, тамно румен. Све су се те 

боје појавиле при скрутњавању Земљине коре. То се скрут­
њавање није вршило несметано, јер тамна скрама често пута 

препуцава, а усијана утроба Земље .куља кроз сваку такву 
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пукотину. Све те чињенице узео сам у обзир У другом делу 
• 

МОје приче. 

Исто је тако позната и физикална чињеница да се во­

дена пара, изложена притиску, може кондензовати тек при' 

температури мањој од 364 гради. Догод је, дакле, темпера­
тура доњег слоја Земљине праатмосфере била виша од ове, 

. -
није ниједна кап воде, кондензована у горњим, хладнијим, 

слојевима атмосфере, могла стиhи до Земљине површине. 

Тек када је температура оног слоја пала испод 364 града, 
падоше прве капи кише на Земљу. Тим настаде јача ци{}ку-

. . 

лација у атмосфери и њено брже хлађење, а услед истало-

живања поче њен притисак да се нагло 'смаљује. Но тек I<ада 

се веhи део водене паре исталожио из атмосфере, продреше 

пр'Ви Сунчеви зраци до Земљине површине и отпоче промена 

дана и' ноhи. 

Сви догађаји описани у мојој причи одиграли су се, 

као што то следује из мојих рачуна, огромном брзином: дру­

ги део те приче обухвата временски распон од само сто ве­

кова, а то је један ситан часак у животу наше Земље. 

За тај кратки васионски часак постала је наша Земља 

од усијане лопте хладно небеско тело. Чим је њена кора до­

живела старост од сто векова, она је одебљала толико, да се 

кроз њу могао провлачити тек неосетан млаз унутарње то­

плоте Земљине, који није имао уплива на температуру Зе­

мљине површине. Ужарена Земљина језгра била је као же­

равица, затрпана пепелом, преко којега мОЖете корачати бо­

сом ногом. 

Зато би се површина наше Земље брзо даље хладила, а 
праморе које ју је покрило, смрзло би се за неколико векова 

. . 
до свог дна. Земља би, опкољена кором леда, дебелом две 

хиљаде метара, продужила свој пут по васиони као огромно 

зрно града, а да се на њој не пробуди никада дах живота. 

Но Земља се није смрзла, јер су је загревали Сунчеви 

зраци. Царство Сунца завладало је на њој. Сунце јој је дало 

дан и ноћ, Сунце јој је дало годишња доба,ветрове, олује, 

кишу, гром и снег. У таласима прамора клијао је живот да се 

оданде победоносно рашири по, целом лицу Земљином. 



XXVIlI 

Београд 

ВИ ћете се чудити а, бојим се, и срдити, драга пријате­

љице, што Вам до данас нисам одговорио на оба Ваша писма, 

толико срдачна и пријатељска. Био сам залутао и умало не 

одох у неповрат. 

Пре три недеље, спопаде ме неодољива жеља да вир­

нем мало у будуhност. Као оно Фауст књигу Нострадаму­

сову, ја стадох прелиставати неке књиге и списе да бих из 

њих сазнао шта будуhност крије у свом крилу. И дознао сам! 

Рачуни какве сам лане био извршио за прошле векове 

могу се извести и за будуће, јер се астрономске појаве могу 

пратити са истом сигурношhу унапред и унатраг. У томе 

лежи огромна разлика између астрономије и дескриптивних 

наука, . на пример геологије. Ова може да констатује само 
оно што је било, а астрономија нам може да каже и оно што 

ће бити. Није, дакле, чудо да сам, не гледајуhи шта се. око 

мене дешава, запловио мислима и рачуном у будуhе векове. 

Био сам срећне руке. Рачуни ми открише више но што сам и 

очекивао. Ево Вамшаљем једну дивљач из тога лова, која 

није, верујте ми, дивља патка. 

у току наредних 26.100 година, тако говоре моји ра­
чуни,. биваhе лета у нашим крајевима све топлија и топлија. 

Тај пораштај летне топлоте осетиhе се јасно на вегетацији 

наших крајева. Моја смоква у Даљу, која је ретко које године 
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могла потпуно да сазре, Јер није добивала довољно топлоте, 

сазреваhе за коју хиљаду година сваке године, и давати све 

лепше и слађе плодове. Жали м што нећу доспети да их се на-
• 

уживам, Јер врло волим смокве. 

За време векова груписаних око године 28.000 после 
Христа, примаhе 55 степен северне географске ширине, за 

време своје летње полугодине, тачно ону количину Сунчеве 

топлоте што је сада прима 52 степен. Винова лоза успева дан 
данашњи у Немачкој само до 52 'степена; оних векова успе­
ваће она све до 55 степена, то јест до самога мора и до дан­
ске границе. Нове марке вина "померанско", "мекленбуршко" 

и "холштајнско" појавиhе се на пијаци, ако се дотле не уведе 

у Немачкој суви режим, у што - ценеhи високо немачку на-
• 

ЦИЈУ искрено сумњам. 

Тако сам Вам, драга пријатељице, лутао са великим 

уживањем по будуhим вековима. Чини ло MJl се да, тим гле­

дањем у будуhност, продужујем и свој живот преко његових 

уских граница. Пун оптимизма и одушевљења, седох да Вам 

напишем једно писмо, управо једну оду астрономској науци, 

јер сам помишљао и на стихове. Тада падох у кревет. Изне­

надни препад грипе, кратак али снажан. 

После неколико дана лежао сам, преболевши болест, 
• • 

изнурен, ЈОШ у постељи, и размишљао о СВОЈИМ рачунима, 

али са више скромности. 

Наука ти је дала - говорио сам 'сам себи сретство 

. у руке да гледаш у будyhност наше Земље, али твоја власти­
та судбина потпуно ти је скривена. Када си се осећао најсил­

нијим, ти' СИ, И не слутеhи то, већ био осуђен на болест, јер 
су се њени невидљиви микроби населили у твоме телу. Мало 

је требало па да ти микропски кепеци нису били јачи од 

тебе. 

, Овако некако мисли сваки болесник. Онда се тек при-

сети да путања којом безбрижно корача, - па ма како се ви-

југа.ла, и ма како лепо калдрмисана била, води неминовно 

до једног моста са натписом "Прелаз обавезан, повратак за­

брањен". Колико се разних питања не поставе, сама од себе, 

. болеснику, на која дотле није ни помислио! 
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Ја не валим размишљати а ономе о чему не могу да­

бити позитивна одгавора, јер у мојој науци наилазим на више , 

проблема него. што их магу узети у посао - али авога пута 

ударио. сам мало у страну. Мучила ме мисао. да ли и за наш 

организам важе неминовни закони каји му у напред означују 

ток, као што то они чине са мртвом природом. То старо пи-
• 

тање остало Је, до данас, нерешено, па сваки научник, кад 

нема другог посла, сме о њему да размишља на свој начин. 

Велики научник Лаплас, којега сам споменуо међу кла­

сичарима небеске механике, био је убеђен да смо и ми сами 

точкиhи велике машине која се зове природа." "Један разум 
више категорије тако је замишљао Лаплас који би у 

једном одређеном моменту познавао све силе које дејствују 

у природи, и међусобни 'ПОЛОЈ<ај свих делиhа који је сачиња­

вају, разум који би био толико силан да све те податке ухва­
ти у математске обрасце, обухватио би тиме и кретања нај­

веhих тела васионе, и њених најситнијих .атома. За такав ра­

зум не би било ништа неизвесно, будуhности прошлост отво­

риле би се пред његовим очима." 

Лаплас је ценио веома своју науку. Кад га је Наполеон 

једанпут питао да ли верује у Бога, он је одговорио да му, 

при његовим испитивањима, није никад затребала та хипо­

теза. Зато није чудо да је он, по примеру свога великога вла­

дара, хтео и атоме нашега тела да подјарми своме царству. 

Наш мозак не би, по Лапласу, био ништа друго до један не-. 

описано компликовани планетски систем. А Фехнер,а којем 

сам Вам већ једанпут писао, сматрао је планете за мозгове. 

Сигурно је да ни Лаплас ни Фехнер немају право. Наше 

животне функције, а нарочито наши осеhаји и наше мисли, 

нису такве природе да би се могли свести на кретање сла­

бодних честица. Али, та је спаредна ствар. гНије овде у пи-
, 

тању калика су ти животни закони компликавани, и да ли 

се у њима паказују и друге физикалне величине сем аних 

које се употребљавају у механици, није ни у питању да ли 

ћемо ми те законе икада докучити и похватати у математске 

обрасце, него је питање да ли они постоје, и да ли они одре-
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Ijују једнозначно ток живе природе, као што физикални за-
. ' 

кони. одређУЈУ унапред ток мртве. 

, Није немогуliе, али смо свакако далеко од тога,да за­

коне живота изразимо математским обрасцима, иако је баш 

онај исти Фехнер, својим лепим математским законом о вези 

између надражаја и осеliања, основао науку која се зове пси­

хофизика. Но то је све само мали почетак, и ко зна да ли 

liемо на том путу далеко дотерати. Зато би најкраliи одговор 

науке на питање које сам малочас поставио био: "не знамо". 

Не знамо! Зар баш ништа? Мени се чини да знамо не­

што мало преко. тога. Па када ми Ви,' драга пријатељице, у 
Вашем последњем писму, стављате, чудним случајем, оно 

исто питање које' сам сам себи поставио, и преклињете ме да 

Вам кажем што о њему лично ·мислим, ја IiУ да задовољим 

Вашу радозналост, и саопшт& Вам резултат мојих разми­
шљања у болесничкој постељи. 

Кад би за живу природу постојали слични закони као 

и за мртву, онда бисмо, тако бар изгледа, ми сами били ауто­

мати од главе до пете. Врло компликовани и врло склони 

квару.Ми онда не бисмо имали своје слободне воље, не би­

смо имали своје "ја", јер бисмо били само точкови једне ве-, 

лике машине, у. којој бисмо се окретали онако како ју је 

њентворац удесио·и навио. Онда би и ово моје писмо, са 

свим његовим логичним, стилистичким и ортографским гре­

шкама, било само фабрикат те машине, а ја бих у њему имао 
• 

исто толико учешliа колико и Ваша писаliа машина "Реминг-

тон" у писмима која ми шаљете. , . 

Појам наше слободне воље не може, изгледа, да се по-

мири са комплексом оних, још непознатих закона о којима 

сам говорио, а из којих извире појам каузалитета који све 

што се дешава везује у један ланац. Зато би се ваљало одлу­

чити или за једно или за друго. Но могуће их је задржати 

обоје, тако ми се чини. Како и на који начин, то IiУ да Вам 

објасним на једном конкретном, једноставном примеру. 

Замислите, драга пријатељице, да се налазимо на под­

ножју једног лепог брежуљка. Његове падине обрасле су 

дрвљеи, травом, маховином; измеђУ травиних листиhа про-
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виру ју грумени земље, шљунак и камичци, а по трави лежи 

суво лишfiе, борове шишарице и иглице. Једна стазица ви­

југа тим брегом, посута свежим песком; кроз мали усек у 
боку брега цеди се вода. Почетак је зиме. Пада први снег; 
лак, чист, бео, и док се ми успесмо'до врхунца брега, покрио 

је он траву и дрвеће једним танким, влажним слојем. Ја сам 
од снега начинио једну малу груду и бацио је тако да се ко­

трља низ брег. При сваком своме обртају, та груда нешто 

доживи. Овде се утиснула у њу борова иглица, овде зрнце 

шљунка, онде камичак. ОНа се котрља даље и бива све већа, 

остављајуfiи свој траг у снегу. При прелазу преко оне ста­

зице, она се оденула песком, мало даље ухватила је борову 

шишарицу, овде је закачила и понела са собом травчицу, а 

Онде сув храстов листић. Поток ју је ОКваСио водом. Она се 

КОТрља, расте и носи у себи све утиске свога пута, историју 

свога живота. 

Котрљање ове лопте снега, то је једна механичка по­
јава, али веома компликована. Она улази у категорију најте­
жих механичких проблема, тежих но што је кретање планета 

и свих оних проблема којима се Лаплас бавио. За те про­

блеме има наука нарочиту етикету, на којој стоји реч "нехо­
ЛОfIOман". Али какав одличан стручњак, као што је, на при-­

мер, мој колега Билимовић, професор рационалне механике, 
• 

КОЈИ се нарочито бавио таквИМ нехолономним системима, био 

би у стању да рачун ом прати кретање наше лопте снега. он 
би, при том, мррао добити, пре свега, све податке о геоме­
триј-ском облику и физикалној конституцији површине брега 
и свега онога што на њој лежи. Он би морао познавати ве­

личину и облик оне прве груде коју сам бацио, правац и 

брзину којом је бачена, а морао би имати и довољно дуг 
живот За свој посао. ЊеговИ рачуни би нам тачно казали 

како ће се та кугла котрљати низ брег. Но, били ти рачуни 
, . 

ИЗведени или не, већ сама њихова могућност докаЗУје да би 

судбина наше лопте била унапред одређена, у свима поједи­
НОСтима, већ оним моментоМ када сам је бацио низ брег. 

Сада, када сам Вам изложио, драга пријатељице,овај 
ПРимер са грудом снега, могу да кажем ово. Ако и за нас по-
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• • • 
СТОЈе такви Једнозначни природии закоНИ КОЈИ регулишу ток 

• 
нашег живота, онда смо и ми из катеГОрИЈе таквих нехоло-

номних система. И у нама оставља, као и у оној груди, сваки 

моменат нашега живота свој утисак, своју травку, листиh, 

своје зрно шљунка. Па као што код снежне лопте ти утисци 

опредељују њено кретање, тако они играју и код нас своју 

покретачку или своју отпорну улогу У току нашег живота. Ти 
'. . 

~ утисци, та трава и таЈ нагомилани снег и песак, то Је наше 
. " 

"Ја . 
Тако је наше "ја", у неку руку, ковчежиh у којем је сме­

штен архив нашег живота. Но не само то; у томе ковчегу 
• 

леже и сви документи живота нашег оца, деде и прадеде, 

лежи цела. наша раса и наше васпитање. Све то утиче, као и 

они листиhи траве, на ток нашег живота, и у томе лежи оно 

што се зове нашом слободном вољом. Ми хоћемо и желимо 

само оно што већ лежи у нама, заметнуто од оца и прадеде,. 

од наших најстаријих предака, па, нажалост, и од самих жи­

вотиња из којих смо се развили. И у овоме моме писму стоји 

само оно што сам наследио или стекао у своме животу. 

Па као што у нама живи целокупна историја живота на 

. Земљи, тако ћемо и ми живети у нашим потомцима. Зато смо 
бесмртни. Па и када не оставимо потомства иза нас, наш жи­

вот оставио је трага, као и она лопта која је у снегу бре­

жуљка оцртала своју' стазу. Када са врхунца брега бацим 

другу груду снега, она ће, када наиђе на ту стазу, осетити 

је, одскочиће, а можда ће и поћи њеним трагом. 

Када Сунце растопи ону груду снега, распе је и испари, 

она је свршила своју историју груде, али њени делићи по­

стојаће и даље, јер ништа се не губи у нашој васиони. 

Ако, дакле, ~a живу природу важе слични. закони ~ao 

JI за мртву, онда би она груда снега била наша слика .. 



XXIX 

Стоби 

Ово писмо. пишем Вам" драга пријатељице, са обала 

Вардара. Један део мојих пратилаца праhака се у таласима 

те реке и хлади онде велики стаклени hуп, испуњен руменим 
• 

македонским вином; други спремаЈУ, У засенку наших ауто-

мобила, обилан ручак који треба да нас забави неколико сати, 

до пролаза брзог воза за Београд. Наш жандарм, користан 

пратилац у овим крајевима, скинуо је са себе своје убојно 

оружје, па окреће мирољубиво ражањ са јагњетом. 

Ја долазим доста често у улози инжењера, као експерт, 
. . 

у ове краЈеве и увек се овде освежим од напорног научног 

рада. Од када 'сам их први пут видео, много се што шта у 

ЊИма променило. 

Предео је, брдовит или лако заталасан, украшен вели­

ким плавим језерима, изванредно леп. 

Овде има старих историских споменика. За време свет­

ског рата наишло се овде, на утоку Црне реке у Вардар, при 

Копању војничких ровова, на остатке античких грађевина. 

Сада се под надзором научника врше овде систематска иско­

павања која су, већ до сада, открила један антички амфите­

атар, темеље једне велике хришhанске базилике и разних дру­

гих зграда. Ископано је лепих античких статуа, капитела сту-
. -

бова, украшених вештачки изрезуцканом биљном орнаменти-
• 

КОМ, очуваних и свежих као да су Јуче изашли из руке ка-
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• 
менорешчеве, КОЈИ беше велики мајстор. Сада су се и исто-

• • 
ричари присетили да је овде некад лежала 'једна велика 

варош. 

Овде, на ушћу античко г Еригона у Аксиос, Вардар, ста­

јао је тако ми причаху моје'колеге, историчари некад 

град Стоби, који се спомиње и код Ливија. Источни. Готи, 

под Теодорихом, опљачкали су, са стручним разумевањем, 

ово насеље године 479, а године 518 разорио га је велики 
македонски земљотрес. Од тринаестог века изгубио му се 

, 

сваки траг. 

Ова саопштења и 
• • 

извештаЈИ о ископавањима КОја се 

овде врше определила су ме да посетим рушевине ове старе 

вароши. Зато сам, чим сам обавио своје техничке послове у 
оближњој варошициКавадару, предложио својим сапутни­

цима да учинимо излет до Стобија. Мој предлог је прихва­

ћен и проширен у том смислу да ту посету у антику заврши­

~o савременом гозбом. Наши аутомобили натоварени су са 

свиме што гладном и жедном треба, и рано изјутра пођосмо 

из Кавадара овамо. 

Били смо већ стигли на означено место, а од Стобија 

ни трага. Помишљао сам да смо отишли у другом правцу, али 
• • 

када се на нашим возилима успесмо на оваЈ Једва приметни 

брежуљак, зазјапи пред нама широк ров, а у њему забле­

шта ше дуги редови степеница, односно седишта античког по­

зоришта које је досада само делимич.но раскривено. Одмах 

до овога налазе се рушевине велике старо-хришћанске бази-
• • 

лике: патос покривен ЈОШ где где мозаиком, ПОДНОЖја и 

испретурани трупци камених стубова од црвено и зелено иша­

раног мрамора,. доњи, профилисани делови обимних зидова .. 
Капители тих стубова и неКе скулптуре од камена или бакра 
стоје, уредно поређани, у једној оближњој згради да оданде 

буду одвезени у Музеј Кнеза Павла у Београду. 

Бели један тесаник од плетварског мрамора, узидан у 
. . 

зидове баЗШIИке, показује да је, при· зидању ове цркве, ан-

тички амфитеатар служио као каменолом. На том тесанику, 

који је некад служио као седиште театра, уклесано је име 

абонента тог седишта. Упркос тим хришћанским позајми-
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цама, грчко позориште је још доста добро очувано, иако су 

га касније Римљани претворили у циркус. Они су немило­

срдно разорили камени, мозаиком украшени, патос орке­

стре, заменили га слојем жуhкастог песка и оградили тајпро­

стор, намењен за гладијаторске борбе, зидом од ломљеног 

камена, који, у свом незграпном, простачком облику, одудара 
од господских седишта позоришта. 

Ја сада седим, једини његов посетилац, у овом немом 

театру и пренашам се у мислима у времена када су овде изво­

ђене драме једног Софокла и Еурипида. Док ме моји пра­

тиоци не позову аутомобилском трубом на гозбу, имам до­

вољно времена да Вам, седећИ на овом класичном земљишту, 

напишем ово писмо. , 

Ви бисте, драга пријатељице, хтели да о будуhности 
. , 

наше Земље сазнате нешто више но што сам Вам у мом по-

. следњем писму саопштио. • 

Разумем Вашу жељу. Ја сам Вас послужио само смоква­

ма и вином, а то је, признајем, веома мало. Нисам. имао ни­

шта више при руци, јер моје рачуне о променама Земљине 

климе нисам продужио и преко наредног интервала од 28000 
година, а сумњам да ћу ускоро доспети да то учиним. Ипак 

сам се уверио да за време идућИХ 50000 година не морамо 
очеКивати НИКaI{ве неугодне промене наше климе, јер ће за 

сво то доба ексцентрицитет Земљине путање бити веома 
мален. Зато можемо то доба преспавати у миру. 

Мој Вас ОДl"овор не заДовољава. Ни мене. Ваљда због 

тога што седим на овим рушевинама. Оне говоре сувише ре-
• 

чито О пролазности свега на овоме свету и присиљавајУ ме 

да о томе мислим. 

. Овај лепи град Грка и Македонаца, који су га звали 

Стобој, који је 325 године послао свог изасланика на први 
.васељенски сабор у Никеји, који је међу својим синовима 

имао и једног познатог писца Стобајоса, и који је био кул­

турно средиште овог дела старога света, нестао је нечујно 

са лица Земље. Неће ли се то исто десити и са данашњим 

среДиштима наше културе? 

Астрономска наука не даје нам на то ПИТflње одговора, 
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њу не занимају наше ситне бриге. Зато Ьу, љубопитан, Дf 

закуцам на вратима другог пророчанства, код технички}! 

наука. 

Наше модерно доба захваљује своје главне одлике ра· 

звитку технике, он ће у непосредној будуhности бити још на· 

глији и још ће у веЬој мери одређивати животни ток цело­

купног човечанства. Завиримо мало у тај период будуhности! 

Продуктивна и саобраhајна техничка средства усаврша­

ваће се без престанка, живот ће се све више механизовати, 

а људска снага употребљавати само за управљање машина. 

Земљоделац ће орати,· сејати, косити и вршити машином, 

интелектуалац ће њомобављати своје послове, а глумац и 

певач изводиhе своју уметност, не пред одабраном публиком, 

него пред апаратима, који ће је прихватити, репродуковати 

и растурити по белом свету као кафу и пиринач. Целокупна 

плодна површина Земљина биhе стављена под велику пољо­

привредну машину која ће покрити све континенте. Сваки 

слап, поток, река, па и морски обални таласи, употребиhе се 

за покрет те машине. Од шума ће преостати геометриски пар­
кови, а од дивљих, па и теглеhих животиња, само нумерисани 
егземплари. 

Но, око године 6000 по Христовом рођењу, задесиhе чо· 
вечанство један тежак удар. Сви оџаци који ће се дотле на- . 
чичкати по Земљи престаhе да се пуше, а све калоричне ма­

шине и мотори обуставиhе свој посао. - Општи штрајк? -
Није, нешто горе. Нестало је горива! 

То ће насигурно да наступи. Рачун је врло једноставан. 

Не узимајуhи у обзир дрво које Ье, проређено, већ за који 

век изаhи из употребе као гориво, ваља само целокупну ко­

личину Земљинога рудног блага у угљу и петролеуму поде­

лити са годишњом ПОТРОШЊОМ. Иако ону целокупну коли­

чину знамо тек отприлике, то не квари наш рачун, јер ће сва 

ново пронађена лежи шта прогутати појачана годишња по· 

трошња. 

Зато ће се у оно доба угасити на Земљи за навек ПРО­

метејева искра, узета од богова, дарСунчев сачуван у Земљи 

три стотине милиона година. 
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. 
Човечанство, потрошивши на брзу руку ову очевину, 

неће бити тим још осуђено на пропаст. Будуhа техника биhе 
у стању да пламен замени електрицитетом, добивеним из ат­

мосфере, из водене снаге и снаге ветрова или из саме топлоте 

сунчаних зрака, али ће се наhи у тешкој кризи, јер ће и сви 

ови извори енергије бити до тога доба добро искоришhени. 

Но оставимо будуhим инжењерима да савладају ту тешку 

кризу, а ми потражимо новога видика за даљу будуhност. 

Вратимо се опет астрономији. 

Запитајмо њу за судбину нашег Сунца, јер оно је извор 
све енергије на Земљи, свега живота. 

Сунце је звезда као и милиони других звезда које се до 

недавно зваше некретницама. У њиховом безбројном скупу 

има их младих, старих и у средњем добу. Стеларна астроно­

мија успела је да их класификује и да их поређа по њиховом 
., . 

узрасту, а таЈ ред даЈе нам поуздан матерИЈал за слику њи-

ховог живота. Покушаhу, драга пријатељице, да Вам овде , 

исцртам главне линије те величанствене слике судбине сунаца, 

како су је израдили Русел и Едингтон. Она ме сеЋа једне, 

иначе наивне слике коју сам још као ђак видео некад у Бечу, 
Ј, . 
\ . . 

на КОЈУ сам се онда насмешио, а сада жалим што Је немам при 

руци. 

Та наивна слика претстављала је живот човеков. У њој 

су биле нацртане неке степенице које се с лева пењу у вис, па 

онда опет спуштају на десно доле. На првој степеници с леве 
• • 

стране, нацртан Је човек као дете У колевци, на ДРУГОЈ, ви-

шој, као дечак, на трећој као младиh, на четвртој као зрео 

човек, а на петој, највишој, као муж са својом породицом. Ту 

је претстављен на кулминацији своје снаге и развитка. Идуhи 
• • 

даље, степенице се спуштаЈУ на доле, и на сваКОЈ од њих 

претстављен је човек у разним, све старијим добима свога 
, 

живота; на последњој на десно, као изнемогао осамдесетого-

дишњи старац. Ту га чека смрт са својом косом. 

И слика тока живота сунаца израђена је по истој схеми. 

Она показује једанаест оваквих степеница живота: пет њих 
• 

воде у вис до шесте, наЈвише, а од ове воде пет степеница 

Qпет на доле. Те су степенице означене овим словима: М, 1(, 
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, 

G, F, А, В, А, F, G, К, М. Средња, највиша, је она са В, а лево 
и десно распоређене су симетрично оне остале. Ова слова 

која сам исписао нису произвољне ознаке, него су то називи 

спектралних класа кроз које звезде пролазе у том свом по­

степеном развитку. По тима степеницама се пење и спушта 

свако сунце, као и оно човек на оној бечкој слици. Једина је 

разлика да човек расте, бар у својој младости, а сунца би­

вају од' свог рођења све мања и мања, јер њихова густина 

расте без престанка. Она започињу свој живот на степени ци . 
. м као огромне лопте угрејаних гасова. Њихова материја 

тада је В,еома разређена, десетак хиљада пута више него што 

је у нашем Сунцу. А и температура им је доста малена, око 

две хиљаде степени; таман толико да светле. У таквом стању 

налази се, на пример, Бетајгеза, велика звезда Орионовог 

јата. Таква газовита лопта постепено се ЗГу'шњава, услед чега 
. , 

јој расте температура. Но сјај јој се при том ниуколико не· 
.' . 

мења, Јер што она изгуби, згушњавањем, на величини, толико 

добива на интензитету своје. светлости: зато њен целокупни 

сјај остаје непромењен. Тај процес траје, у том смислу, до­

год звезда није стигла на нај~ИШу степеницу В. 

у таквом стадију развитка, а непроменљиве светлости, 
• • • 

налазе се, на пример, ове звезде. Арктур, КОЈИ СТОЈИ на дру-

гој степеници, Карела, која се попела на трећу, Денеб, који 

је стигао до пете и Ригел, сјајна звезда Орионова, која се 
успела до највише степенице В, до своје кулминације. Ту је 

она у свом зрелом добу, и ту је постигла своју највишу тем­

пературу. 

Одатле започиње низбрдица. Звезда се згушњава, али 

јој опада и температура и сјај; она се хлади. На тој се низ­

брдици налазе од познатих звезда: Сириус, који је дошао 

на седму степеницу, Процион, који је сишао на осму. Кад 

звезда прОђе и последњу, једанаесту степеницу, она постаје 

тамно, за нас невидљиво небеско тело: она је свршила свој 

живот сунца. Много је таквих мртвих сунаца у васиони. 

Но као што ни сваки човек не пређе у животу све оне 

степенице, тако их не пређу ни сва сунца. Она која се роде 
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слабије конституције, не успну ,се до степенице В, него крену 

већ раније низбрдицом. 

И наше Сунце се пело тим степеницама, а знате ли до­

кле је стигло? До степенице G десне низбрдице. Јест, драга 
моја, до девете степенице. Очајно! Још само две степенице 

раздвајају га од смрти. 

'Сунце се, по аналогији са оном бечком сликом, налази 

у добу човека од шездесет и четири године. За шеснаест го­

дина има да умре. Утешите се! T~x шеснаест човекових го­

дина трајаће код Сунца стотина милиона. 

. Али ће и ти милиони пролазити без застоја. Сунчеви 

зраци губиhе постепено своју снагу, а то ће се осетити и на 
нашој Земљи. И те како! 

Снежне калоте које покривају сада поларне крајеве на­
ше Земље шириtе се све више и више, ледењаци ће покрити 

све високе брегове, а хладноhа ће постепено освајати целу 

Земљу. Човечанство, ако га у опште још буде било, бориhе 
се очајно са природним непогодама, али ће стално губити на 

терену. Велика дела људских руку и разума опустиtе и доhи 
• 

у стање ових рушевина на којима сада седим. 

Векови ће пролазити. Ледене санте запливаtе и у троп­

ска мора, а ледењаци ће затрпати последње трагове људске 

културе. 

Проtи ће нови векови. У топлијим крајевима гасиhе се 
и Последњи живот, можда и ж~вот подивљалог човека, који 

је у борби за опстанак и у прилаГОђавању новим приликама 
изгубио све што је у својој славној прошлости створио и сте-

. као. Земљу ће обавијати ледена кора. Мртва, она ће се кре­
тати верно око свога Сунца, које ће је још обасјавати црв ец­

касто м светлости. Проtи ће нови векови. Сунце ће се оба­

вити у таман вео, светлост дана ће се угасити. Вечна НОћ 

освојиtе Земљу, и она ће са мртвим Сунцем продужити свој 

пут кроз васиону . 
... Таман сам довршавао овај животопис Сунца и ЗеМЈРе, 

а затруби страшна труба. Ја 'претрнух, мислеtи да је то труба 

Судњег дана, али се брзо прибрах. Сетих се да ће то бити 

уговорени знак којим ме моји пратиоци позивају на гозбу. 
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Заиста, они ми машусвојим шеширима, а двојица од њих по· 

казују ми онај балон са вином који блиста у зрацима сунца 

као огромни рубин. Наш оружани пратилац уздигао је, као 
" . 

какав знаК леГИЈе, СВОЈ ражаљ са печеним Јагњетом. 

Ја завршавам ово писмо, да се преко ових позоришних 

степеница вратим у своје друштво. Корачајуhи преко њих, ја 

ћу имати чувство да се пењем преко оних страшних степеница 

о којима сам Вам баш писао, али угодно чувство да се пењем 

у обрнуто м правцу: натраг у живот. 



ххх 

Београд 

Синоћ сам дочекао на станици мог пријатеља иа Ца­
риграда, који се задржао овде неколико сати на путу за Беч. 

Било је топло јунско вече, па га проведосмо. под ведрим не­
бом, у једном баштенском локалу на Дедињу. Говорили смо 
о свему и свачему, но Вас ће, драга пријатељице, нарочито 

интереСовати једна тема нашег разговора. Она се тицала на­

предака технике, које смо нас двојица доживели и, донекле, 

у Њима учествовали. 

Од доба наше инжењерске праксе у Бечу створила је 
теХНИка ваздухопловство, радио, звучни филм, телевизију и 

сто других чуда; просекла је каналом амерички континент, 

преградила Нил, ваздухом ђубрила оранице, а ваздух отров­

ним гасовима. 

"Шта мислиш," запита ме мој пријатељ "хоће ли нам 
икада поћи за руком да ову нашу малу Земљу, коју авион 

може да облети за који дан, оставимо иза леђа и полети мо у 
васиону?" 

. "То није баш тако једноставна ствар. Обично топов­
ско ђуле, да излети ван домашаја Земљине теже и да стигне 
до неутралне тачке привлачења Земље и Месеца, па да одан­

де падне на сам Месец, морало би полетети кроз Земљину 
аТИОСферу брзином од једанаест килоиетара у секунди." 
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- "То није ништа!" рече мој пријатељ, испив чашу ви-, 

скија, "брзина наших ђулади прешишаhе за коју годину два 
километра у секунди, а за коју деценију ... но, добро, за које 
столеhе, прекорачиhе она и свих једанаест километара." 

- "Али, драги пријатељу," успротивих се ја, "полетети 

том брзином значи смрвити и спржити се, претворити се, у 

неку руку, у садржину овог твога волсо-вана." 
• 

Он се мало намршти на оно јело, обриса усне, испи ча­

шицу, па настави: "И то ће се избеhи! Човек неће ни путо­
вати у ђулету, како је то замишљао Жил Верн, него у самом' 

ТQПУ. Сваки топ, када избаци пројектил, тргне, као што знаш 

и разумеш, мало унатраг. Замисли сада да смо уз наш васи­

онски вагон причврстили један топ, боље реhи неку врсту ма­

шинске пушке, па из ове избацивали тане за танетом. Згод­

ним избором величине тих пројектила, њихове брзине, а и 

брзине којом их шаљемо једног за другим, може се, то је ван 

сваке сумње, постиhи да се воз креЋе оном брзином коју сами 

желимо; да пође полагано, па да постепено убрза свој лет". 

- "Полазак таквог воза са Земље", приметих ја, "био би 

неописано дирљив. У име опроштајног поздравщ он би ону 

своју машинску пушку наперио на оне који дођоше на ста­

ницу". , , 

- "Којешта!" рече мој друг. "Ваздушна полазна станица 
била би саграђена, у виду торња или моста, над каквим је­
зером, па би се прва танад избацила у то језеро. А када се 

дигнемо у вис, онда она не би била више ни за кога опасна; 

она би се, трењем у атмосфери, ражарила и испарила. У оста­

лом, није ни потребно избацивати праву танад, него можемо 

ову заменити млазом течности, на пример живе, или млазом 

гаса. Другим речима, место машинске iIушке, ми. бисмо упо­

требили неку врсту ракетле. Главно је, при томе, да нам маса 

избачен ог млаза, помножена са половином квадрата његове 

брзине, дадне енергију потребну за лет воза. Ти ме разумеш: 

енергију која је потребна да нас однесе изван домашаја Зе­

мљиног, ми не бисмо дали возу у моменту његова поласка, 

као што се то ради са топовским ђулетом, него бисмо ту 
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енергију атомизирали, разменили у ситне паре, па трошили 

постепено, према потреби и нашем личном нахођењу.'" 
Но, ја се не дадох лако убедити: "Није то тако једно­

ставно као што ти замишљаш. Кад морамо понети са собом 
не само ону потребну цев ракетле у којој ће се вршити ек­

сплозија, него и тендер пун експлозива, храну и ваздух за 

дисање, онда су нам потребне још веће брзине избацивања 

него што је она од једанаест километара. Ваља понети сву му­

ницију и храну за пут онамо и натраг. Враhајуhи се натраг 

Земљи, мора она наша ракетла опет да ступи у акцију, да се 

, не 'бисмо ср учили на долазну станицу брзином од једанаест 
километара у секунди. На перону те станице чекаhе нас оду­

шевљена публика са раширеним рукама и кишобранима, због 

оног топлог туша живе или гаса." 

Али мој пријатељ не даде се разоружати. На сваку моју , 
замерку, он нађе брзо одговора. Напослетку стадосмо рачу-

нати и погађати се са којом би се брзином избацивања гаса 

из ракетле могло изиhи на крај., После дужег ценкања, ми 

се сложисмо у томе да би брзина од 26 километара у секунди 
била довољна за путовање до Месеца и натраг. 

Мој пријатељ одахну и испи чашу улађеног шампањца. 

"Чудна ми чуда! Двадесет и шест километара. Ситница! Ниси 

ли ми ти сам причао данас у шетњи да саставни делови ато­

ма, његове цигљице, лете брзинама од хиљаду километара у 

секунди, а оне катодних зрак а брзинама од сто хиљада. Шта 

је према томе она брзина коју смо мало час ~зрачунали? То 

је брзина тромога пужа." " 
, 

Ја 'се више нисам противио, а он настави: "Има технич· 
• 

ких проналазака на КОЈима се узалуд радило вековима, а 

који су затим остварени преко ноћ. Летење по ваздуху био 
, је хиљадугодишњи сан човечанства. Историјски утврђени 

практични покушаји да се так'ав лет оствари датирају 'од 67 
године по Христу. Тачно осамнаест векова иза тога датума, 

, 

утврдила је на позив пруске владе једна комисија стручњака 

да је идеја летеhег човека неостварљива, а тридесет шест го­

дина иза те комисијске констатације, човек је полетео ави­

оном. Полетео је зато што је на другом једном пољу технике 
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. 

достигнут један број, остварен рекорд, што је конструисан 

.. мотор којИ за сваку своју коњску снагу није тражио већу те­
жину од четири к.илограма. Тако ће бити и са летом по ва­

сИОНИ. Оног дана када се пронађе експлозив који ће из ко­
море експлозије. истерати у безвавдушни простор газовити 

млаз брзином од 26 километара, биfiе човеку отворен пут у 
васиону. Та брзина решава цео проблем, а сва остала питања 

су споредног значаја. Ту више нема никаквих стварних за­

прека." 

И мој пријатељ стаде да конструише и црта по чистом 

наличју јеловника. За кратко време разабирала се на њему 

слика будуfiег луксузног воза за васиону. Он је изгледао 
. . . 

као каква папска круна, заједно са главом светога оца. За-

нета, горњи део воза имао је облик кошнице са четири реда 
малих округлих прозора. То је било, тумачио ми је мој при-
• I 

Јатељ, одељење за путнике, херметички затворено, испуњено 

ваздухом нормалног земаљског притиска. Из те круне, која 
је имала и свој обод, провиривала је доле, као каква глава, 

масивна локомотива. Ова је имала облик бубња. Из њеног дна 

внрила је цев ракетле, одакле ће шикнути млаз који ће оти­

сКивати воз на његовом путу по васиони. Но пре но што овај 
• 

ступи у аКЦИЈУ, два хоризонтална млаза противнога правца 

. ставиfiе тај бубањ у ротацију око његове вертикалне осе. 

Тако је локомотива у исти мах и депб експлозива, и ракетла, и 

чигра. Њена непрестана ротација има да даде возу довољан 

стабилитет и да га сачува од претуривања. Горњи, путнички, 

део воза не учествује у тој ротацији, иначе би путници до­

били вртоглавицу и били пригњечени уз прозоре. Зато је вер­

тикална оса локомотиве протурена кроз подмазана лежишта 

у горњем делу воза. Овај део може се тек према потреби ста­

вити у лагану ротацију око те осе. Пострано смештене цеви 

за споредне млазове омогућавају промену правца при лету. 

На ободу путничког одељења висиле су, као пантљике кар­

диналског шешира, две гипке антене за бежичну телеграфију. 

Са усхиfiењем посматрао је' мој пријатељ тај свој про­

јект. "Треба да га патентираш", рекох му ја. Он ме погледа 

потсмешљиво. "Па и ти си некада био проналазач и зарађи-
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вао паре са патентима, да их потрошиш са женама. Ваљда 

Знаш да патент не траје дуже од петнаест година. А за пет­

наест година нећемо још полетети по ~асиони". У том питању 
• • 

се СЛОжисмо, промени смо тему нашег разговора и локал. 

УјУТРО'га испратих на железничку станицу и опростисмо се 
срдачно. 

Данас добих Ваше мило и весело писмо, драга пријате­
љице, Ви ме у њему питате када ћемо на пут. Ево, ако же­
лите одмах! Претпоставите даће се кад тад остварити про­

јект Мога пријатеља и уживите се у то будуhе доба. Ја сам 
то већ учинио. 

Сада сам баш говорио телефоном са путничким оде­
љењем Интернационалне компаније за саобраhај са Месецом. 
Оданде ми јавише да са љихове главне станице Арбон, на 
Боденском језеру, полази у суботу у 8 сати изјутра брзи ин­
терпланетарни воз за Месец. Резервисао сам за нас две· ка­

бине прве класе. Тачно пола сата пре поласка воза, ја .ћу Вас 
чекати у вестибилу те станице. 



ХХХI 

Београд 

'Ви сте увек тачни, драга пријатељице, а ја стигох овамо 

на станицу пун сат раније но што смо уговорили. Зато ме је 
намучило нестрпљење очекивања; ублажено малко лепотом 
видика који се одавде отвара на Боденско Језеро. Како је 
дан диван, ваздух чист, а небо плаво! Наше путовање не за­
виси, додуше, од времена, јер ћемо већ у његовој трећој ми- , 
нути бити ван домашаја свих атмосферских непогода, али 

би цам облаци покварилиизглед на Земљу. Сад сам баш ку­

пио, овде на пер ону, свеску Бедекера "Месец". У·њојсу опи-
, 

сане све знаменитости нашега пута, и путнику саопштеци мно­

ги корисни податци. Ту сам видео да је изглед из нашег воза 

на Земљу означен са две звездице. Две звездице Бедекерове, 

то значи веома много! У томе погледу имаhемо данас наро­

читу срећу: због великог барометарског притиска, јављају све 

европске метеоролошке станице лепо време. 

Наш воз стЬји спреман за полазак. УђИМО унутра. Ово 
је Ваше одељење, а OBd моје. Преграду измеђУ тих двају оде­

Љ,ења дао сам утиснути у зид. Кад затреба, вратиhемо је на 
• 

СВОЈе место. 

Наша седишта СУ, додуше, ниска, због уштеде простора" 

али сеу њих Mo~eMO дивно завалити и ,опружити, јер су мека, 

иса свију страна' ОПКОљена дебелим јастуцима. И патос', и 
плафон претворени су у душеке. Кроз ова о кругла окна у па- ' 
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ПОЛАЗАК ЗА МЕСЕЦ 

тосу моhи ћемо да посматрамо нашу Земљу, а можемо се при 

томе послужити и овим догледом; он је, као што видите, по­

кретно, али херметично протурен кроз патос. 

Звоно даје први· знак за полазак. Сви путници улазе и 

заузимају cBuja места. Онај господин што је остао на'перону, - . 
то је дежурни инжењер. Чекајуhи на Вас, упознао сам се са 

њим, и од њега дознао много занимљивих ствари. Наш воз 

полетеhе брзином од 240 километара у сату то је нормална 

брзина наших аероплана но касније летеhемо све брже, већ 

и због тога што ће привлачна снага Земљина бивати све сла­

бија, а наш Воз све лакши. Наша одељења неће бити ложена. 
То није ни потребно. Чим излетимо из Земљине атмосфере, 

'облиhе топли Сунчеви зраци наш воз, топлији него они што 
стижу до Земље, јер их неће слабити ни апсорпција ни раси­

цавање у ваздуху. Пропуштени кроз ове прозоре, ти ће зраци 

осветљавати и загревати одлично наша одељења, али она 

која су у засенку охладила би се. Због тога ће се наш воз 

обртати, да би сви његови делови дошли-, један за другим, у 

сунце; Једна таква ротација трајаће 40 минута, па ће се за то 
време одмењивати у разним одељеЊИf>1а светлост, са тмином. 

Чим остави Земљу, наш воз постаје С.амостално небеско тело 
које има своје властите дане и ноhи. 

Звоно даје и други знак. \Затварају се врата и прозори, 

и врши проба да ли је цео воз херметички' затворен. Инста-
\ 

лација за пречишhавање ваздуха и обнављање свежим кисе-

оником ставља се у акцију. 

Оштар фијук, јако зујање, воз подрктава. Не плашите 
се, драга пријатељице, то је тек наша локомотива стављена у 

ротацију око своје вертикалне осе, и од тога је затреперио 

наш воз. А она несносна хука умукнуће чим оставимо нашу 

'. атмосферу; у безваздушном простору, који не пренаша звук, 
наша ће локомотива онемети.. , 

Треhи знак! Завалимо се брзо у јастуке! Тако. Потрес 

је био неосетан. Ми летимо! 
Ви сте претрнули, па се онда усплахирили, драга при~ 

јатељице, то показује Ваше било.Приберите се, ако Бога 

знате,' не смемо губити времена. Сваки нас минут пење четири 
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километра право у висину, а, том брзином бежи Земља од 
нас. Ваља се нагнути над ова окна и посматрати је. Тако стоји 
.у Бедекеру! Јесте ли се умирили? Погледајте! 

Под нама лежи разастрт, и расте, као да га неко размо­

тава по целом његовом обиму, предео који, смо оставили. 

Тек смо у треlюј минути вожње, а наш поглед обухватио је 
целу Швајцарску са њеним брдима и језерима. Снег још по­

крива планине, бели се, трепери и румени у зрацима Сунца, 
а језера се плаве као лепе очи које гледају зачуђено у нас; 

изгледа као да нас се плаше и да беже. 

Видимо и добар део Немачке; оно је, ако се не варам, 

Тириншка, а оно Чешка шума, оно' су Источни Алпи. Тамо 
на југу, иза белог планинског бедема, провирују већ тали­
јанске равнице у пролетном зеленилу. Оцртавају се Апенини, 

светлуца Лигурско море. Оданде нам се диви Француска. 

Наш пог.71ед, вративши се опет северу, захватио је нове' 

пределе. Оно је Харц. Даље на истоку су Судети и Карпати. 

Она вијугава сребрнаста пантљика, то је Дунав. Збогом остај, 
мој стари пријатељу! 

И на југу нови призори: плава Адрија са својим безброј­
ним острвима, даље на десно Тоскана, Корзика. Оно онде? 
Чекајте да погледам кроз овај доглед: Париз са својим гво­

зденим торњем. Тамо, сасвим на хоризонту, одблесак ста­

ICленог черпиhа. То је Канал Ла Манш. Иза њега Енглеска 

обала. 

Вратимо се опет северу. Северно и Балтијско Море, из­

међу којих расте, нама на очиглед, 'Данско полуострво, а 
ускоро ћемо сагледати и Скандинавско. На истоку се бели 
руска раван, прекривена снегом. Шта све не угледасмо за ово 

четврт часа нашег путовања! 

Попели смо се на висину од преко 60 километара. tIаша 
локомотива више се и не чује, једино слабо подрктавање 

воза одаје његов лет. Сунчеви зраци провлаче се КОСО кроз 
• 

оваЈ прозор овде У зиду, и гасе се; у наше одељење улази 

најчаробнија ноћ. . 
Ко би смео да ову лепоту расплаши електричном све­

тл.ости. овде на прозору виси разастрто црно небо са свим 

• 
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• 
евојим 3\зездама, а кроз ова доњз оканца улази у наше оде-

љење сјајна месечина, месечина не са неба него из дубине. 

Ми смо ушли у горње слојеве Земљине атмосфере, који 

су већ сасвиМ проређени. Они не расипавају. више сунчане 

зраке и не бојадишу небо плаветнило'М. Зато је небо потам­

нело. Директна Сунчева светлост не допире више у наше 

одељење., јер се ово ЗЗ0кренуло у необасјану страну воза. Али 

нам, од доле, шаље наша Земља, као какав огромни месец, 

своју светлост. 

При овоме осветљењу, каквог га још никада не виде­

смо, изгледају сви предмети чаробна. Земљина месечина ми­

лује лист Ваше испружене ножице, а ја завидим тим хладним 

зрацима. Нагните се још мало, драга пријатељице, да Вам 

они обасјају и лице. Још мало! Да ми је Рембрднтова кичица 

да овековечим овај пољубац светло·сти. Моја би слика ка­
зала да је од свих лепота природе најсавршенија лепота 

жене. Сјај Ваших очију сада је леп ши од сјаја звезда. 

Ја не претерујем, драга пријатељице; ево, уверите се и 
сами. Погледајте ове звезде. Оне не трепере, него сјаје мир­

ном светлости, без живота. И то је последица безваздушног 

простора. Посматране са Земље, звезде трепере· само зато 
што се ваздух поигравањиховим зрацима. 

Свиhе. Сунчеви зраци улазе опет у наше одељење, али 

је небо остало тамно. На његовом црноме дну, посутом зве­

здицама, лебди светла плоча Сунчева, праhена од две сјајне 

звезде. Она десно је Венера, а она лево Меркур. Меркур се 

са Земље ретко виђа, јер је увек близу Сунца, па утоне или 

у руменилу зоре или у вечерњем сутону. Коперник га, веле, 

. није никада видео, а овде, ван Земљине атмосфере, та је пла­
нета видљиви пратилац Сунчев и у. пола дана. 

Погледајмо опет доле, према нашој Земљи. Наш видо­

круг знатно се раширИо. Видимо већ Скандинавско полу­
острво, Финску, знатан део Русије, сва три велика средоземна 

Jlолуострва, Балканско, Апенинско, Пиренејско, Тунис, Алжир, 

Атлас, Енглеску са Ирском; живу карту Европе. 

Одмењују се миниатурни дани са ноhима овог· новог не­

.~eCKOГ тела на којем путујемо, обасјавају нас Сунчеви зраци, 
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па онщl. опет улазимо у таму, али нам наша Земља, као добра 
мајка, шаље без престанка један део своје светлости, коју је 
добила од Сунца на поклон. . 

Наш воз убрзава свој лет, одмакли смо се већ, 500 ки­
лометара . од Земљине површине. Обузима нас осећај лакоhе, 
наши покрети су живљи и слоБQднији, па нам се, чини да б" 
смо и ми могли полетети. И то је последица физикалног CT~­

ња простора кроз који путујемо. Када смо били на Земљи, 
. , 

наше отстојање од њеног центра било је. 6370 километара, 
а сад3' је оно 6870 километара. Увећавањем тог отстојања, 
ослабила је, по Њутновом заКОI;lУ,' снага којом нас· Земља 

привлачи, наша властита тежина смаљила се з3' четрнаест про­

цената. Ја сам услед тога изгубио на тежини пуних једанаест 

кила, 3' Ви, драга пријатељице, сада сте, акО сам са шездесет 
кила тачно оценио Вашу земаљску тежину, за добрих' осам 
кила лакши него што сте били јутрос. 

Ала је диван овај осећај лакоhе! Као да су ми са тежи­

ном и сувишне године спале са рамена. Оне прекобројне го­

дине у којима се почиње oceћaT~ терет тела. Чини ми се да ме 
је Мефисто спровео кроз вештичину кујну и довео овамо 

Маргарети, оној о којој сам целог живота сањао. Ево испу­

нио се тај сан. Колико сам срећан! 

Но ко то куца на нашим вратима? Је ли Мефисто или 

Вагнер? - Ни један ни други, него Хомункулус, тј. "бој" oдe~ 
љења за ручавање. Он Ha~ саопштава да је време доручку . 

. Дакле, моја лепа госпоljице, смем ли се усудити да Вам. 
понудим руку и ПОВедем у трпезарију? 

Молим, овим коридором. Како нам је ход лак и ела-

стичан! , . 
... Интересантно друштво' наших сапутника! 
Она два господина с3' својим госпођама, са којима смо 

седели за истим столом, то су пуномоhници једног монтани­

стичког предузеhа. Ово је добило ко&цесију' за искоришhа-
, 

вање рудног богатства Месечевог. Са њима путују и два ин-

жењера и професор Торвалдзен из Граца, са којим се доБР8 
познајем. Он ми је причао да су рудна богатства Земљина 
пратиоца баснословна. 
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Одмах иза наших леђа, седела су два изасланика Ликова' 

Опсерваторија; ми 'се међусобно познајемо по нашим радо­

вима. Од љих сам дознао овО. Један богаташ ставља том 

Опсерваторију, велику cy~y на расположеље да сагради на 

Месецу своју филијалу. Ако се тај пројект оствари, онда Ће 

та филијала несумљиво одгонетнути многу тајну васионе. 

Нашим земаљским догледима смета безобразно' ваздух, по­

игравајуhи се несташно сваким зраком светлости. То трепе­

реље чини сваку оптичку слику нејасном, маколико јеувеЋа· 

вали. Напротив, што је јаче увећаваље, тим се више осеЋају 

. незгоде вибрације слике. На Месецу тога неће бити, јер онде 
нема ваздуха, -па nе свако увеnаље оптичке слике бити екви­

lIалентностварном приближаваљу посматраном објекту. 

Ви сте, се упознали, драга пријатељице, и са оним жен­

ским лекаром, а ја са оба љена пратиоца. Ови су ми причали 

да путују у послу Лиге Жена. То хумано друштво намерава 

да на Месецу подигне један санаториум, очекујуhи чудо­

творног дејства од Сунчевих зрака, ничим не слабљених на 

-Месецу. Наша Земљина атмосфера' као да намерно гута баш 
оне зраке који су најефикаснији за лечеље. 

Ова два млада господина што су таманили виски, нови-,. ., , 

нари су; онај треhи је сликар. 

Сигурно Вам је пао у очи онај млади заљубљени пар. 

Њих двоје налазе се на свадбеном путу, а Месец их привлачи . -

сигурно због тога што онде ноћ траје 354 сата . 
. Сва ова множина нових и неочекиваних утисака премо­

рила је Ваше живце, драга пријатељице. То видим по Вашим 

зеницама и по треперењу Ваше руке, 3авалите се овде у угао 

и .одмарајте се, а ја ћу Вам веn саопштити када се што ва-
• 

ЖНИЈе деси или види. 

Наш воз убрзава без престанка свој лет,' јер Земљина 

атракција бива све слабија. Ово последње Осећамовећ и ~y­
више јасно. Наши покрети постали су плашљиви, а гести све­

титељски. Неопрезан покрет ноге бацио би Ha~. до таванице, 

и зато је ова, за сваки случај, обложен а меким душеком. А за 

време ноhи мораhемоприкопчати наше јорганеза кревет да 
. , 

не бисмо полетели. 
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Наше одељење има опет своју ноћ, али нам још увек 

наша Земља шаље своју месечину. Ова је нешто слабија, аЛll 

тим лепша. Наша Земља изгледа као џиновски Месец и лебди 

у јату Близанаца. 

На њеној осветљеној полутини, разабире се, између оба 

велика океана, Американски континент, застрт местимично 

облацима који светлуцају белом светлости. Ја посматрам ту 

Земљину лопту чудним очима, као орао своје гнездо, из ко­

јега је узлетео небу под облаке. Лети м, лети м, а моје гнездо 

бива све мање. Чини ми се да бих могао са њиме поиграти се. 

у мени се буди снага Титана. Од мога даха подрхтавају сви 

предмети око мене. Ви сте задремали. Ја Вас диже м својом 

џиновском снагом као какво перце, као лепу играчкицу, ме­

ћем на кревет и затушкавам јорганом. 



ХХХII 

Београд 

Добро јутро, драга пријатељице! Јесте ли се добро 

одморили? Ја Вас очекујем већ два сата у библиотеци нашег 

Луксузног хотела "луна". Наши сапутници веh су изашли на 

своју прву шетњу по Месецу. Седните на ово меко канабе да 

Вам у загрљају тога, канабета одржим уводно преда­
вање о овом новом свету, пре но што се и ми обазремо по 
њему. 

, Месец је Земљино дете, о том нема сумње. Он се родио 
на Земљина крила, али када и на који начин, о томе се ра­

Зилазе мишљења астронома. Зато се неhу ни упуштати у те 

Љихове гинеколошке хипотезе. 

Сигурно је само то да је, у рано доба свога детињства, 

,Месец трчао око своје мајке као ужарено небеско тело. При­
ВJIачна снага Земљина изазвала је на његоiюј житкој површи­

Ни појаве плиме и осеке,као што то данас чини на Земљи­

Вим океанима ПРЕвлачна снага Сунца и Месеца. Због тога 
је, на оном месту Месечеве површине које' је било најближе 

о, Земљи, а и на диаметралном, његово ражарено море било 
У~дигнуто. Месец се вртио као' чигра, али '. је једно од тих 
Нспупчења било увек наперено ка Земљи. Зато се Месец обр­

тао између тих двају испупчења као у каквој непритегнутој 
l(ОЧници. Због тога је успоравао своју ротацију према Зе­

Мљи, док се није, напослетку, саСВИJd зауставио. Данас је 
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време његове ротације у простору једнако времену његова 
обилажења око Земље, па и сада, када се веЬ. потпуно скрут­

НУО И охладио, остао је издужен у правцу према Земљи. 
Зато он показује Земљи увек исто лице .. 

Ето зато Месец и Земља играју неку чудну окретну 

игру. Покушајмо да j~ и ми поиграмо. 
, . . 

Замислите, дакле, драга моја играчице, да сте Ви Зе-
мља, а ја Месец. Уздигните се на вршак Ваше ноге и оКреhите 

. се као балерина, а ја 'ћУ за то време да обигравам око Вас 
једну козачку ИГру,-окренут увек према Вама, не одвајајуhи 

своје очи од Вашег витог тела. Ево овако. 

. Дивно! Ви играте лепше него Павловна, а и ја не зао­
стајем иза Нижинског. То је због тога што је наша властита' , 
тежина једва шестина 0)1. оне на Земљи, па смо лаки као 
перца. Не сумњам да ће се овом околности користити филм­

ски режисери и, овде на Месецу, изводити и снимати све оне 

сцене својих драма, у којима се појављују игре и акробатске 
, 

продукције. ' , , 

,Наша Земља учини 28 обртаја или оваквих пируета ка-
кве Би сада изведосте, док Месец обиђе једанпут око ње, по­

казујуhи јој своје лице. Због тога упознасмо само једну ње­

гову половину; са те половине виђа се постепено цела Зе·· , , 

мљина површина, а са његове друге половине, она се не виђа 
никада. . 

• 

Ако ћемо дагрворимо строго научно, ваља да кажемо 

да од Месеца виђамо нешто више од половине његове по­

вршине. Због нагиба, врло. малог, његове осе према равни 

његове путање, ми кадгод надвирујемо мало преко његовог 

темена, а каткад подвирујемо у његове табане; сем тога, он 

се, не креће у кругу око Земље, него у елипси, па због тога 

завирујемо, час лево, час десно, поред његових бокова. Та 

појава зове се научно "J.iибрација". Но онај вишак преко ње­

гове полутине не претставља велики добитак, тим мање што: 

те крајеве виђамо сасвим кОсо. 
Због тога је само она, ка Земљи окренута половина Ме­

сеца, МQгла да буде предметом астрономских опажања и испи~ 

тивања. Неуморном раду неколицине астронома пошло је 
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за руком да од те половине начине тачне снимке и детаљне 

карте. Овде, на овом столу, лежи лепа збирка тих Месечевих 

атласа. Погледајмо их и прелистајмо. 

Ово је атлас Лорманов. У њему је, на 25 листова, прет­
стављена видљива полутина Месеца. Сложени један поред 

другог, ови листови дају м:апу Месеца од једног метра у 

nречнику. 

Ова карта исте размере, то је "Мапа Селенографика", 
Бера и Медлера. 

. Ову "Карту брегова Месечевих" израдио је Шмит. Пре­

ко тридесет година радио је на њој, веhим делом под ведрим 

небом Грчке, где је био управник звездаре у Атини. Она има 

25 секција, и у њој је Месец претстављен са пречником од два 
метра. 

Овај атлас са 71 фотографским снимком израдила је 
• 

париска опсерваторија, а овај овде, са 80 снимака, израдио 
је Пикеринг, фотографишуhи Мееец, при његовим разним 

осветлењима, са Јамајке, догледом који је био дугачак 41 
• 

метар. ' 
Све ове мапе и СНИМЩi говоре, у разним варијацијама, 

• једно те исто. Месечева површина веома је рапава, само неке 
њене широке партије, које са Земље изгледају тамне, равније 

су. Због тога, ваљда, и добише називе мора, иако на Ме-
, ' 

сецу нема ни капи воде. Та мора добише чудна имена. Ово је, 

маре фригорис, хладно море; ово је маре имбриум, кишовито 
, , 

море; ово, маре серенитатис, ово транкилитатис, ово фекун-

Дитатис. И без знања латинског језика, погодиhете, помоЬу 

француског, шта- ова имена значе. Ово је маре кризиум, море 
опасности, ово овде, маре нектарис, нектарско море. Ово је 

маре процелариум, море олујина; ово је маре нубиум, море 

Облака, а ово, маре хуморум, влажно море. Ово последње 

име дирљиво је глупо. Та Месечева мора спајају разне мо-
, ' 

чари, палудес; језера, лаку се и заливе, синусе. Иначе је цела 

Месечева површина прекриљена бреговима. ' , , 
Само неки од. тих брегова потсеhају, на наш~ планине, 

па· зато и добише њихова имена. Ово су Алпе, ово Карпати; 

ово је Апенин, а ово Кавказ. С!Ја остала Месечева узвишења 
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чудног су облика. Погледајте овај дивни фотографски сни­

мак једног дела Месечеве површине. И у природи не бисмо 

ту површину могли јасније видети. Она изгледа као рапав 

образ, рупица до рупице. То што видимо, то су безбројни 

кратери. Ко би их пребројао! На Шмитовој карти унесено их 

је 32856, а има их много више. Велик брОј тих кратера носи· 
• 

имена великих, средњих и малих астронома, па Је тако тиме 
• 

исписана на овим листовима цела ИСТОрИЈа астрономске нау-

ке. Но има на њима места и за будуhа поколења. Али су ве­

лики брегови већ заузети, јер они добише, сасвим правилно, 

и велика имена. Ово је Аристарх, ово Коперник, ово Тихо, а 

ово Кеплер. Има их којима су пречници веlш од 200 киломе­
тара, па зато они и нису слични Земљиним вулканима, него 

прстенастим градовима, опасаним високим и стрмим беде-· 

мима. Код многих од њих је, као што видите, и обод кратера 

и само његово иначе равно дно прекриљено, као каквим бу~ 

буљицама, ситним кратерима. 

Још се не зна на који СУ' начин настали ти чудни бре­
гови, којима HeM~ равних на Земљи. Да ли су они вулканске 

природе или су то рупе избушене огромним метеорима који 

се сручише на Месец кад његова кора није још била довољно 

чврста. 

Та вековна загонетка биhе решена можда ових дана. 

Прекосутра полази одавде једна научна експедиција да испи-
. I 

та оближње кратере. Учесници" те експедиције позвали су ме 
да са њима пођем. Они су пуни поуздања у успех своје ми­

сије. Један једини поглед кроз лупу на минерал кратеровог 

дна и његовог обода може, тако мисле они, да дадне одговор 

на ону загонетку. А Месец их има још неколико, и не мање 

важних. Ту су, на пример, оне чудне светле пруге Месечеве 
• • • 

површине КОЈе се, као какви зраци, шире по ЊОЈ раДИЈално 

из својих полова, а нарочито из Тиха, не бринуhи се за не­

равности тла. Неки од таквих зракова имају дужину од близу 

пет хиљада километара. У Месечеве загонетке спадају и ци­

новске бразде које потсеhају на орањеКраљевиhа Марка. 

Ја се још ломим да ли да примим овај љубазни позив и 

пођем са експедицијом бар до најближега кратера Реомира. 
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Туристичко одело, које се при таквим шетњама по Месецу 

мора обуlш, није баш бог зна како елегантно. Због несташице 

в аздух а, туриста мора да понесе са собом не само сву по­

требну количину ваздуха, него се мора још и побринути да 

се не распукне као жаба. Зато је његово одело слично фут­

балској лопти у коју се он увуче, која се херметично затвори -
и која се, пре но што ступи у безваздушни простор, напуни 

добро ваздухом, да овај притисне тело притиском Земљине 

а1'мосфере. Но поред све њене гломазности, та опрема није 

незгодна, нити она оптереhава туристу; он остаје још увек 

далеко лакши него што је на Земљи. Зато он може да ко-
• 

рача лаким кораКОМ,да трчи, да скаче као кенгур, и ЈОШ 

боље од овога. Деси ли му се при томе да оклизне и да па­

дне, он, због ваздуха којим је 'опасан, и не осети удар пада, 

него отскочи и откотрља се даље, као бачен а лопта. Зато hе 

се овде на Месецу моhи приређивати ненадмашне лоптачке 

утакмице, јер hе, при томе, и њихови учесници отскакивати 

као лопте. Кад једна од странака дадне гол, љени hе нави­

јачи да поскакују од одушевљења десет метара у вис. А када 

се навијачи противничких странака ПO'l:УКУ међу собом биhе 
• • 

понеКОЈИ од њих шутнут ЈОШ И даље. 

Но вратимо се опет нашим мапама. Сва важнија узви­

шења Месечеве површине, која су 0значена на овим листо-
о 

вима, тачно су премерена. Како Месец нема своје атмосфере, 

то његова брда' бацају веома оштре сенке. Мереhи' дужину 

тих сенки при разном положају Сунца, могуhе је израчунати 

висину брегова изнад њихове околине. Веh је стари Хершел 

отпочео тај посао, а други га наставили бољим сретствима. 

Зато данас познајемо висине Месечевих брда тачније него ви­

сине Земљиних. Ево видите, овај врх кратера Љутн IЩСОК је 

7264 метра. Ови бр,егови око јужног пола Месечева дижу се 
до изнад осам хиљада метара. Највиши од њих, Курциус, са 

својих 8850 метара, скоро је тачно толико висок као највиши 
брег Земљин. 

Те висине Месечевих брегова изгледају још замашније 

кад се узме у обзир' да је Месец знатно мањи од Земље. Ље­
гов пречник од 3470 километара тек је три једанаестине преч-
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ника Земљине кугле. Но' с друrе стране, ваља узети у обзир 
да, због морских дубина, висинска разлика између највише и 
најниже тачке површине Земљине коре бар је два пута већа 

. од висине највишега ЗеМЉIIlюгабрега изнад мора . 
• 

Средину свих. ових Месечевих мапа заузима Синус Ме- . 
дии, округласта раван од скоро TP~ сто километара у преч­

нику, опточена' ђерданом кратерскихбрегова. у тој равни, 
пресецају се Месечев екватор и онај меридијан који је ода­
бран за прчетни. Пресек тих двеју линија је она тачка Месе­
чеве површине која је најближа Земљи. На том месту подиг­
нута је станица и овај наш хотел. 

Јединствено по свом положају, наше садање боравишт~ 
иајсторско је дело модерне технике. Подигнуто је на благој 
узвишици, а снабдевено свим могуhим конфором; херметички 

• 
затворено са стално обнављаним ваздухом КОЈИ се држи под 

напоном од једне атмосфере и ставља путницима на распо­

ложење, а и у рачуне. Кров, спољни зидови, па и сами бо­
кови узвишице, обложени су полираним челичним плочама 

које се сјаје као венецијанска огледала, јер не рђају због не-
, 

достатка ваздуха. . 
Та огледала имају свој наро~ити задатак. Дан је овде 

веома дуг, добрих 350 сати, а за то време угреје се Месечева 
површина знатно. Ја сам некада, као да сам знао да ву баш 
овамо доhи, израчунао да се, одмах иза поднева тог .цугачког 

. дана, температура тла око овог зданија попне до 101 града 
Целзиусова. Нама еи табани узаврели када би смо се у то 
доба овуда прошетаЛи. Али ова ингениозна конструкција од­
бија све Сунчеве зраке који падају на ово зданије и његову . 
непосредну околину, па овде влада увек угодна температура. 

Ни за време дуге Месечеве ноlш, када се тло околине ох-лади . 
јаче него за време најљуће Земљине зиме, није овде, у згради, 

хладно, јер огледала.и безваздушни простор којим је она 
обложена, претварају ово зданије у неку врсту "термос"-ф.ла-. . ( . 

ше КОЈа се не хлади. Ето видите, драга ПрИЈатељице, каква је 

силнасретства техника дала човеку у руке да живи у свима 

поднебљима и приликама. . 
Над средњим ·делом ове. зграде уздщке се висок торањ 
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са стакленом куполом. Оданде се отвара изглед на околину 

и на небо, одликован у Бедекеру једном звездицом, а двема 

у доба тоталног помрачења Сунца. 

Таква помрачења су на овом о месту Месечеве површине 

много чешћа него на иједном месту Земљине површине. Ште­

та што се то помрачење не дешава за време нашег боравка. 

Онда наша Зе~ља заклони Сунце, па у моменту када Сунце 

зађе за Земљину куглу, обаспе румена бенгалска светлост 

Месечеве пределе. То су они Сунчеви зраци које је Земљина 
атмосфера пропустила кроз своје слојеве, а њена пара их 

о обојадисала црвено. 

Попнимо c~ овим лифтом горе у куполу. 

Ево видите, драга пријатељице, ово је Месечев пејзаж. 

Онај сликар који је са нама овамо допутовао насликао га је 

са две боје: светло жутом и црном. Рапава, накострешена по­

љана или, још боље, ветром ишибанЬ па скамењено море, 

испрскано мрљама најцрњег кинеског туша. Оне партије на 

које падају сунчани зраци као да су запаљене, а оне које су 

у најмањем хладу, потпуно су тамне. Прелазних тонова и по­

лусветла овде нема. Исте оне две боје употребио је наш 

сликар и за небо. И оно је потпуно црно, а на њему је ока­

чено, тамо близу хоризонта, Сунце; безброј звезда гледа нас 
нетремице: ми не знамо да ли је дан или светла ноћ. 

Кад бисмо се нас двоје, каквим чудом, састали, овакви 

какви смо, у овоме пејзажу, ми не бисмо препознали једно 

друго, наша физиономија била би сасвим измењена; неосве­

тљени делови нашег лица изгледали би као од главе одваљенИ. 
• • 

А не бисмо се могли ни споразумети, јер бисмо билн савр-
о • 

шено неми и глуви. Овај цростор око нас не пренаша НИ нај-

о силнији звук. У њему су падови метеора врло чести, јер им 

не смета никаква атмосфера. Но пред нама би могао ударити 

највећи метеор о тле, ми не бисмо чули звука ударца: он би 

избушио пред нама велики левак, засуо нас парчићима ка- о 

~eњa, убио нас можда, а ми не б:исмо при томе ни писнули. 
Овде препуцава на 'жеги и зими камење и стење, али не пу­

шта гласа од себе. Ово је мртав свет. 

о А онде горе у зениту, камо још нисмо о бацили наш па-
о 
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глед, онде виси на црноме небу наша Земља. Она се и не од­

миче одатле, него учини тек један корачиli лево и десно, због 
либрације Месеца. Али она има своје мене. Сада улази у своју , 
прву четврт. Одавде посматрана, њена плоча има три и по 

пута веliи пречник него плоча Сунчева, која нам одавде 

изгледа иста толика као и са Земље, јер се од Сунца нисмо, 
у -ствари, ни удаљили. 

Како је дивна наша Земља! Веli слободним оком раза" 

биремо њена мора и. континенте. Њена оса нагнута је тако 

према нама да видимо њен јужни пол. Овим догледом посма­

трамо антарктички континент који нам сада открива своје 
тајне. Његови брдски ланци бацају оштре сенке на његову 

, . 

снежну висораван, и ми бисмо одавде могли премерити ви-

сине тих брда. И Африка се види јасно, преполовљена по свој 
својој дужини граНИЦОl1 дана и ноliи. У Египту је грануло 

пролеliе. Долина Нила зелени се, између жуliкастих пешчаних 

мора. На левој граници зеленила и пустиње, јасно се раза­

бире троугласта црна мрља. То је сенка Кеопсове пирамиде. 

Живот буја на Земљи, а дела човечје руке виде се и одавде, 

са Месеца. 

Да си благословена, ти наша добра мајко! На теби је 
креснула Прометејева искра и распламтио се божански огањ 

разума. Ја те посматрам одавде са дивљењем и сиiювљом 
љубави. Тамо из таме изалази у сунчани дан грчки архипелаг.· 

Дан је свануо на Наксосу. Сунчеви зраци запалили су врхове 

Пароса, а у јутарњој 30рИ румени се Мелос. 

Афродито са Мелоса! У теби поздрављам симбол чове- . 
• 

кова геНИЈа и женине лепоте. 

Како ме обузима носталгија гледајуliи нашу Земљу! 
Оставимо овај мртви свет, вратимо се натраг. 



'ХХХIIl 

. Киб на Семерингу 

Дакле, тек на јесен! Шта да се ради, кад мора тако да 

буде. Дужност према родитељима преча је од свега. Ја ћу 
да чекам. • 

. Мој план за лето измењен је из основа,' као и Ваш што 
је. Зауставио сам се на пола пута и склонио се овде у Киб. 

Ту Ћу, навикнут на дужи боравак, у пријатељском дому, нај­

лакше да поднесем дужину летњих дана. Хајде да Вам опи-
• • 

шем ово местанце и саопштим његову ИСТОРИЈУ. 

Између северних огранака Семериншких планина, онде 

где се оне спуштају ка долини реке Шварце, избијају из јед­

не уске долинице један ужурбани поточић и једна врцкаста 

стазица, која се привила уз поточиh као девојка уз свога 

драгана. Прошавши испод једног широког виадукта' Семе­

риншке железнице, ово двоје нераздвојних успоре свој ход, 

па корачају право и достојанствено. Углађени Аустријанци, 

они знају шта је ред: ушли су у главну улицу једног местан­

цета, управо у његову чаршију. Заиста, с десна и с лева, стоје 

iпоредане кућице и дуhани; ту јеи пошта са својим жутим 

сандучетом и ватрогасна зграда са својим неизбежним ТОР­

њиhем. 

, . Семериншка железница, коју смо .срели на оном виа-
•• 
ZAYKTY, обгрлила је широким rtраВИЛНJiМ полукругом ово ме-
!сташце и узела га у своје окриље, образујући, у исти мах, 
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• 
својим колосеком, доњу ищщу непрегледне шуме, КОЈа се 

одавде пење тамо далеко на брегове. ' 
Испод местанцета, приљубљеног уз шуму и брегове, 

спуштају се цветне ливаде ,ка Шварци. С друге' стране аве 

реке иста слика: ливаде, кyhице и засеоци, па ,онда железни­

чка пруга, а изнад аве, по боковима брегава, велике шуме. 

Иза ,ових правирује траугласти врх Шнеберга, назван Мана­

стирски Грб. 

Кад анаг виадуктц застао је, пре четири деценија" један 

познати бечки инжењер кајег сам имаа срећу звати својим 

другам и пријатељем. Очаран питамам лепатам местанцета, 
• 

а нарачита изгледом каЈИ се одавде aTI!apaa на далину 

Шварце и на Шнеберг, ан ,одлучи да ,овде праведе, сваке не­

деље, по Оједан дан ,одмора. Та је и учиниа, али је његава 

lадмарање била чудне врсте. За десетак г,одина, претвари' ан 

ане ливаде и ваћњаке каји одвајаху чаршију ад шуме у ве­

лики парк и сазида у њему четири модерна здања за боравак 

туриста, путника и свих оних који траже даброга ваздуха и 

"летње хладавине. Така пастаде Киб једна познат,о климат­

ско места. Ја сам гледаа његов постанак и развитак, а ка­

лика сам пута биа ,овде, то не ~aгy више тачна да израчунам. 

Од рата, правадим скоро свака лета ,овде. Сада је вла­
сник аваг великаг имања син мага· пакајн,ог друга. И ан је, 

иако знатна млађи, мај калега па струци, професор матема­

тике Високе техничке школе у Бечу. 
, . 

Овде проводим моје дане у једној чудној смеси одмора 

и посла. До подне лутам по шуми, где тражим печурке и иде~ 

је, па када не нађем ни једно ни друга, ја седнем на клупу 

или се испружим по трави, па гледам дрвље и.небо, ослушку­

јем птичице и сањам. После подне радим на пространој те­

раси моје собе. Сада вршим неке астрономске рачуне које је , 
Гувернеман Туниса од мене затражиа и испиту јем термичку 

конституцију атмосфера спољних планета, Јупитра, Сатурна, 

Урануса. и Нептуна. , 
После вечере, окупљају се гости у доњим: просторијама 

главне зграде на разговор, забаву и игранку. Ја мало пасе·· 
• 

дим са њима, па се онда украдеи на' опус телу ираЧ1ЈУ отва-
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рену терасу пред зградом. Гостионичар ми донесе чашу вина, 

ја запалим своју лулу И, уз њен снажни дим; удише-м свежи 
• • 

ваздух КОЈИ СТРУЈИ као хладна река из горњега дела поточи-

ћеве долине. У то доба пролазе,. један за другим, многи брзи 

возови који хитају за Беч. У тренутку када се такав лепо 
, 

осветљени воз нађе на оном виадукту и окуци, он изгледа 

као златна диадема уплетена у косу богиње Земље. 

Кад возови ПРОЈуре, ја посматрам небо. На њему блиста 
сада својим црвенкастим сјајем Марс. Он се приближава, из 

дана у дан, својој опозицији,. и 23 августа ове године, при­
маhи ће се толико близу 'нашој Земљи као' што није био већ 

- -, 
скоро осамдесет година. Зато већ сада' упиру све звездаре 

своје велике догледе у њега. О њему ћу данас да Вам при-
-

чам ... 
Од свих небеских тела IФјима могосмо сагледати повр-. -

шине, Марс је најсличнији нашој Земљи. Он је, истина, мањи 

од Земље, па је пречник његова екватора,са својих 6900 ки­
лометара, само добра половина пречника Земљина екватора, 

који мери 12756 километара. И Марс је скоро исто толико 
спљоштен као и наша Земља, а обрhе се око своје осе мал'те 

. , 

не истом брзином као и ова; Онде трају дан и ноћ 24 сата 39 
минута и 36 секунада. И оса Марсова има скоро исти нагиб 
према путањи планете као и оса Земљина. Зато Марс има и 

своја годишња доба. Ова имају скоро двоструку дужину Зе­

мљиних годишњих доба, јер Марсова. година траје 687 дана 
Земљиних, а 670 дана Марсових. Марса прате два сиhушна 
Месеца, која се виде' са његове површине као две сјајне 
звезде. 

Најупадљивија појава на Марсовој површини, то су ње­

гове поларне калоте. Већ пре две стотине година, опажене су 

око Марсових полова беле капе које мењају беа' престанка 

своју Ј3еличину. Када која Од1Марсових хемисфера уђе у своју 

зиму, онда се она бела капа око њеног пола рашири до преч­

ника од неколико хиљада километара; а,,..када на тој хеми-
-, . .... -' 

t=фери гране пролеhе, онда се она капица све више смањује, . . . 
да се у доба лета сузи до стотога дела своје бивше површине, 

а каткад и више. То се нарочито оriажа на Марсовој јужној 

289 



КРОЗ ВДСИОНУ И ВЕКОВЕ 

хемисфери, која има своје лето онда када је Марс у перихе­
JIИУМУ, то јест када се највише приближио Сунцу . 

. Та бела арнаутска кечета што их Марс на себе· натиче, 
извезена су, о том нема више сумње, од снега, или nравилније 

речено, од мраза, јер њихова дебљина. веома је мала. Иначе 

их не би могли тако брзо изгрицкати Сунчеви зраци, који су 

на Марсу, због његове даљине од Сунца, слабији него што 

су овде на Земљи. Те поларне калоте су најочигледнији до­

каз Марсове атмосфере и водене паре' садржане у њој. 

Новија астрономска посматрања показала су да се у 

Марсовој атмосфери стварају облаци, магла и ветрови, а кат­

.кад се онде разбесни и права правцата олујина. Марс је један 

свет за себе. 
, 

Али од тога света, ми одавде, са Земље, видимо веома 

мало. Марс је, и када се највише примакне нашој Земљи, још 

увек 150 пута удаљенији. од нас него што је Земљин Месец. 
Зато детаљи његове површине које можемо да сагледамо 

морају бити бар 150 пута гломазнији него они које разаби­
рамо на Месецу. И још знатно веhи, јер Сунчеви зраци, ~ји 

осветљавају Марсову површину и долазе оданде до наших 

очију, пролазе два пута кроз његову атмосферу, какве Месец 
• 

нема. Зато се од Марсове површине види и најсилнијим до-

. гледима веома мало, много мање но што се то обично мисли. 

Но човекова уобразиља радо му пружа своју помоћ кад 
, 

га очи изневере. Човек радије верује у оно што је сам наслу-

тио него у оно што сви виде, и милије му је чудо него једно­

ставна стварност. Зато и мора сваки боговетни дан имати 

свога свеца, а сваки светац своја чуде са. 

Ту, у нашој близини, лебди у простору једна планета, 

где свиhе дан и пада ноћ, где после зиме гране пролеhе; онде 

има то се јасно разабире мора и континената,. воде и 

ваздуха. Онде има, ваљда, и живота. 

Дакле живих створова! А какви су они? 

Марс се пре обавио чврстом кором него наша Земља, па .. ' . 
је, по СВОј прилици, и живот онде пре ПРОКЛИјао и расцветао 

се. Ако онде има разумних створова, у какве ми· себе убра-
•• • 
Јамо, онда је и њихова култура стаРИја од наше, ако уопште . , 
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смемо говорити о каквој старости наше културе, мереhи је 

косиичкии временским јединицама .. Та ми. нисмо, још пре 
дванаест генерација, познавали ни половину наше Земље, а 

када је, ту скоро, Колумбус стигао у Америку, он је мислио 

да је приспео у Азију. И умро је, не слутеhи даје пронашао 

један нов континент. Ми смо се, дакле, тек обазрели по на­

шем гнезду измилевши из јајета, па смо, у најбољем случају, 
• • 

хотентоти космоса, ако нисмо нешто· јОШ горе. 

А на Марсу! Онде је цивилизација можда хиљаду пута 

старија и савршенија од наше. Хиљаду пута! да нисам пре­

терао? Па добро, смањимо тај број на његов стоти део и за- . 
мислимо како ли ће наша Земља изгледати за педесетак хи­

љада година. Ето таква би "могла" бити Марсовска цивили-
• 

заЦИја. 

И наука је, у питању живота на Марсу, његових CTaH6B~ 
ника и њихове културе, заиста изговорила реч "можда". Али 

чим је она то учинила, она је упустила цео проблем из сво­

јих руку и отворила пут другима да се њим баве. Место хла­

дног испитивача, Марс доби свога апостола . 
. ... Било је то 1862-е године. Један млади аутодидакт и 

• • • 
ситни намештеник париске опсерваТОрИЈе СТОЈао Је, као ка-

кав кривац, пред својим управником, славним Леверијеом, 

проналазачем Нептуна. 

Леверије је тада већ био прешао своју педесету годину, 
• 

а младиh тек своју двадесету. Њихова разлика у годинама и 

друштвеном положају била је појачана и њиховим физионо­

мијама. Леверијеово чеЛО,са две дубоке усправне боре изме­

ђу очију, изгледало је као мраморни храм са тајанственим 

Соломоновим словом. У томе храму владао је строги не­

умитни бог разума. JIеверијеов правилни чврсти нос, енер­

гично моделисана, избријана доња вилица која се пркосно 

истурила преко уског овратника, испољавали су човека не­

ограниченог самопоуздања, а његове хладне презриве усне 

као да су говориле: "нико од живих није ми раван''.. То није. 

била нескромна сујета, јер, заиста,векови ће прохујати док 

се који од GМI)ТНИХ могаднеподичити онаквим делом какво је 

извео Леверије. 
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• 

Младиli је био витак и изванредне лепоте. Дугачка сви­

лена црна коса уоквирила је његово фино лице, украш~но' 
великим бадемастим очима, лепо завијеним носем и таласа-

. .. 
стим женским усницама. 

На столу. управникову лежало је једно, тек расечено 

дело, којеје тих дана угледало света; носило је наслов "Мно-
. . 

жина насељених светова". 

, Леверије показа прстом на ту књигу; оне две боре на 
fueI:OBOM челу удубише се још јаче, а његове усне добише 

још презривији израз но обично. "Ви сте написали ово пе­

сничко дело", рече он, наглашавајуhи реч "песничко". . 
, 

Младиhа обли румен, очи му засветлеше, а ноздрве за-

дрхташе. "Јесте, господине сенатор е", рече он одлучно. 

Наста ,тишина. Чуло се само куцкање часовника који је 

стојао на камину управникове собе. Од позлаliене\ бронзе, а 
начињен од руке Прадије-а, он је претстављао Уранију, музу 
астрономије. Младиliеве очи погледаше заљубљено у ту лепу 

богињу, као да је моле за помоli, па се онда сукобише храбро 

са· ледени м погледом управниковим. 

Тај поглед говорио је ово: "Никада од тебе, ветропиру, 

не постаде нау~IНИК .. Иди У песнике." 
Младиli је дословце разумео шта му говори поглед 

управников. Он му одговори истим начином, и добаци најјачу 

погрду· коју је могао да ч?очи: "Математичару!" -
Кад су се тако споразумели немуштим језиком, Леверије 

, . 
рече гласно: "Видим по·овоме што сте овде испевали да Вам 

није стало I до тога да останете овде. Томе је лако помоliи. 
, , 

Можете иhи." 

Онај младиh звао се Камил Фламарион, а ова сцена била 

је почетак његове сјајне каријере. Избачен из опсерваторије, 

где се морао бавити досадним раЧУНИll1а, он се, кад је сада 

окушао своје перо, бацио на. журналистику и лепу I<њижев-- . 
ност. Оно дело допало се публици; ДВl;).наест дневних новина 

и периодичних ревија узеше га за свога сарадника. Његова 

јавна предавања, одржана у свима варошима Француске, БеJl­
гије, француске Швајцарске, била су посеhивана боље но по­

зоришнепретставе. Он избацуједеJlО за делом, да се, поред 
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, , 

тога, дванаест пута дигне балоном у ваздушне висине, опише 

та своја путовања и употреби их за своје чланке, предавања 

и романе. " 
у својим списима, он најрадије говори о животу на дру­

гим небеским телима, о Марсу и његовим савршеним крила-, 

тим житељима који се хране дисањем, а никада не једу. Стру-

чантелепат и окултист, он је населио та небеска тела душама 

својих Уl'4рлих пријатеља и познаника, да се са њима пораз­

говара' и дозна тајне тих далеки х светова. Па и када је го­
ворио са мање уобразиље о небеским т~лима, он нарочито 

бира она која су обичном астроному невидљива, она тамна 
, . 

небеска тела која имају срећу да их загревају више разних 
. -

сунаца. , 
Тим Сунцима даје он различите боје: једно је плаво, 

друго црвено, треће жуто. Колико дивних игара боја на јед­

ном тако обасјаном небеском телу! Какве су онде зоре, дани 
, 

и вечерњи сутони, па тек мене њихових Месеца и помрачења 

'њихових Сунаца! 

Фламарионова уобразиља била-је неисцрпни извор; што 
га је више црпео, он је све више давао. Није чудо да је ње­

гово име убрзо било познато целом свету. Његове списе и 
. '. . 

популарне аСТРОНОМИје гутају сви КОјИ желе да ~e, са много 

уживања, а мало труда, упуте у тајне неба. Тако постадоше 

у очима широких маса Фламарион и астрономија два иден" . , 
тична појма. Што су га стручњаци мање ценили, тим га је 

, , , 

светина више обожавала, а нарочито жене. А они астрономи 

од еснафа осетише његову снагу. Због Фламарионова оштрог 

пера и заклетве коју је учинио да ће му се освеТИТИ,велики 
. , , 

Леверије би смењен са свога положаја. 

Фламарион је ускомешао свет. На обе хемисфере Зе-
, 

• • 
мљине оснивајУ се аСТРОНО,мска удружења КОја носе ње'гщзо 

. ' 

име и пропагирају његова учења. Његовиобожаваоци дадо-

ше му потребнасретства да подигне своју властиту оП'сер~ 

ваторију у Живисиу. Марс постаде љен главни објекат. 

Но Америка не хтеде заостщ'И ~a Европом. Богати Ло­
,вел подиже онде, у Ари~они, велику звездару, да оданде. от-
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• 

крива тајне Марсове, па и ПОзнати Пикеринг, кога смо Beli 
упознали као посматрача Месеца, упре свој доглед на Марс. 

Па шта су све видели ти посматрачи Марсови? Видели 
. су мора, заливе, континенте, острва, плодне равнице, пустиње 
и оазе. Опазили су како се у пролеhе оне равнице обоје соч­

ним зеленило м, а Фламарион је својим очима сагледао пур­

пурно руменило јесењег лишhа. Ловел је· видео како, онде 
• 

где се снег крави, плава вода отиче, а познати таЛИЈански 
\ 

астроном Скиапарели уочи Марсове канале, смишљено уде-

шену мрежу правих линија, којом су били испрекрштани Мар- . 
. . 

сови континенти. Ти Ј{анали укрштали су се у главним цен-

тримасаобраhаја, а често пута се показали и удвостручени 

резервним каналима, који су, према потреби, пуштани у сао-

браhај. . 
• 

Сад већ није више могло бити сумње да је Марс насе-
• 

љен интелигентним створењима КОЈа су га испрекрштали тим 

каналима да наводњавају своја поља. Ширина тих KaHaJla 
чинила је, додуше, доста забуне. Да би могли бити виђени са 

Земље, они би морали имзти ширину од бар тридесетакки­
лометара, ако не и више. Да би се оправдала та мало прете-

• • 
рана ширина, чињене су наЈсмеЛИЈе хипотезе, а и стручни ин-

• 
жењери дадоше о томе СВОЈе меродавно мишљење. 

Помишљало се озбиљно да се ступи у саобраhај са ста­

новницима Марса. Богата једна удовица даде Француској 

академији сто хиљада франака, па ова распису је, по заве­

штању дароватељкином, још и данас, сваке године, ову суму 

З8: награду ономе "који први нађе сретство комуникације са 

којом звездом, изузимајуhи Марс". Племенити завештач сма­

трао је да је саобраhај са Марсом толико сигурна ствар да . 
то не треба Нарочито ни награђивати; то има смисла учинити 

тек онда када дође друга која планета на ред. 

Истина, било је људи, махом стручних научника, који су 
. . 

били скептичнији. Сам Скиапарели дозвољавао је могућност 

да су они канали само оптички феномен. Велики научници, 

Швеђанин Архениус, Енглез Поинтинг и Американац Камбел, 

убише се доказујуhи да температура Марсове поврщине мора 

бити знатно нижа од оне Земљине, већ због већег отстојања , 
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Марса од Сунца. Но ти разлози не могоше поколебати ни 

Фламариона, ни Ловела, ни остале Марсовце. Напротив, сад 

су се тек ови дивили високим техничким сретствима Mapco~ 

вих житеља, а онај дефицит Сунчеве топлоте на Марсу по- . 
кушаше Фламарион и Ловел да надоместе особинама Марсо­

ве атмосфере и контракцијом његова тела које само себе за­

грева. Иако су ови њихови рачуни стајали на слабим ногама, 

то њиховим читаоцима није ни најмање сметало. Ловелово 

дело о Марсу, са једном дивном детаљном мапом Марсове 

. површине, израђеном у бојама, која је изг ледала аутентични­
ја него мапа Европе, би преведено и на кинески језик. Из 

дана у дан очекивао се почетак духовног саобраhаја са Мар­

сом, а нарочито американска журналистика, жедна увек сен-, . 

. зација, једва је обуздавала своје нестрпљење у том очеки-
вању. 

у томе' стадиумуМарсова проблема, почех и ја да се 

њиме бав~м. Признајем да је он био један од повода да напи­

шем своје дело. ЗаТQ сам, чим сам био готов са мојом мате­

иатском теоријом, и окушао је на проблему Земље, похитао 

да је применим и на Марсовом проблему. Прво сам израчу­
нао тачно оне топлотне количине које Сунце шаље у току 

године појединим ширина ма Марсове површине. Ту није би­

ло нарочитих тешкоhа, а још мање какве несигурности. Но 
• 

онда сам СТОЈао пред тежим задатком, да из тих топлотних 

количина израчунам температуре које оне стварају на Мар­

совом тлу и У његовој атмосфери. Од тих температура за­

виси питање могуhности живота на Марсу. Али, за онај ра­

чун, потребно је познавати и особину Марсове атмосфере, 

како она про пушта и како усисава топ.дотне зраке. О хемиј­

ској конституцији Марсове атмосфере знало се онда још 

веома мало, и сада се не зна много више; зато сам спочетка 

мислио да моје рачуне неЋУ моhи довести до коначног циља, 

него да ћу се морати зауставити на пола пута. 

Но, хвала Богу, није било тако. Оне Марсове поларне 

калоте дођоше ми у помоh. Оне су најпоузданије проучена 

појава Марсове површине. Савршено беле, оне се виде оштро 

ограничене и у слабијим догледима. Зато је, из године у го-
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, , 

дину, посматрано њихово растење и опадање у току годи-

шљих доба. На ивицама тих калота, онде где снег баш копни, 

влада, то је сигурно,' температура блиска нули. А како ми 

моји рачуни могоше дати и тачан број оних топлотних обро­

ка које је Сунце послало тим местима Марсове површине 

баш оних дана када се снег отопио, мени је било могуће да 
из тих података откријем ону непознату ОСQбину Марсове 

, атмосфере, . П1:l,помоhу ње израчунам какве температуре вла­
дају и на осталим деловима Марсове површине .. Ти рачуни 
дали су ове резултате. 

Средња годишња температура Марсова екватора лежи 

на трећем граду испод нуле. Већ она је, дакле, за скоро два 

града нижа од средње годишње температуре оног земљиног 

уriоредника који пролази кроз Петроград. Средња годишња 

температура на тридесетом степену Марсове ширине је - 120, 
на шездесетом З8-0, а на његовим половима 520. Непо­
требно је да саопштавам и остале нумеричке резултате до 

којих сам дошао. Ови овде говоре довољно јасно. На Марсу 

је веома хладно, његово велико отстојање од Суцца пока­

зује се у свој својој језивој стварности. Средља годишња тем­

пература целокупне његове површине је седамнаест гради. 

испод нуле, преко тридесет гради нижа него што је средња 

годишња температура Земљине површине. ' 
Истина,.улетњим данима, Марсово тле, па и доњи сло­

јеви његове атмосфере, MOty се местимично загрејати .. до 
изнад десет гради над нулом, јер је његова атмосфера веома 

прозирна, што се нарочито осећа у првим часовима његова 
дана. Топли јутарњИ' Сунчеви зраци брзо растерају маглу и 

испаре мраз који је у току ноhи покрио Марсово, тле. Диван, 

свеж и ведар дан озари његове пределе, а по Марсовом пла­

вом небу пошета Сунце. Али је оно, посматрано са Марса, 

два пута мање но што се нама, овде, указује. То Марсово 

Сунце светли, али слабо загрева. Зато је онде ваздух и о по­

дне свеж, као код нас на брдским висинама. А када то Мар­

сово Сунце утоне под хоризонт, онда наступа нагло хлађење. 

Слаба Марсова атмосфера пропусти топлоту, нагомилану у 
току дана, у интерпланетарни простор, па већ у првим часо~ 
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• 

. , , 

вима ноhи завлада, и у по лета, велика хладноhа, а пред зору 

цича зима. Те хладне Марсове ноhи онеМОГУћавају, иу ље-' . 
• 

говим екваТОРИјалним пределима, не само сваки више органи-

зован живот, него и сваку вегетацију. Ова може, у најбољем. 

случају, таворити само у поларним крајевима планете. Ту 
• 

траје поларни полугодишљи дан . веома дуго, на северном 
м'арсову полу 382 земаљска дана, а на јужном 305' таквих 
дана. За то време истопи се око полова снег и мраз, па се на 

наквашеном окопнелом тлу може за време дугога лета раз­

вити биље, чији је корен или семе у стаљу да презими дугу 

поларну ноћ. То су једини живи организми Марса. 

Када сам те резултате мојих испитиваља саопштио у 

свом делу, написа ми Архенијус једно писмо у којем рече да 

ће они разорити све дотадаље производе разбуктане уобра­

зиље или презагрејаног мозга о житељима и животу на Мар­

су. Али Фламарион не хтеде положити оружје. Његов часо­

пис похвали, додуше, и то на француски начин, преко сваке 
• А' 

мере, МОје дело, али он сам ИЗјави, на другом месту, да су 

физичари . а под овим именом мислио је, сигурно, на. мене 
- робови својих теорија. Ја се учиних невешт, чекајуhи шта 

ће казати испитиваља, вршена у Америци, која су имала за-. 

датак да измере топлотне количине што нам их шаљузраци 

Марсови. И из тих се количина мргу одредити температуре 

које владају на Марсовој површини. 

Када су та испитиваља довршена и саопштена, објав­

љен је 1925 године у немачком "Физикалном часопису" јес 

дан извештај 'који претставља завршну фазу и одлуку Ка­
сационог су да у парници о Марсовим житељима. У љему је 

астроном Шенберг реферисао о свима на научној бази извр­

шеним испитиваљима о температурама планета и оценио их. 

Мојим радовима, који су стављени на прво место, посвећено 

је 25 од 57 ступаца тог извештдја. И о поменутим американ-
ским испитиваљима говорено је опширно. Пошто је на овима 

извршио потребне коректуре, долази референт до закључка 

да те обе методе дају, у 'погледу Марса, исте резултате. Тем­

пература љегове површине лежи стварно испод оне која би 

била потребна за развитак и живот виших организама. 
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Па шта је онда са зеленилом Марсових равница, са пур­

пурним црвенилом његовог јесењег лисја, са уметничким ка­

налима његових високо просвеhених· житеља? Одговор који 
• 
Је на ово питање дала усавршена техника модерних астро-

номских догледа врло је једноставан. Када\су ти догледи до­
вољно јаки, не види се кроз њих ама баш ништа од онога 

што су пређашњи посматрачи Марса сагледали. То, што су 

они мислили да виде, биле су само оптичке варке. 



XXXIV 

На Ракси 
• 

Пре два дана попео сам се на теме високе Раксе, па сада 

гледам преко њених стрмих бокова у долине које ми се чине 

толико уске да би их могао прескочитИ. А већ засеоци, ку­

hице, станице и виадукти, које одавде јасно разабирам, из­

гледају ми као какве играчкице за децу. Да ли то сваком по-
. . . 

сматрачу одавде тако изгледа, или само мени КОЈИ саМ1 путу-
јуhи по васиони, изгубио. сваку меру за земаљске предмете? 
Лутајуhи по космосу, ја сам се одвикнуо од наше Земље. А 

моја муза ЖУДИ,како то сведочи Ваше писмо, још увек за 

небеским даљинама. 

Куда ћемо данас? О том сам већ синоh размишљао, када 
• • 

сам, испружен на ЈеДНОЈ од дугачких столица терасиних, по-

сматрао планету Венеру. Она сада наткриљује својим сјајем 
све остале звезде; није чудо што су је Вавилонци звали кра-
.' . 

љицом неба, а Грци јој дали име своје најлепше богиње. За 

који дан стиlш ће та 'планета у онај положај према Сунцу и 

. Земљи, одакле нам 'шаље највише светлости. Са ове висине, 
и у овом кристалном ваздуху, изгледа ми она тако блцска и 

, 

лепа да не могу одолети жељи да се не уздигне м до ње . 
. у овом логору туриста монтиран је један велики до­

глед којим они посматрају околину и Источне Алпе; ја га 
употребљавам ноћу за небеске објекте. Кроз тај доглед И3-

гледа Венера као Месечев срп другогдана после младине. 
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Али док се на Ме~ечевој кришци виде, баш у то доба, сви де­

таљи његове рељефне површине, дотле се на. српу Венери­

. ном не види од њене површине ама баш ништа. То што ви­

. димо, то су само облаци њене густе атмосфере; и кроз нај­
веће астрономске догледе не види се ништа више. 

Срп Венерин разликује се од Месечевог и тим што су 

иу врхови оштрији И продуженији; зато се зову роговима. То 

нису ОНИ ро~ови које је та неверна супруга натицала своме 

мужу на главу, него су они само оптичkи ефекат густе атмо­

сфере планетине. Та атмосфера не дозвољава нам да видимо 

како се та планета обрhе око своје осе, па ни како је та оса 

ориентирана у простору. Не бисмо, дакле, .знали колико траје 

.. на тој планети дан ИНОћ, и и~а ли онде годишњих доба. Али 
нам друга научна сретства, спектроскопија и математска тео-

• •• 
РИЈа топлотних ПОЈава, дајУ толико података о ономе што 

се код наше лепе сусетке дешава, да· се усуђујем позвати Вас, 
драга пријатељице, да јој учинимо једну кратку посету; 

Ви пристајете, наравно, но прва Вам је брига какву тоа­

лету да употребите за аудијенцију код богиње љубави. До­

зволите да Вас посаветујем, Та. богиња није Се никад оптере­

hавала тешким светитељским одеждама. Већ због тога, а и 

због других разлога- које ћете упознати на путу онамо, по­

требно је да се обучете што мање моГуЬе. Лака летња спаваhа. 
одећа, повисоко задигнута, стегнута и мало пребачена око 

• 
ПОЈаса. 

Не мрштите се, драга пријатеЈЬице, тај костим даће Вам· 

изглед Артемиде, а она је бар важила за најчеднију богињу 

Олимпа. Но ако Вам је ово . одело сувише једноставно, Ви 
• • 

. можете метнути, око Ваших белих руку и алабастерског вра-
та, Ваше дивне бисерне ђердане, и уплести их и у Вашу косу. 
Кад још обесите о уши Ваше велике бисерне капље, Ви ћете 

бити бар толико лепи као Тицијанова Венера која се одмара 
у Дрезденској галерији. 

ВИ се још предомишљате? Добро, дозвољавам да заогр· 
нете Ваш најскупоценији огртач за позориште. С тим да га 

скинете када буде потребно. . 
Још се нисмо погодили! Молим, посматраhу Вас само 
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ПРАГ БОГИЊИНОГ ДВОРА 

кроз обојена стакла. Овде, поред мене, сунча се једна млада 
•• • 

турискиња КОЈа Је СВОЈе плаве очи заштитила од овог висин-

СIЮГ сунчаног блеска жутим стаклима. Она ће ми те своје на­

очари позајмити за наш пут. Већ сам их натакао, и уверавам· 

Вас да кроз та стакла људи изгледају' као статуе од позла-. . 

пене бронзе. 

А сада' је време да пођемо! Навикнути на таква путова­

ња, ми смо, као што видите, веn стигли до прага богињиног 

двора. Али, пре но што закуцамо, обрнимо се мало унатраг. 

На звезданом небу које бледи на домаку зоре, трепере, , 

једна уз другу, две дивне звезде KaI<Вe никад до сад не ви­

десмо. Једна је веома крупна и плавичаста, друга ситнија, ру­

жичаста. Онај крупни сафирУранијин није ништа друго до 

наша Земља, а онај хијацинт, то је наш Месец. Како је дивна 

наша Земља! Она нам изгледа, одавде са Венере, куд и камо 
• 

веnа и светлија него Венера са Земље у свом највећем сјају . 
. А обе ове планете су скоро исте величине! Мало чудно, али 
ипак врло лако растумачено. Земља описује око Сунца ширу 

путању . но Венера, па се са Венере види потпуно обасјана 

.. ' Сунчевим зрацима баш у оно доба када су те две планете 
једна другој најближе; код Венере је обратно: она нам пока­

зује своју потпуно обасјану полутину баш онда када је нај­

даље од нас, с 'оне стране Сунца. Зато наша Земља, посма­

трана одавде, постизава сјај већи за две и по светлоснеје~ 

динице него што га до стиже Венера, гледана са Земље. А ни 

плавичаста светлост којом Земља трепери, није никакво 

чудо; то је пдаветнило њеног неба, Земљиног ваздушног пл?­

шта. Ти Земљини' пдавичасти зраци примеhени су оптичким 

инструментима и на Младом Месецу када га Земља осветља-
. , 

ва. Зато је Земља најдепша звезда овога неба, разапетог као 
, , 

шатор над нама . 
• 

А сада, погледајмо у дубину. Ту још влада тама. Но 

кроз њу видимЬ широку морску пучину. То је, у ствари, гор­

њаповршина оних облака који су обавили планету. ' 
Свиnе зора. OцpTaBajy~ се детаљи, виде се морски та­

JIашчиЋи. 

Шта све није човек сагледао у променљивим формама 
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облака! Сада ии они изгледају као широка постеља прострта 
, 

за богове, покривена јастучиtшма, а опточена, тамо одакле 

се зора рађа, широком нежном чипком коју је извезла Ауро­

ра. Вама, драга пријатељице, изгледа та чипка као да је од 

срме, а мени, кроз. моја жута стакла, блиста она као суво 
злато. 

Свањива дан. Из оног златног руба рађа се Сунце, два 

пута веће и сјајније него. наше земаљско. Оно засипа ову 

постељу златним ДУкатима, па ме она сада потсеhа на меко 

лежиште Данаино на које се, у љубавној жудњи, спустио 

Зевс, у облику златне кише.' Сиђи мо и ми на то поетско по­

приште! 

Засењени силним блеском, Ви закриватеВаше .очи ру­

кама, а ја могу да Вас посматрам нетремице, благодареhи 
мојим наочарима; баш је добро што сам их понео. Огрнути 

Вашим широким огртачем који трепери као да је од самог 

злата, Ви изгледате као Саламбо, одевена светим плаштом .. 
Наше ноге додирују већ облаке, и сада ћемо уhи У' њих 

саме, у густу водену пару. Зато морам да скинем са Вас Ваш 

огртач. Колико год да је он леп и скупоцен, Ви нисте ништа 

изгубили тим што сам Вас њега ЛИШИО. 

А сада ми пружите Вашу руку; ми већ тонемо у облачно 

море. Као Тамино и Памина, пролазимо кроз пару, кишу, 

иуње и громове. Ви треперите целим телом, а ја чујем кроз 

грмљавину звук чаробне ФРуле. " 
Ево нас У храму. Изиде и Озирис а, величанственијем 

него што га је замишљао и сам Шинкел. Из његовогогромног 

кубета, обложеног нежним седефастим 'мозаиком, разлива 

се по унутрашњости . овог дома бела тајанствена светлост . 
. То кубе, то је Венерино небо. На њему се никад не ука­

зује Сунце, него само Сунчев сребрнасти сјај. На овом небу 
• • 

не затрепери НИЈедна звезда; НИЈедан гласник васионе не 

стиже у ово светилиште. 

Задивљени овим небом, ми још не доспесмо да, бацимо 

наш поглед у дубину. Погледајте! Испод нас струје и ко­

витлају се ситни облачиhи, окупљају се, па онда беже један. 

од ДРУГОГ. Кроз њиховнестални вео, ми видимо по каткад 
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делове планетске површине, високе планинске венце са ду­

боко урезаним долинама. Сада видимо веђ. и један поток или 
реку која јури ка долини. и' њен велики слап. Ено равнице, 
пуне језера, испресецане речном мрежом. Онде се пуши 
оштра купа једног вулкана, а онде се пружило у недоглед 

велико море, океан, са својим затонима и острвима. 

Је ли све ово јава или сан; не варају ли нас наше ро-
ђене очи? Не варају! Ваздух се очистио, наш поглед обу-
хватио је цео хоризонт: пред нама лежи један нови свет. 

Сиђимо брзо у ту обеhiшу земљу,' опипајмо је својим 
рукама, наПИјмо се њене воде, окусимо њене плодове. 

Напред! Шта је ово? Мени хуји олуја у глави, крвне 
жиле бију као маљеви, нестаје. ми даха. Ви бледите, драга 
пријатељице, ноге Вам клецају клонули сте сасвим ... По­
луонесвешhену, ја Вас носим, у наручју, 8а нашу Земљу. 

, 
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Киб 

Пада киша, но то, овде, ништа не значи; чим киша пре-
. , ' 

стане,' осушиhе се пошљунчане стазе, па ћу по њима моhи 

шетати и при том двоструко уживати у свежини ваздуха, 

прочищhеног и озонираног кишом. Киша ће, као што видим, 

брзо престати. Облаци се цепају и већ се између њих појав­

љује плаветнило неба. Када. се облаципоразмакну толико 

да између њих провири плаво парче небесног сукна, до-
• 

вољно велико да се од њега може СКРОјИТИ морнарско одело, 

онда се киша испадала.· Тако ми бар прича једна "још 

увек'" лепа Енглескиња која станује у И'Стом пансиону као 
, . 

и ја. Она је била, пре но што се повукла' у приватан живот, 

славна играчица светског' гласа и облика, која је, на својим 

турнејама, видела скоро целу површину Земље, а ова, мал' те 

не, целу површину њеног лепог тела. 

Мис Мери има право: небо се нагло разведрава, облаци 

се разилазе; тек неколико парчади њихових висе окачена о 

Шнеберг. 

Ја седим на пространој тераси моје собе и проучавам 
у Бедекеру све знаменитости аустриског Салцкамергута, ка­

мо ћемо, као што смо се договорили, поЬи после нашег са­

станка у Салцбургу. Ја већ сада' живим у тој лепој будућ­

ности: возим се са Вама по романтичном Месечевом језеру, 
. , 

пењем на Гајсберг, разгледам његову околину и сва њена 
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језера, путујем у Ишл и показу јем Вам онде један лепи бе­

тонски мостић који води У стару царску вилу, а који сам 
• 

некада ПрОЈектовао. 

Брине ме само једно. Чим да прекратим време до нашег 

састанка! Две пуне недеље читава вечност. Ви се смешите 
• 

и мислите на вечности о којима сам чешће писао. Да, драга 

моја, столећа' су за васиону тренутци, а, за нас смртне, минуте 
• . постаЈУ каткад вечности. 
Стрпљење реч која болно звучи - ОНО што се отрпе-

ти мора. Ништа ми друго не преостаје. 

Хајде, да се вратимо нашој астрономској преписци! 

. Ви ме, у Вашем последњем писму упозоравате да нисмо 
учинили посету целој Сунчевој породици, као што би то ред 

захтевао. Упознали смо се само са Земљом, Марсом и BeHe~ 

ром. И то има својих нарочитих разлога: ти чланови нашег 

планетског система су једини прави светови у њему. Марс је 

већ прецветао, Земља је у цвату, а Венера је тек нерасцветан 

пупољак. 

Ми смо при нашем путовању смели да само малко за­

виримо у свет Венерин, јер га наука само мало познаје. Она 

зна да је та планета обавијена дебелом атмосфером, пуном 

облака који нам спречавају изглед до саме планетске повр­

шин~. Та планета има . и то је сигурно чврсту кору која 

је млађа од Земљине и која подлежи дејству јачих тектон­

ских сила. Предели на Венери имају, сигурно, брегова, до-
• 

лина и вулкана. Њена врло влажна атмосфера натапа те пре-
• 

деле издашно кишом и ствара онде потоке, реке, Језера и 

мора. Све смо ми то на нашем путовању видели својим вла­

ститим очима. Али не могосмо да боље завиримо у те пре-
•• • 

деле, Јер наука ЈОШ не зна како СТОЈИ са животом организама 

на површини те планете. 

Питање да ли има живота на тој суседној планети за­

виси, пошто онде има у изобиљу и ваздуха и воде, у крај-
• • 

ЊОЈ инстанци]и, од термичких прилика на' површини те пла-

нете. Зато сам се ја, чим сам, изградио моју математичку тео- .. 
. рију, бацио пожудно на Венеру. - Молим, да ме рђаво не 

разумете: моје намере биле су чисто научне природе. Хтео 
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сам да, као дворски лекар те лепе богиње, изм~рим темпера­

туру њеног тела. Надао сам се да ЋУ ту температуру моhи 

одредити помоhу мојих математских образаца. Знао сам 

тачно колико су топли сунчани зраци који допиру до облач­

ног вела атмосфере. Није ми било ни непознато који део то­

плоте тих зракова бива рефлектован у интерпланетарни прр­

стор, а који део бива употребљаван за загревање планете. 

Хтео сам, дакле, да са својом, већ опробаном, теоријом про­

нађем и израчунам које температуре владају на појединим 
ширинама планетске површине. 

Такав рачун, какав сам са успехом извршио за планету 

Марс, био би, у случају Бенере, сензација првог реда. Јер 

док су моји рачуни у погледу могуhности живота на Марсу 

дали негативан резултат, они би у случају Бенере дали, врло 

вероватно, позитиван одговор. Они би нас упозн3.lIИ са кли­

матским појасевима Бенере, и ја бих њих могао претставити 

на једној мапи са које би се могло очитати које годишње 

температуре одговарају појединим појасевима Бенерине по-
• 

вршине, колико Је онде лето жарко, а зима хладна. 

Да, таква једна мапа узбуркала би цео научни и нена-
• 

учни свет. Наши метеоролози бацили би климу наше Земље 

у запеhак да се баве искључиво топлијом и кишовитијом кли­

мом Бенере. А тек биолози! Они би нам, служеhи се мојом 

мапом, причали на дугачко и нашироко какво биље расте на 

Бенери, какве животиње онде гамижу. Зато би и филозофски 
факултети имали своје венерологе. Бујица расправа и дела 

потекла би из њихових пера и сручила би се и у журнали· 

стику. Новинари би са њиховим фоторепортерим:а појурили . 
у моју мирну собу за рад да моје име и мој лик сервирају 

, ., 
својим радозналим читао цима као да сам каква филмска зве-
зда или боксерска њушка. (, 

Но, до тога није, хвала Богу, дошло, па зато могу у 

миру и тишини да проживим. своје дане. Ја нисам успео да 

своје рачуне довршим до краја, јер су ми недостајали по­

требни подаци о брзини обртања Бенере око њене осе и о 
оријентацији те осе у простору. А свему томе су криви они' 
проклети облаци који су обавили ту планету. Због тих облака 
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није било могуће сагледати њену површину и докучити ко­

лико времена треба планети за један потпуни обрт и одре-

дити осу око које се она обрhе. '. 
о трајању једне потпуне ротације Венерине имају 

астрономи разна мишљења. Неки од, њих мисле да је за њу 

потребно пуних 225 Земљиних дана, а други веле да се та 

ротација изврши за 24 сата. Између тих мишљења постоји, 
дакле, красна разлика. Прво од ових двају мишљења потпуно 

је неприхватљиво, јер би по њему планета показивала стално 

једну те исту своју полутину Сунцу као што је Месец пока­

зује нашој Земљи. Само та једна полутина била би стално 

обасјана Сунчевим зрацима,' а 'она друга никад. На тој, од 

Сунца заклоњеној, полутини владала би, природно, без пре­

станка, цича зима која би сваки делиh воде или њезине па­

ре претворила, у снег или лед и исталожила га на површини 

планете. Сва вода, водена пара и облаци планетске атмосфере 

деџонова,lJИ би се у тој њеној леденици. А то није, као што 

нам сведоче облаци планете, ни издалека, .тако. Да ли је 

друго мишљење, да се Венера обрhе тако брзо као Земља 

и Марс, оправдано, не може се, за сада, још ништа реhи. 

О оријентацији Венерине осе у простору не знамо, исто 

тако, ништа поуздано. Стоји ли та оса усправно на равни 
., . 

путање планетине, онда на њој нема годишњих доба, један 

дан је једнак другом. Стоји ли њена оса косо, онда планета 

има и своја годишња доба. Тај случај је, природно, веро­

ватнији, јер је усправно ст осе један изузетан случај. Но ко­

лики је нагиб те осе, о томе не знамо ништа. 

у недостатку свих тих података и не хотеhи се упу­

штати Нй у какве хипотезе, морао сам да скучим мој про­

грам испитиваља и да се задовољим скромнијим резултатима 

који су због њихове поузданости ипак наишли на п?изнање. 

Ти резултати тичу се горње границе средње темпера­

туре доњег слоја Венерине атмосфере. Та температура има, 

како -год да је та атмосфера засиhена воденом паром, своју 

горњу границу, она не може, ни у ком случају, бити виша 
од 97 гради. Стварна температура сигурно је нижа. Колико 
- ,то нисам могао да докучим, но драги 'Бог ће то бесумње 
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знати. За нас је, за сада, довољно да знамо ОВО. Стајала оса 

планете усправно или не, на овој ће бити пространих пре­

дела где је температура доњег слоја атмосфере нижа од 55 
гради. А то је она температура која дозвољава и ОМОГУћава 

живот. органских биhа. По општем мишљењу биолога да 

свугде где је живот МОГУћан, он проклија, вероватно је, дакле, 

да је наша лепа сусетка насељена онаквим створовима који 

могу да живе на њеном телу. То не морају бити ни ваши ни 

буве, него, вероватно, организми онакве врсте какве је Зе-
~ . . . . мља отхранила у наЈстарИЈОЈ периоди СВОЈе геолошке про-

шлости. Постепеним смањивањем топлоте Сунчевих зрака и 

проређивањем Венерине атмосфере, постајаhе на тој планети; 

блиској Сунцу, услови за живот све бољи и бољи. У том 

далеком будуhем добу кадаће живот на Земљи почети да се 

гаси, он ће постајати све бујнији на Венери. Зато сам и могао 

да моје прво дело завршим овим утешним речима: "Живот 

на Земљи ће постепено увенути да би се на другој једној пла­

нети поново расцветао!" 

Мој извештај. о стварним световима у нашем планет-
• • 

ском систему, о њиховој прошлости И будуhности овим је 

завршен. Сада ћу, драга пријатељице, да Вам, редом, прет­

ставим и остале чланове тога система. 

Ово је Меркур! Најближа планета Сунцу, а најмања О,!!; 

свих; није много већа од нашег Месеца. Сунчев месец! За­

иста, као што наш Месец показује нашој Земљи само своје 

лице, тако и Меркур гледа, не обрhуhи се, право у Сунце. Тек 

услед своје либрације заокрене мало на лево и десно. Ни 

Меркур нема осетне атмосфере, као ни наш Месец. Зато су 
• •• • 

његове термичке прилике врло једноставне, ЈОШ Једностав-

није него што су на Месецу. Он нема, гледајуhи нетремице 

у Сунце, ни промене дана и ноhи, а ни правих годишњих 

доба. Тако сам могао без велике муке да рачунским путем 

докучим какве температуре.владају на Меркуровој површини. 

Њено најтоплије место лежи несумњиво на средини њене 

Стално обасјане хемисфере. 

у зениту тога места стоји Сунце, или се тек мало од 

њега удаљује услед либрације планете. Сем тога се отстоја-
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ње планете од Сунца мења у току године, јер путања плане­

тина има доста велик ексцентрицитет. Због свих тих проме­

на, осцилира температура оног најтоплијег места у току го­

дине између 300 и 450 степени Целзиусових. Што се више 
• 

удаЉУЈемо од тога пола топлоте, температура планетске по-

вршине бива све нижа и нижа, да на необасјаним' деловима 

површине коју не додирне никада Сунчев зрак падне до на 

близу 273 степени испод нуле. Ту влада страшна зима, и ту 
• 

се морала кондензовати· сва водена пара, ако Је ове уопште 

икада на Меркуру било. Због свега тога нема на Меркуру ни 

трага живота; то је један мртав свет као и наш Ме'сец што је. 

Меркур, Венера, Земља и Марс, наши досадањи позна­

ници, воде се у попису житеља нашег планет ског система 

под заједничким насловом унутарњих планета; Јупитер, Са­

тур н, Уранус и Нептун носе име спољних планета. Но разлика 

између те две категорије планета много је већа него само 

положајна. Спољне лланете су, у ствари, мала споредна 

Сунца. 

То ћемо одмах увидети чим се упознамо са Јупитром 

који је, и онако, први на реду. Његова запремина је, као што 

смо већ једампут чули, 1300 пута већа од запремине наше 
Земље, али је његова маса само 320 пута већа од масе Зе­
мљине. Зато Јупитрово тело има знатно мању густину него 

тело наше' Земље, па та његова густина је само за четири де­

сетине већа од густине воде. Узмемо ли сада у обзир да је 

свака планета у својој средини много гушhа него споља, 

.нда увиђамо да се велик део тела Јупитровог мора нала-
• •• 

зити ЈОШ У газовитом стању, као што Је то случаЈ код нашег 

Сунца. 

Но између Сунца и Јупитра постоји једна знатна разли­

ка. Јупитер не светли! Он је опкољен густом атмосфером, 

пуном паре и облака. Она је обавила његово тело и сакрила 

га нашим погледима. То што нам у догледима изгледа као 
• 

површина планетина, то Је, у ствари, горња површина ње-

гових облака. 

Шта се скрива и~под тих облака? Када би њихов слој 

био дебео' неколико десетина хиљада километара, онда би 
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се испод њега могла налазити охлађена и скрутнута планета 

или бар таква> која има житку површину. Тако су то, заиста, 

замишљали неки астрономи, али рачуни које сам недавно 

објавио разоравају . такву претпоставку. Огртач Јупитров, 
, 

састављен из· лаких газова и водене паре, не би могао, по 

тим рачунима, бити дебљи, ни у ком случају, од 220 кило­
метара. Зато се испод тога. слоја водених облака налазе 

други, тежи газовити слојеви. То су слојеви металних пара, 

а ове имају, природно, високу температуру. Зато је Јупитер 

ражарено газовито небеско тело, али обавијено велом во­

дене паре и облака. Кроз. те облаке не продире светлост ње­

гове усијане језгре, и зато Јупитер не светли. Али он шаље 

своје топлотне зраке у васиону као топла, но неусијана Пеh. 

Јупитер је, дакле, једно топло, али тамно споредно Сунце. _ \. 

Мождаhе се когод успротивити да тамном Јупитру, . . 
призна високи ранг Сунца, но и при најстрожијој оцени, не-

МОГУће је не признати му ранг "врши оца дуЖiНОСТИ" Сунчева· 

позива. То ћу сада да докажем. . .. 
Јупитер има своју рођену многобројну породицу. Једа­

наест пратилаца обилазе стално око њега, а четири од ових, 

они које је пронашао Галилеји, су велика небеска тела. Њих 

троје су веiш од нашег Месеца, а двоје и од самог Меркура; 

они имају пречнике веће од пет хиљада километара. То су; 
заиста, прави светови. Они имају, ако нас наши догледи не 

варају, своје атмосфере. Њих осветљава и Сунце и Јупитер, 

а овај само позајмљеном .Сунчевом свеТJIошhу која се ре­

флектује на његовим облацима. Али ти Сунчеви зраци не за­

гревају оне далеке светове. Но зато их Јупитер, вршилац 

дужности, загрева својом властитом тЬплотом. 

Та топлота је довољна да се на тим световима роди и 
• • 

раЗВИЈе живот, но да ли га онде заиста има, то Је данас не-

решено питање. Ако ти Јупитрови Месеци показују, како то 

бар за неке <?д њиХ изгледа, Јупитру увек једну те исту ПОJIУ­

тину, онда стоји зло са њиховим насељењем. То показују 
• • 

моји рачуни. Они уверавају да би она хемисфера Јупитро-

вог пратиоца која није' окренута према њему, и коју загревају 

само Сунчеви зраци, стојала на температури од 84 степени 
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испад нуле. На њој не би Магла бити никаква живота а ни , . 

на онај другој, јер би авахладна хемисфера пасисала и 'кан-, . 

дензавала сву водену пару топле хемисфере. 
, 

• Признавајуhи, дакле, Јупитру ранг вршиаца дужности 

Сунца, астранамска наука није имала прилике да ацени какО' 

он врши паверену му дужнаст; затО' ће да његаваг аванза­

вања у виши чин или да његавага пензианисања пратеhи јаш 
• 

каЈа гади на. 

Сам Јупитер налази се у анам стадиуму развитка краз 

каји је наша Земља већ давна прашла. Он се пастепена при­

ближава ана м стању у кајем СМО' нас дваје затекли Земљу 

на нашем првам заједничкам путавању. Металне паре њего- . 
ваг аграмнаг тела кандензаваhе се времена м и абразаваhе 

житку језгру каја ће бити. обавијена сама лакшим газавима, 

ваденам парам и аблацима: Пастепена ће сеи та житка језгра 

. пакрити чврста м карам, а на аву кару сручаваhе се, у сил­

ним бујицама, кандензавана вадена пара планетске атмасфе­

ре. Јупитерhе дабити сваје кантинентеисваја мара,каа шта 

их је, и наша Земља некада дабила. Његава атмасфера ће се 

прачишhавати и аслабађавати паре и аблака, а Сунчеви зра­

ци продреhекраз њу да саме планетске павршине. Планета 

ће доживети свај први дан. Али ти дани неће бити каО' ани 

на Земљи; спачетка јаш тапли, ани ће брза захладнети, због' 

велике даљине Сунца. За кратка време пакриhе,се млади Ју­

питрави кантиненти снегам и ледам, а његава мара смрзнуhе 

се да свага дна. Живот се неће на авај планети никада ра-
о 

. звити; њено велика. атстајање ад Сунца осудила ју је на 

судбину мртварађенчета. , 
И Сатурн има и ранг и судбину Јупитраву. Његава је 

. парадица скара иста талико мнагабрајна каО' и Јупитерава, 
јер браји десет Месеца. Неки ад авЙх су достајанствена небе­
ска тела са llречницима каје иду у хиљаде киламетара. У тај 

• 

свајај парадици врши Сатурн дужност Сунца, загревајуhи 
• 

њене чланаве сваЈИМ тамним, али таплим зрацима. 

Ни за Сатурн не мажема јаш казати са каквим успехам' 

он врши ту свајУ сунчану дужна ст. О таме нам не гавари ни 

његова арденска пантљика кају наси паносита прека свајих 
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груди, јер ни у васиони, као ни на Земљи, није орден поузда-
• 

на мера стварне вредности носиочеве; и ту има протеКЦИЈе. 

Наука још није начисто због чега је, Сатурн дабио своје ви­

сока одликовање, шир оку сребрнасту пантљику са тамном 

пругом па среди и сивкастим унутарњим обадам. Тако изгле­

да анај геометријски правилни, акругли Сатурнов прстен, 

један од најчуднаватијих објеката васионе . .!-Ьегову сте слику 
" ' 

сигурно много пута виђали. У свајај стварнасти, тај је прстен 

још величанственији: само његова ширина мери пуних педе­

сет хиљада киламетара. Према тој ширини је његова дебљи­

на невераватна малена, тек три стотине киламетара. Зато 
• • • 

изгледа таЈ прстен као да Је ад харТИЈе, а када га гледамо 

постранце, онда се и не види. 
, 

Два века, од времена Хајгенсова који' га је први јасно 

опазио, мучила се наука да испита природу тога Сатурновог 

прстена. Данас знамо да је то рој небројених чврстих' тамних 

пратилаца, од кајих се сваки креће око њега за свој рачун. 

Па ипак нам њихов скуп изгледа тако правилап. То је зато 
што Сатурн држи то своје јато својом привлачно м снагом у , 
добром реду. Како се тај прстен формирао и зашто баш само 

код Сатурна, то је, као што рекох, још једно нерешено пи­

тање. 

О Уранусу и Нептуну, каји су по својој природи блиски 

Јупитру И Сатурну, и од којих први има четири пратиоца, а 

други само једног, не могу Вам ништа виШе реhи. Они су су­

више далеко од нас а да би се на њима и њиховим Месецима 

могли сагледати какви детаљи. 

Недавно пронађена планета Плуто није, изгледа, знатно 

већа од Меркура. Охлађено небеско. тело, она се знатно ра­

зликује од свих спољних планета. И њена. путања чудне је 

природе. Она је ексцентричнија од путања свих осталих пла­

нета и лежи сасвим косо. Зато мислим да Плуто није дете 

Сунчеве породице,него само присвојче. . 
, Питаље порекла и очинства постало је у последн>е вре­

ме предмет нарочитих испитивања астрономије. Том прили­

gOM је утврђено да неке летеhе звезде које се у одређено доба 
године појаве у великом броју на небу воде своје п()рекло 
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од извесних комета које се распадају. Но има метеора који 

не улазе у ту категорију. Такав један засветлео је баш синоh 
на небу, остављајуhи,· само за трен· ока, светао траг иза себе. 
Бог зна одакле је дошао. Можда је он само комадиh, Ћер­
пич, којег великог небеског тела, па је, лутајуhи по васиони 
хиљадама, милионима година, улетео у наш планетни систем; 

приближио се нашој Земљи, а ова га својом привлачно м сна­
гом увукла у своју атмосферу, где се трењем усијао, испарио 

и расуо у своје молекиле. 

Дуго сам размишљао о овом неочекиваном госту наше 
Земље, овом симболу кратке али сјајне каријере. Није ли он 
слика и сваке среЋе на Земљи? 



ХХХУI 

Салцбург 

Да ли је потребно, драга пријатељице, да Вам признам 
са коликим нестрпљењем Qчекујем Ваш долазqк. Немиран, 

лутам по овој лепој Вqi:юши, пењем се на њене брежуљке, 
улазим кришом у цркве, слушам брујање оргуља, ослушку-

. јем сребрнасте гласове звона што говоре Моцартщшм јези­

. ком. Уживљавам се у оно душевно раСПОЈюжење коЈ.е сте Ви 
овде осетили и живо га описали у Вашем последњем писму. 

. ' 

Не сумњам да сте у овој вароши цркава поверовали да је над 

овим звонарама, скоро на' дохват руке, разапето небо, а да 

над овим заПQчиње рај. Исто онако како то. приказује она 

визионарска слика Грекова која претставља сцену погреба 

грофа Оргаса, а над овом, на облацима, Исуса, Марију, ве-

ликомученике и анђеле. ' 
Ви ми претитеда ћете ме, Чим дођете овамо, узети за 

руку и повести у коју ОД ових цркава, да се онде· помолимо 
Б.огу. Ја се тога не бојим као што Ви мислите,. а' за доказ 

поhи ћу већ сада, у овом писму, са Вама, у један храм. Али не 

у коју .од ових четрдесет цркава салцбуршких. Њихови све­

штеници погледали би ме попреко, јер нисам каТОЛИК,не ве-
• 

ру јем у непогрешност папину и не дајем му дарова. Још кад 

би им се исповедио и признао да не верујем у све што попови , 

говоре, ти духовни ПаСТИРИ бк се запрепастили. У својој вер-

ској ревности, они би зажалили да главно васпитно одељење 
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бившег надбискупског двора није више у употреби да ме 

онамо пошаљу у школу. Данас сам посетио ту МУЧИ'оницу, 

хоћу реhи учионицу, и дивио се њеним педагошким сретстви-' 

ма, особито оној hелији у којој питомац мора, догод је онде, 
< < 

стојеhи да спава. Заиста, ко је онде провео само један семе-

стар, томе мозак омекша толико да се може месити као те- : 
• 

сто за таТЛИЈе. 

Ето, због свега тога, одабрао сам за нашу посету један 

други храм који ме не потсе~а на она времена када су овде 

владали кнежеви-надбискупи, господа господари, како их је 

Моцарт звао, а горко искусио то ЊFjХ0ВО господство. 

Наш храм лежи врло далеко, даље него дворац Монсал­

ват, али се ипак надам да ћемо стиhи онамо. Јер искрена је < 

• 
молитва - не она КОЈа се учи на памет у ствари, мисао, а 

нашим мислима можемо се винути и изнад лепог салцбур-
• 

шког неба . • < 

Данас ћемо поhи, ако на то пристајете, на далеки пут. 

Никаква брзина на свету, па ни она светлосна, не би нас мо­

гла, за време целог нашег живота, одвести онамо куда же­

лим да стигнемо, сем лаких крила наших мисли која су бржа 

од муње. Али је, поред свег тога, потребно да премеримо 

путеве које ћемо преЈ.[етети, да бисмо се могли вратити\ на­

траг. Зато ћемо понети <са собом једно < клупче, слично ономе 

које је Ариадна дала Тезеју када је пошао у Лабиринт.Од 

танког, скоро невидљивог конца. Ево, ја га већ испредам и 

правим на њему значке на којима ћемо читати преваљене 

даљине . 
• 

Почетак тога конца он је много дужи обмотао 

сам сеДqМ и по пута око екваторанаше Земље, па испружио 

то парче у. праву. Оно ми претставља Дужину од' 300000 ки­
лометара, дакле таман онолику колику светлост протрчи у 

једној секунди. Сада сам ту. дужину, савијајуhи конац поред 
• 

оне· прве дужине овамо онамо, ушездесетостручио, па га 

онда опет испружио у праву. Тако сам добио ону' дужину 

коју светлост претрчи за једну минуту .. Опет сам ову нову 
дужину ушездесетостручио,' добио. путсветлостИ' за. време 

једног сата. Узео сам је 24 пута да добцјем пут свет,лости З8 
, . 
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време једног дана. Напослетку сам ту нову дужину узео 365 
пута, па добио ону дужину коју светлост пројури за време 

, ' 

. једне године. Једном црвеном пантљичицом, на којој сам 

написао број 1, обележио сам крај те дужине. Та дужина је 
метар којим ћемо мерити васиону. Потрудите се мало, драга 

пријатељице, да добијете јасну претставу те мере. 

На овом метру, о\,стојање од Сунца до крајње планете 

Нептуна не мери ни пола његовог милиметра. Тај се метар 
• • 

зове у аСТРОНОМИЈИ Једна светлосна година. 

Сада ћете све остало брзо разумети. На нашем концу 

обележио сам, пантљичицом са бројем 2, други такав метар, 
па треhи, четврти и тако даље, и све то свио у клупче, а је­

дан крај тога конца завезао на вршак оног торња на Мона­
шком брегу. 

Још једну опрему требамо за наше путовање, бело ха­

џијско одело. Сад сам баш набавио две такве мантије коД: 

једноговдашњег калуђера; зато можемо одмах на пут. 

Наша крила трепере, ми остављамо Земљу, клупче Ари­

аднино се одмотава. У нашем силном лету ми смо већ у првој 

његовој секунди оставили далеко, далеко иза наших леђа цео 

наш планетски систем, наше птичије гнездо. Видеhете зашто 

га тако зовем. , 
Око нас преовлађује мрак, сунчана светлост бледи и 

гаси се. Са свију, баш са свију страна, обавило се око нас 

звездано небо као каква огромна лопта. На њему трепере 

безбројне звезде, а око тога потпунога неба, које се не осла­

ња ни на какав хоризонат, обавила се млечна стаза као 

гривна оплетена из, ситног бисера . 
• 

Звездана јата која смо постепено виђали са Земље, сада 

су нам, сва одједном, на видику. Ено, оно је велики медвед, 

оно је Орион, оно Касиопеја. Сада видимо и сва јата јужнога 

неба; онде је Јужни Крст, онде Лађа Арго са њеним једри­

лима, оно је Центаур, а оно Јужна Круна. Са Земље смо увек 
• 

видели само пола васионе, а сада Је видимо целу. 

Изглед тих звезданих јата, и поред нашег помереног 

стајалишта,није се променио, само у јату Ловачких Паса ви­

димо једиу нову звезду. То је наше Сунце! 
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Звезда као и остале звезде, ништа друго. 

Кад бисмр имали очи савршеног вида, као што их има 

наука у својим сретствима, ми бисмо могли кад бисмо 

имали времена за то - избројати на овом небу бар десет 

хиљада Милиона оваквих звезда, оваквих сунаца. 

Десет хиљада милиона! Ја тражимслику, успомену, до­

живљај, који би нам олакшао претставу оволико г броја су­

llаца. Ево је! Сигурно сте кадгод посматрали сиhушна зрнца 

прашине како се ковитлају и трепере у сунчевом зраку, про­

пуштеном кроз пукотину у тамну собу. Наше сунце је такво 

зрнце у прашини васионе. 

Прашина од десет хиљада милиона· сунаца! Огромних 

и веhих сунацэ. него што је наше, чијој смо се величини не­

кад дивили и мучили се да је Претставимо. А сада треба да 

нашим Мисаоним погледом обухватимо оволики њихов рој, 

узимајуhи при томе још у обзир да су њихова међусобна 
. ". 

ОТСТОЈања толика да светлост утроши година док 'од Једног 

стигне до најближег. 

Полетимо даље, насумце између овог роја. Ариаднин 

конац показује веh стотине оних наших јединица, светлосних 

година. Ми улазимо из ноhи опет у дан, али је та зора друга 

него што је на Земљи била, она је злаhана, а ново сунце не 
, 

рађа се на хоризонту тога овде нема него нам се оно 

привидно. приближује. Ено она звезда, која је доскора била 
ситна, расте и бива све светлија. То је једно џиновско жуто 

сунце. Оно нам шаље жуту светлост; то се види по нашем 

оделу, а још лепше по Вашој коси која изгледа као суво 

злато. 

Нови дан нам ззсењује очи; зато мењамо правац, да се 

не приближимо сувише овом новом сунцу. Остављамо га да­

леко иза себе, улазимо опет у таму. 

Свиhе нови дан, ми се приближавамо новом сунцу, оба­

сјава нас нова светлост; она је ружичаста. То сунце је један 
црвени гигант, како се овакве звезде зову у науци. Оно се 

налази баш у цвету своје младости. Временом hе постати 

жуто, као оно које смо мало час видели, па hе, на врхунцу 

свог развитка, засветлити белом, скоро плавичастом светло-
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шhу. После тога ће, стареhи, ступити'У категорију патуљака, 

пожутети, па поцрвенети, док сасвим не потамни. 

Пролазимо поред нових и нових 'сунаца. Свако од њих 

је друкчије. Изгледа као да међу њима има и брачних па­
рова. Наука их зове дуплим звездама. То су сунца која су 

тако близу једно другом - близу у космичком' смислу те 

речи да их њихова међусобна привлачна снага држи У за­

једници. Изгледа као да се невидљивим рукама држе једно 

за друго, играјуhи при том грациозну окретну игру, којој 

познајемо ритам и све њене остале особине . 
. Но има и троструких сунаца, брачних парова допуње-

. них куhним пријатељем. Ту су међусобни односи већ знатно 
компликованији. Заиста, математска анализа има сто мука 

да их пречисти. Тај деликатни посао је предмет проблема 

трију тела, великог и славног проблема којим сам се и ја не­

кад бавио, а који сам Вам сада тако лепо растумачио. 

Но оставимо шалу на страну. Сва кретања о~их удаље­

них сунаца врше се по строгим законима небеске механике, 

пронађеним на оној ситној далекој Земљи којој одавде не 

видимо ни трага. Оданде је расветљен цео механизам васионе. 

Онде су откривени, као што сам Вам већ причао, и закони по 

којима ова сунца живе, мењају своју величину, боју и темпе-, 
ратуру, згушњавају се и хладе. Зато знамо да је васионапре-

пуна мртвих сунаца и тамних пратилаца ових живих. 

Ти тамни пратиоци живих сунаца обавили су се чврстим 

корама и гаЗовитим атмосферама. И на њима има контине­

ната и мора, има брегова и долина, потока, река, језера, B~­

трова, кише, снега и града. А тим далеким световима шаљу 

топлотне зраке њихова сунца. Зато на њима има зоре, дана, 

вечери и ноhи; онде има и годишњих доба. Какви су тек дани 

оних планета које осветљавају у исти мах више сунаца! Ка-. 

кве ли се игре боја виђају у њиховим зорама и сутонима. 
Наша Земља је један свет међу милијардама других таквих 

, 

светова. 
, 

Наш планетски систем лежи овде. пред нама умножен 

милијарде пута. У вреви сунаца не стоји ни наше Сунце на 

миру. ОНО се са својом целом породицом креће брзином од 
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двадесет километара у секунди премаовом: роју небројени" 
других сунаца. Но та трка нашег Сунца, колико год да нам, 

, .' . 

она изгледа журна, па ни јурњава свих' осталих сунаца, није 

била у стању да промени изглед звезданог неба, због огром­
них међусобних отстојања која ону трку лако подносе. Тек 

усавршени астрономски инструменти открили су нам та ме­

ђусобна кретања и показали правац у којем се креће Сунце,' 

и његова породица. 

Да ли ,ћемо се на том путу сударити са којим другим 

сунцем? Вероватноћа таквог судара није велика због довољ­

ног простора у васиони. Но не лежи само у њему опасност! 

Довол>но је да се наша' Сунчева породица МИМОИђе наблизу 
. ' . 

са КОЈИМ другим сунцем, па да ово, СВОЈОМ привлачном сна-

гом, промени само мало облик Земљине лутање. ТО би се 
одмах осетило! Однос ГОДИIIIЊИХ доба изменио би се, ми би­

<;МО могли доживети ледена доба, јача и страшнија него она 

која је Земља већ претурила преко своје главе. Ако би се тај 

мимоилаз десио на већој .близини, онда' би привлачна снага 
странога сунца могла и да растури нашу планетску породицу, 

а љегови зраци да спрже лице Земљино. О судару нашег . ' 

Сунца са оним страним нећу да говорим, то би била једна 

ужасна космичка катастрофа, какве се, у осталом, дешавају 
• I 

С времена на време, а нама на очиглед, у далеКОЈ васиони. 

Изгледа ипак да ће се, пре таквог судара, наше Сунце охла­

дити и да ће се живот на Земљи угасити природном смрћу, 

старењем Сунца. 

ЛутајУћИ по овом роју сунаца, ми смо, сем тих правих 

звезда, уочили и других небеских објеката, великих' светле­
ћих облака. Они се зову аморфним маглинаМ:1. Онај нежни 

облак онде, који се раширио по небу, то је она маглинакоја 

се види са Земље, слободним оком, у јату Ор и она'. То су, у 

ствари, усковитлани усијани газQВИ који. се на ободуоблака 
• • • 

хладе; зато су нам ту ззклонили Један део овог сунчаног рОЈа. 

у таквим, маг линама пронаrnла је спектрална, анализа један 

нови елеменат' ~ojeг нема на нашој Земљи, небулиум. Нова 
• 

теорија атома одредила је и главне особине тог далеког еле-

мента. 
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Но погледајте онамо! Видите ли онај мали плавичасти 

прстен који изгледа као колут светлеhег дима? То је један 
• • 

нарочити куриозитет васионин, Једна планетарна маглина. 

Ова овде, види се,' крозоштар доглед,и са наше Земље, у 
јату Лире. У средини' њеног лепог прстена, трепери' једна 

звездица као какав солитер. Изгледа као посао бижутиера. 
Наука још није начисто у коју категорију треба да уврсти 

• • • 
овакве планетарне маглине, Јесу ли оне заметак КОЈе нове 

. ' , . 
звезде или су остатак њеног 'насиЛlЮГ распада. 

Овај рој сунаца --по којем лутамо, упоређиван је често 

пута са непрегледном прашумом. На њу личи у многом по­

гледу, . а нарочито тим што у таквој шуми можемо. са ста­
бала разнога узраста очитати историју дрветовограшhења, 

~ као што смо овде са' сунаца разне старости упознали ток сун-. . 

чанихживотЗ. Оне аморфне маглине биле су, у неку руку, 

џбуње • те шуме, а планетарне маглине њене печурке ... 
. . 

Но време је да изађемо из Ове прашуме; али како? Не 

постоји ли опасност да се, лутајyliи, не вратимо на оно ме-
. . 

сто одакле' смо пошли, као што се то дешавало многима 

путницима? Не бојмо се тога,. небо нам само показује пут 

којим' треба да . пођемо. На њему' је уцртан наш путоказ, 
млечнастаза . 

. Вековима је човек размишљао шта нам казује тај небе­
ски знак, а наука је прочитала његова тајанствена сребрна­

ста слова. Млечна стаза' је скуп безбројних сунаца, но ова се 

нису, како нам то изгледа, поредала у једно коло које је опа­

сало . небескисвод, него су та сунца друкчије распоређена. 
Сва ова сунца која видимо заузела су и испунила у васиони. 

један' део простора који' има облик спљоштеног сочива. У 

њему су она подједнако распоређена, али ми, који се нала­

зимо са нашим Сунце м скоро у средини тога сочива, видимо, 

кад гледамо према појасу сочива, више таквих сунаца него 

кад гледамо у другим правцима. Зато нам она у том појасу 

изгледају збијенија. Млечна стаза оцртава на небу само 

облик оног простора у којем су сва ова сунца окупљена, па 

се зато скуп свих тих сунаца зове, по тој млечној или Га­

лактичној стази, наш Галактични систем. 
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ГДЛДКТИЧНИ СИСТЕМ 

. Ми ћемо овај велики васионин свет,' О'вај непрегледни. 
скуп сунаца, оставити најкраhим путем ако пођемо у. правцу 

управном на раван ове бисерне гривне која му је дала свО'је 

име. Полетимо, дакле, у том правцу. 

Ариаднино клупче опет се одмотава, ми читамо на 

њему десет хиљада свет JiОСНИХ г'Одина, и видимо како се 
- .,' 

млечна стаза помера по небу у противном правцу нашег кре-

тања; она заостаје иза нас, 'њен прстен бива све мањи. 

Стигли смо већ до сто хиљадитог знака нашег клупчета, 

и гледамо нов, неочекивани призор. Млечна стаза се сузила 

и испунила, О'на изгледа као сребрнаста плоча. Она је сада 

заузела само шездесети део небеске кугле, па према томе 
• • 

можемо лако израчунати да Је стварни пречник те плоче дуг 

педесет хиљада светлосних година. 

Та плоча, која има, ако нас око не вара, спиралну струк-
• • • 

туру, то Је скуп свих ПОЈединачних звезда КОЈе видимО' са 

наше Земље. Но то није ни издалека цео свет васионе, него 

само једно мало О'стрвце у њеном непрегледном мору. Већ 
са Земље О'пажена је скоро стотина небеских тела која се у 

највеhим догледима показаше као гО'милице нагусто збије­

них звезда; једна таква гомилица која се види у јату Херку­

леса има у себи бар сто хиљада звезда. 

Сада видимо јасно шта су те гомилице: и то су острва 

у васиони, иста таква као'и наш Галактични систем што је, 

скуп сунаца која изгледају нагусто збијена због љиховог 

огромног О'тстојања од наше куhице. Ми их пролетамо, О'бле­

тамо и евО' већ остављамо далеко иза наших леђа. 

Видимо нов призор. Сва она острва која смо' сада са-
. .' 

гледали изгледаЈУ окупљена у Један велики васионин архи-

пелаг; и О'н има облик сочива са пречником од бар три сто­

тине хиљада светлосних година. Зат.о га неки научници зову 

ГалаКТичним системом више категорије .. 
Ми летимо даље, Ариаднино клупче показује пола ми-

• • 

ли она светлосних година, али ми не стигосмо до краЈа света. 

Куд год бацимо наш поглед, ми ВИДИМО' нове и нове светове. 

Ти нови светови сасвим су различити од оних које смо 

ДО' сада упО'знали. И они су природе маглина, али друге врсте 
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ОД оних у нашем Галактичном систему. Ове су маглине спљо- . 
• 

штене и спирално тако УВИЈене да изгледа као да из њих 

сукљају два млаза. 'И оне су опажене већ са наше Земљ~. 

Оно је, видите, спирална маглина великога медведа, оно је 

маглина у ловачким псима, а'ОНО је позната маглинаАндро­

медина. Те маглине носе имена оних звезданих јата кроз која 
* . 

смо их са· Земље опазили, но оне немају иначе никакве везе 

са тим јатима. Звезде тих јата остале су, као што смо ви­

дели, далеко иза нас, у нашем Галактичном систему. Та су 

јата била, у неку руку, само решетке на прозорима наше куће, 

кроз које смо сагледали ове далеке светове. Преко десет хи­

љада таквих маглина посматрано је и проучавано, а им~ их 

милион. 

Те спиралне маглине су огромне, а љихова отстојања 

прекорачују сваку нашу претставу. Најближа од њих, Андро­

MeД~Ha маглина, удаљена је од нас 950000 светлосних година. 
Њен преЧIIИК мери 45000 -светлосних година, па је она сама 
толика колики је цео наш Галактични с.истем. Остале су још 

много даље, па светлост утроши хиљада милиона година док 

са њих стигне до нас. Њихово међусобно отстојање мери се 

милионима светлосних година. 

Хвата нас вртоглавица. Наше клупче лежи одмотано, . . 
ми не можемо и не с.мемо даље. 

Обухватимо још једним погледом прелетене пределе. У 
• • • • 

ОВОЈ непреглеДНОЈ васиони КОЈОЈ не сагледасмо ни почетка ни· . .... . 
свршетка у простору и времену, владаЈУ ипак исти природни 

закони' које смо упознали на аашојдалекој Земљи. Једина је· 
природа! Безгранична, вечна мајка живота. 

• • 
у овом њеном храму спустимо се, ми скромне хаЏИЈе, 

скрушено,на колена. 
I 



ХХХУII 

Даљ 

Како време брзо пролазиl Ко би рекао да је од почетка 
• 

наше некадање астрономске преписке протекло пуних шест . . ' 

година. Хвала Вам, поштована госпођо и драга пријатељице, 

што сте ме Вашим љубазним писмом и Вашdм лепом сликом 

потсетили на ту годишњицу. 

Да ли се сећам још оног доба када сам са Вама путо· 

ваоу Вавилон, Александрију, Падову, Лондон, на Месец и на 
Венеру? Како да се не сећам! Сада ми та замишљена путо­

вања изгледају као стварни Доживљаји, а сећање на њих као . ' 

лепе успомене проживелих дана. Синоhсам, у овом мојем 

опустелом врту, с-!!ушаославуја, цосматрао звездано небо, и 

прощивљавао оно вече када смо одавде заједно угледали 

Јупитровемесеце. Тако живо, ,да ни сада још не могу да 

поверујем да Ви овде никада ни били нисте. 

Имате право! Илузија може имати сласт најлепше ствар-, , ' .' . 
ности, па и више, Јер стварност има увек 'СВОЈИХ горчина, као . ' 

• • 
што СМО то и нас ДВОЈе морали окусити после наших наЈлеп-

ших часова. Зато бежим радо од света и тражим уточишта у 

самоhи н сновима. То ме и доведе овамо у Даљ. 

Али сам ово моје прибежиште затекао у Ж!ilЛОСНОМ ста­

њy~ Дунав,притешњен на другој својој обали новим насипом; . 
кида у своме бесу немилосрдно мој врт. Капије, тара.бе и ша- , 

. .. 
лукатре мога' очинског дома; па'Н лепи павиљон, труну, на-
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пуштени и неодржавани. Кров опустеле куће прокисава у 

тајности, а нико то не примеhује догод ја не дођем и не ви­

дим шта се догодило. Онда морам да мењам рогљеве, олуке 

и целе делове крова. Одржавање мог очинског дома прекора­

чује. моје приходе; мораћу га продати. 

То сам данас увидео и одлучио. Но пре извршења ове 
• • 

одлуке, хтео сам да се о томе посавеТУЈем и са МОЈИМ ста-
, 

рима. Зато сам посетио њихове гробове, и, погнуте главе, до-

шануо им да сам, тражеhи истину, потрошио све земаљско 

благо које су они стекли и мени га оставили. Замолио сам их 

да ми то опросте и уваже као олакшавајуhу околност да сам 
• • • 

им име очувао чисто и подигао му, СВОЈИМ делима, траЈНИЈИ 
• • 

споменик но што су они камени КОЈИ СТОЈе на њиховим гро-

бовима. Моји стари су ме саслушали и дали ми, без прекора, 

свој пристанак и благослов; никоме више немам да одго­

варам . 
. Сада седим, можда последњи пут, у павиљону мога 

врт а и пишем ове редове. Не желим да они изазову у Вашем 

меком срцу осеЋај сажаљења, јер му нема места, а сматрао 

бих га и за увреду. Иметак може имати различите облике, па 

не мора бити увек материјалан, него сме да буде и духовни. 
Ако дозволите и тај његов облик, онда, и као бескуhник, 

нећу бити сиротиња. 

Ви сте сигурно чули за она имања феудалног племства 

која су се звала fideicommissum perpetuum, имања која су 
била неодвојно власништво порощще за вечна времена. Њих, 

вероватно, више и нема, сем ако се тај појам не примени на 

духовну својину. Њу, заиста, сматрам за свој феудални по~ 

сед. Њега не могу ОТУђИТИ, све када бих то и хтео. Зато не 

. могу осиромашити. 
А не· могу ни. постати ичији слуга. Моју имовину зас 

. штиhавају закони науке, а моју независност - закон нашег 

Универзитета. По њему сам неприкосновен на свом положају. 

Зато не састављам никада молбе ни петиције, нити обигра­

вам око којег земаљског сунца. Имам праву кичму, и поред 

ПрИЛИЧflОГ терета година. Волим своју науку и своју лулу, а 

уживам· још увек у поезији, музици и природи. Не завидим 
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• • 

никоме на његовом благу, сем ако .1'0 није младост. Зато и 

Вама, драга пријатељице, честитам незавидно на Вашем бо­

гатству, палати, летњиковцу, јахти, аутомобилу,. гобленима 

и драгом камењу, али Вам завидим на Вашим лепим годинама. 

Ја видим Ваш протестујуhи гест и чујем већ све утешне . 
фразе које се увек понављају када је реч о годинама. Но оне 

• 
не мењаЈУ чињеницу да сваки човек може да проживи само 
. о·. 

Једну младост; Ја сам СВОЈУ проживео и срдачно се са њом 

опростио. 

Ваш љубазни позив да божиhни распуст проведем у Ва- . 
шем дому, примам радо и захвално. Ја, и онако, путујем већ 

ових дана за иностранство. ХОћУ, пре свега, да онде посетим 
мог поштованог и драгог пријатеља Владимира Кепена .који 

доскора навршава деведесету годину свог плодног живота, 

а ХОЋУ да обиђем још неке своје познанике, пријатеље и са­

раднике на науци. Они стално и све издашније примењују 

моје криве при својим испитивањима Земљине прошлости. 

Тим начином су пронашли да је човек живео још пре 430000 
година у Европи. Тако се наш праотац Адам помера у давну 

прошлост, а са њиме и Ева. Но она не губи тим ништа од 

своје женске грације, а њен лепи костим постаје, као што 

видимо, све модернији. Жена остаје. увек украс природе и 

циљ наших жеља у свим поднебљима и временима. 

Ето видите, драга пријатељице,· ја сам опет залутао у 

давну прошлост, а не мислим на садашњицу. А ваља да Вам, 

како то желите, хитно одговорим на главни повод Вашем 

писму. 

Ви желите, дакле, да се астрономска писма која сам 

Вам некад писао предаду јавности, и уверавате ме да ће се 

она допасти многим читаоцима. Ту се наша мишљења рази­

лазе. Ја се бојим да цензура коју сте на њима извршили, из­

бацивши из њих све оно што не желите да се објави, не по­

годи моја писма у жив ац. Јер главни предмет мојих мисли, 

када сам та писма писао, били сте Ви, а не васиона. То Ви 

знате врло добро, али ипак мислите да ће наша преписка 
• 

"окрњена као каква грчка статуа" бити тим интересантнија. 

у том питању Ваш је суд поузданији него мој. Зато му се . 
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• 
покоравам и пристаЈем да астрономски део наше преписке , 

предате издавачу. 

Е, па до виђења! О Божиhу закуцаhу на Вашим вра­

тима. Са коликим ћУ усхиhењем угледати Ваш осмејак и за­

узети место које сте ми определили, и у Вашем писму тако . ' 

депо описали. Ја сам у мислима већ сада онде. , 
у топлим зрацима монумеН'l'алног камина, на којем Оди~ 

сеј запиње свој лук, смеШ'l'ене су две високе Волтерове фо­

теље. Уз једну од љих стоји сточиh 9а ручни рад, а на њему , . 

KaCe'l'a са ликовима наших Александринаца; уз другу фотељу 
приљубио се табуретиh са богатим пушаhим прибором. Ту 

ћемо сести, разговарати се о прошлим временима, зажалити. 
. , 

што су прошла, али се тешити тиме што нас нису мимоишла .. 
Иза камина певаhе нам поп ац. Ово је мој додатак нашој бу­

ДУћој идили, и ја ћу повести из свог остащьеног очинског 
, 

дома таквог једног малог и дискретног уметника Вама у го-

сте. Он неће сметати нашим разговорима, а опет' ћемо бити 
у троје, како то захтева пуритански тон Ваше калвинске 

вароши. 

КРАЈ 
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Истина о пропасти александриске Библио,еке. Баwтенски пла-
• 

нетарИЈУМ. • • • • • • • • • • 

XVIII 
Дубровник и Праг године 1601. На Храдwину у дворцу цар/! 

Рудолфа 11. Тихо Брахе и његов помо!;ник. Смрт Тихова. 
Кеплер и његови закони.. . . • • . . 

XIX 
Једна знаменита седница Енглеског краљевског удружења 1686 

године и њени учесници. "Принципија" Њутна. Прона­
лазак Нептуна. • . • . • • • • • 

ХХ 

Разне успомене из деТИЊСТВII. • • • • 
• 

ХХ' 
На Семерингу. О Сунцу. Џин И његова пе!;. • 

XXII 
Беч. Успомене из МЛIIДОСТИ. • • • • 

ХХIII 

Прво научно ,дело и његов nOCTIIHaK. Сре!;а у 

XXIV 
Природњачки музеј у Берлину. Стабло живота. 

ХХУ 

Грац. Владимир Кепен и Алфред Вегенер. 

ХХУ' 
РоЈјење наше Земље. Први дан. • 

XXVII 
Свето писмо и природне науке. • • 

ХХУIII 

Котрљање груде cHel'a, слика живота. 
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• 

• 

• 

• 

• • • 

• 

• • • 

• • • 

несре!;и. • 

• • • 

• • • 

• • • 

• • • 

• • • 

Страна 
94 97 

• 

98-106 

107-122 

123-132 

133-154 

155-167 

168-176 

177_185 

186-199 

200-209 

210-222 

223-235 

236-246 

247-252 • 

253-258 



САДРЖАЈ 

XXIX . 
• 

Један стари аМфитеатар. Живот 
• звезда, судбина Земље. • 

ХХХ 

Пројекат воза за саоБРВћај са Месецом. 

ХХХI 

Вожња на Meceц.~ . • • • • 

ХХХII 

Месец и њеГО8И предели. • • • 

XXXIII 

• • • •• 

• • • • 

• • • • • 

I< ... б. Леверије и Фламарион. Решење Марсове загоне1Ке. . 
• 

XXXIV 
Ракса. Посета Венери. . • • • • • • • • 

XXXV 
Породица Сунца. . • • • • • • • • • 

XXXVI 
Салцбург. Хаџнлук у васиону, • • • • • • • 

XXXVII 
Опроштај са очинским домом. • • • • • • • 
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Страна 

259-266 

267-271 

272-278· 

279-286 

287-298 

299-303 

304-313 

314 322 

323-326 
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